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impulzem k této práci byla osobní touha dozvědět se o videoartu více. Sama cítím neustálou 
potřebu rozvíjení i objevování nových vyjadřovacích technik (studia propagační grafiky, oba-
lového a graf. designu, fotografie) – zvolila jsem tedy téma video versus fotografie. ač se dle 
názvu může zdát, není mým prvořadým cílem tato média stavět do opozice. 
název vyplynul z často viditelné prezentace fotografií na jedné straně, a nových médií (kam 
fotografie ale také patří) na straně druhé. ráda bych zde ukázala obě techniky, jejich přínosy 
a možnosti, které autorům nabízejí. Studie bude tvořena především medailónky „fotografů", 
či „umělců", kteří se oběma médii zabývají (pokud se věnují dalším činnostem, zmíním je). 
výběr autorů byl spíše intuitivní, s ohledem na jejich dosavadní práci, či na budoucí potenciál. 
Jde o více i méně výrazné tváře z různých odvětví umění a v rozdílných věkových skupinách, 
zabývajících se foto a videem někdy od 90.let minulého století do současnosti, tj. r. 2008. Jistě 
nepostihnu všechny, vždyť obě média jsou v rukou jedinců už několik let a nesporně je mnoho 
dalších, které bych zde mohla jmenovat (např. který student fotografické školy nezkusil ještě 
něco natočit – a naopak, kdo z multimediálních tvůrců si minimálně fotograficky nedokumen-
tuje své práce).
domnívám se, že fotografie dnes není výlučně doménou vystudovaných lidí v tomto oboru.
umění se stále více prolíná, proto nebudu tvůrce rozdělovat do podkategorií... 

v úvodu nastíním vývoj fotografie i videa a též jejich vzájemné působení. Jak jsem již zmínila, 
práce bude tvořena především medailónky autorů, které jsem oslovila, s některými se pak 
i setkala, nebo byla v písemném kontaktu. budou zde tedy jejich osobní postoje, u všech pak 
nastíním jejich tvorbu, přiložím ukázky jejich prací a biografii závěrem. dále pak uvedu souhrn 
galerií dávajících těmto médiím prostor, zmíním soutěže a přehlídky, literaturu a zajímavé 
odkazy. 

cílem mé práce prioritně je představit autory a jejich názory, tvorbu a způsoby využití obou 
médií. vycházet budu z dostupné literatury, z ověřených webových adres a z osobních nebo 
písemných komentářů autorů.

01/úvod
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umělecké dílO, které mělo v minulosti auru neopakovatelnosti, se v době technologické 
revoluce stává jen dalším hromadně vyráběným a rozmnožovaným produktem. Fotografie, 
film, zvukový záznam a další vynálezy mění samu podstatu umění a především způsob jeho 
distribuce a dostupnosti.1 

první pohyblivé obrázky se představily senzacechtivému publiku již na sklonku 19. století, 
byly tak předznamenáním vzniku filmOVéhO umění jako nového technického a kulturně 
estetického média. za více než sto let své existence se se film stal uměním masového dosa-
hu a vlivu. v počátcích umělci nechápali film jako možnou příležitost tvůrčí výpovědi, naopak 
jej pojímali jako hrozivého nepřítele všech ušlechtilých uměleckých tradicí.2 dnes je jedním 
z prvních médií, které člověk od ranného věku vnímá, stal se komunikačním prostředkem 
s největším dosahem a vlivem.

fOtOgrafie do umění vstoupila před téměř stosedmdesáti lety, umělci ale stále objevují 
nové a překvapující způsoby, jak využít její potenciál. zhruba v posledních dvou desetiletích 
se fotografie posunula především díky digitalizaci, a to jak fotografického aparátu, tak ná-
sledného počítačového zpracování (digitální manipulace a retušovaný obraz se stávají na-
prosto běžnými formami a málokdo se jim dnes straní). běžnou součástí většiny dnešních 
digitálních fotoaparátů jsou audio i videozáznamy... 

nOVá média v umění označují spojování technologických inovací s novými formami umě-
leckého vyjádření. retrospektivně mezi ně zařazujeme také fotografii, film, rádio, televizi, 
satelity, video a další technologie. vznikají instalace, performance i ryze konceptuální díla, 
která problematizují tradiční kategorie uměleckého díla, publika a tvůrce.3
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14/ propojení médií

louiS daguerre, první snímek s člově kem
eadweard Muybridge, zachycení pohybu
luMière s kinematografem při projekci



první generace tradičních umělců objevujících prostředky a gramatiku VideOartu čerpala 
z neustálé výměny zkušeností, které měli jednotliví tvůrci přicházející k médiu videa z disci-
plín filmu, performance, sochařství, malby, experimentální hudby, fotografie i technických 
oblastí výzkumu. video nabídlo umělcům mnoho výhod: bylo téměř od počátku přenosné, 
lehké, finančně dostupné a především umožňovalo okamžité přehrání natočeného mate-
riálu, tedy i zpětné vazby. koncem 60. let bylo video vyhlášeno za součást kulturní praxe. 
Mladá umělecká generace uchopila nejmocnější novodobý sdělovací prostředek k rozšiřo-
vání vědomí, do uměleckých instalací se tak začlenila i televizní obrazovka. v prvních videích 
umělci zkoumali hlavně možnosti média. Měly charakter uměleckých experimentů, politicky 
zaměřených děl, experimentálně pracovaly se změnami struktury a zdůrazňovali formu. ty-
pické byly projevy minimalismu, vznikaly ale i práce zachycující odraz vlastních zkušeností 
(kubota).
v osmdesátých letech se video začalo propojovat s počítačem, etablovalo se a vznikla nová 
specializovaná generace umělců. v počátcích byl umělec v roli performera, nebo stál za ka-
merou, poté často přebíral úlohu producenta nebo editora, který tvaruje podobu záznamu.3

elektronické umění u nás postrádá bohatší tradici a v oblasti výtvarného umění vždy stálo 
poněkud na okraji, i když jsou tu nezanedbatelné inspirační zdroje (meziválečná avantgarda, 
multimédia 50. a 70. let, či filmový experiment 60. a 70. let). totalitní československo trpělo 
všeobecnou informační izolací a přístup k novým technologiím tu byl komplikovaný. Jakkoliv 
se vyprofilovala hrstka tvůrců, kteří se videoartu věnovali, vždy šlo o spíše ojedinělé, často 
nerealizované projekty. české elektronické umění existovalo na pololegální bázi. Jakýmsi 
průkopníkem a hlavním iniciátorem nových forem byl radek pilař (známý televizní znělkou 
večerníčku a ztvárnění postav příběhů václava čtvrtka), který navázal na pop art v oblasti 
animovaného filmu využíváním metody „hand made“, manuálních zásahů do filmu, a od 
osmdesátých let se nadšeně zabýval videotechnikou. po roce 1989 bylo založeno několik 
uměleckých sdružení, která se na různých úrovních novým médiím věnovala.4

osobnost bohuslava vašulky, tj. woody vaSulka, (1937) objevitele média videa a ustano-
vitele jeho jazyka, působí pak jako zjevení. odchod do zahraničí mu zajistil tvůrčí svobodu 
a přístup k technickým novinkám. brněnský rodák, absolvent katedry dokumentu na pražské 
FaMu, v roce 1965 emigroval se svou ženou a spolupracovnicí, v praze studující islanďankou 
Steinou, do uSa a usazují se v  new yorku. tam se zabývá vytvářením multiscreenových pro-
středí, pracuje jako designér a editor filmů. začíná experimentovat s elektronickým zvukem, 
stroboskopickými projekcemi a se „štěrbinovou uzávěrkou“ upravené 16mm pathé kamery, 
která dovoluje filmovat prostor v 360°. na konci 60. let začínají vasulkovi dokumentovat ne-
závislou uměleckou scénu downtownu (např. performance Jethro tull, Jimiho hendrixe...), 
se Steinou patří mezi spoluzakladatele skupiny percep tion. v roce 1971, v němž probíhá 
první veřejné samostatné promítání jejich videí, už oba pracují s portapakem (první ruční 
video kamerou) a audiosyntezátorem. zakládají elektronické divadlo the kitchen, v němž 
rozvíjejí obraznost videa v prostoru a v reálném čase kombinují vizuální a zvukovou složku.
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význaM vaSulkova díla Spočívá předevšíM v Jeho průkopnictví v oblaSti elektronického uMění 
 a  v hledání SpeciFického Jazyka tohoto Média. Jeho tvorba Je SpoJena Se zkouMáníM tranSForMačního 
potenciálu videa a pátráníM po nových narativních poStupech: „…JSeM tu, abych ShroMažďoval  
a Sbíral Sdělení, Jako Se SbíraJí houby“, říká SáM vaSulka.

16/ propojení médií

práce bohuSlava vašulky



pomocí dalších strojů například modifikují videoobrazy vychylováním elektromagnetického 
řádkování a uchovávají či přehrávají sekvence operací. roku 1975 woody provádí první digi-
tální experimenty a představuje vlastní digitální počítačově ovládané stroje. získává grant 
od guggenheimovy nadace, který mu umožní práci na dalším projektu: recyklování průmys-
lových nástrojů z bývalých vojenských základen, z nichž později vytváří soubor instalací the 
brotherhood (stejně jako v pozdějším the comission jde o video coby pokus o nový způsob 
elektronického vyprávění). v současné době vyvíjí způsoby archivace děl z oblasti videa a ex-
perimentálního filmu.3,4

pro umění dnes neexistuje jedna obecná univerzální teorie, není dán jeden nebo více 
správných způsobů, jak má vypadat. nyní je produktem individuality jednotlivých autorů – 
vše je povoleno a všem způsobům uměleckého projevu je věnována stejná pozornost. Je to 
„ukončení směrů“ a zároveň vybídnutí k novému počátku, vybídnutí ke svobodě.1
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Markéta baňková (1969) patří mezi několik českých umělců, kteří se programově pohybují 
v prostoru nových médií. autorka prošla multimediálním výtvarným školením (grafika, nová 
média). v různých výtvarných oborech sleduje problematiku struktury, komunikace a virtuální 
povahy obrazu. i její objekty se vyznačují prchavostí a diskursivností, nikoli povahou stálého 
a neměnného předmětu. o své tvorbě říká, že je hodně experimentální, na hranicích oborů – 
video na hranici filmu a videa, net art je zas mix fotografie a textu... je ráda, že si našla parketu, 
kde může všechny prvky (mix umění) spojovat.
v průběhu studií avu přerušila a odjela téměř na rok do new yorku. tamní pobyt se pro ní stal 
po návratu impulzem ke změně ateliéru. začala více pracovat s počítačem, surfovat, vytvářet 
stránky... 

Fotografii se začala trochu věnovat už na akademii, po ukončení studií se jí několik let živila – 
fotografovala a psala reportáže pro časopis bydlení. vytváří také manipulované černobílé fotky 
(popisuje: něco mezi dokumentární foto a malbou). Formu dokumentu (deníku) použila zas 
ve svém nejznámnějším net art projektu (tj. poměrně mladý umělecký obor, spojující v sobě 
jistou prchavost i globální dosah) new york city Map. 

první interaktivní projekt začal vznikat ještě při studiu na avu (skončila v roce 1997) jako dívčí 
homepage a postupně se vyvinul v rozsáhlý interaktivní román, který je tvořen 42 www strán-
kami textů, obrazů, zvuků a animací. po stránce formální autorka využila všech možností, 
které v té době technika v oblasti počítačů nabízela. hlavní postavou románu město.html je 
růženka šetková, která vypráví příběh o tom, jak se dostala na internet, jak si vytvořila novou 
identitu a poznala nové přátele, jak byla její fyzická podoba vytlačena podobou virtuální, jak 
ztratila sama sebe, jak se stala bohem apod. po nějakém čase stráveném na internetu hlavní 
hrdinka zjišťuje, že tento život je možná skutečnější, než ten „skutečný“. hlavním tématem 
příběhu je neustálé zkoumání hranice mezi iluzí a realitou. 

„Já Se něJak příliš nezapoJila do toho čeMu Se říká uMělecký Svět. MySlíM tíM SyMbiózu galeriSty, 
kunSthiStorika, uMělce diváka, hlídače galerie, pokladní, Stěhováků, Sběratelů atd. Sice chodíM ráda 
na verniSáže, abych potkala kaMarády z avu, ale SaMa vyStavuJi JenoM výJiMečně. taky i proto, že nerada 
něco balíM a StěhuJu. obrazy a Sochy JSou pro Mne příliš hMotné, nikaM Se neveJdou. zato Mé webové 
proJekty JSou pouhé bity. JSou dobře Skladné a Skvěle Se tranSportuJí.“*

03/
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strach oni pociťují emoce. emoce se dělí na radost, úzkost, touhu, strach a další.
Zátiší ne všechno na tak odlišné planetě jsme však schopni zcela správně objasnit. to je nějaký pomeranč, nebo co? 
naštěstí máme ještě několik let, možná desetiletí, našeho pozemského výzkumu ještě před sebou.
ukázka z new yOrk city map

20/ Markéta banková



projekt představující virtuální mapu new york city map (1999–2002) vznikl v rámci třímě-
síčního stipendijního pobytu v new yorku. do této mapy lze na internetu (www.nycmap.com) 
kdykoli vstoupit a pohybovat se jejími různými znakovými vrstvami (fotografie, zvuky, symboly, 
text). autorka při svém pobytu fotografovala, nahrávala autentické zvuky města a výpovědi lidí, 
a ze všeho vytvořila webové stránky, které postupně uveřejňovala na internetu. šlo jí o zachy-
cení atmosféry města subjektivním pohledem. Město stojí ve středu autorčina zájmu pro svůj 
metaforický poměr k novým technologiím.
v podstatě deníkové fotografie do mapy pořizovala svým tehdy prvním kapesním digitálním fo-
toaparátem. vystupuje v roli poučeného a zvídavého turisty, který není součástí prostředí kde 
prochází a není ani obyčejným prototypem fotografujícího cizince. Snaží se zachytit kulturu 
v její všední, pravdivé podobě. na fotografiích, často výtvarně velice působivých, jsou vedle oby-
čejných obyvatel i různé výstřednosti, dále ikony popkultury na velkoformátových reklamách 
a záběry jiné (např. detaily architektury, abstraktní  záběry). tato kombinace různých přístupů 
vytváří členitou, celkem nestereotypní mozaiku.

smysly života je digitální video (2002) které si všímá urbanisticko – technologických paralel 
a vytváří obrazovou koláž, ve které jsou narušovány klasické prostorové a časové dimenze, 
dokumentující den několika lidí z různých prostředí. den a noc ve městě je den a noc v komu-
nitě, v neklidném, zašuměném prostoru. šum města má svůj pravidelný, až hudební rytmus 
a vnímáme jej nejspíš stejně jako naši opičí prapředci vnímali stále se opakující zvuky pralesa. 
Jak se město každé ráno nádechem probouzí, strhává nás proudem v prudkém řečišti zvuko-
vých a obrazových informací a unáší směrem k večeru, kdy se zase pomalým výdechem ukládá 
k odpočinku.
Materiál k videu sbírala také v hustonu. Jde o výpověď několika celkem vyhraněných typů 
lidí. hlavní roli „hraje" bezdomovkyně, dalším je jazzman z hustonu, pak mladý intelektuál, 
dále zaměstnanec firmy, muž v metru, umělec a laciná erotická modelka (poslední dvě role 
jsou však hrané, modelku ztvárnila Markéta). video je sestříháno do určitého mixu obrazové 
i zvukové koláže. každý z lidí vypráví svůj příběh a to co je pro něj podstatné, každý přesvěd-
čen o jeho důležitosti, protože jej vnímá zblízka... příběhy, i když každý jiný, jsou si v podstatě 
podobné. každý z nich nakonec usiluje o to, být v životě šťastný, i když se toho štěstí snaží 
dosáhnout jiným způsobem. 

kromě tohoto filmu se videu věnovala ještě na škole, kde udělala jakési experimentální filmy, 
v roce 2004 měla na čt v pořadu artóza rubriku o net artu (pořad trval cca půl roku).
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SMySly života digitální video, 22 Minut, 2002, hrají: bezdomovkyně, Marek prchal, little Joe washington, ray St. John, Muž v metru,  
t.d., Michaela Srbová, Marta richterová a další, překlad: a-c anna bryson, zvuk/spolupráce: Milan guštar, kamera, střih, hudba a režie:  
Markéta baňková, ve filmu jsou použity skladby: gustav Mahler 5. symfonie, romberg/hammerstein lover come back to Me 
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scribble nebo Čáranice (2005) je web, v němž zprávy prezentované téměř výhradně formou 
textu a fotografií, autorka veřejně pokresluje způsobem automatické kresby. Je to druh vizuál-
ního weblogu, subjektivního komentáře. website funguje tak, že „hackne" aktuální stránku 
cnn a pokryje ji kresbami, které se mění v reálném čase podle obsahu hlavního článku a nej-
významnějších odkazů. Systém rozpoznává nejčastěji používaná slova v určitém pořadí a hiear-
chii. kresba, kterou cnn pokryje, odpovídá tématu, ale je zároveň překvapením. nemůže před-
vídat obsah článku úplně přesně a tak někdy bývá tento automatický „komentář" trefný více, 
jindy méně. Jak se projekt vyvíjí v čase, učí se nicméně rozpoznávat stále více slov a  vizuální 
slovník čáranic se tak v závislosti na vývoji událostí ve světě stále rozšiřuje a zpřesňuje. 

v čechách kolem net artu chybí komunita, s níž je možné sdílet podobné věci. když měla Mar-
kéta výstavu v new yorku, chodila na konference o net artu do muzeí (např. gugghenheimova), 
na net artové party atp. Jelikož je net art prakticky vyloučen z trhu s uměním, vždy zvažuje zda 
trávit tolik času nad nějakým dalším projektem.
Její domácí stránka je svým způsobem privátní galerií – své práce vytváří s vědomím, že jsou 
určeny právě sem (zdá se jí, že web se do galerie nehodí, že je určen pro trochu jiné publikum). 
dnes ale stále platí, že teprve výstava v regulérní galerii je signálem k zaostření pozornosti. 
Markéta baňková tedy občas sestupuje z virtuálních sfér do galerijních prostor. 
v takovém případě pak galerii oživí promítáním na stěnu, použtím dotykového displaye (kla-
tovy, v roce 2000), či vytvořením iluze pokojíčku surfaře (stůl s artefakty připomínající domácí 
prostředí) pro zapojení diváka. prezentaci doplňuje i klasickými fotografiemi.
přímo výstav net artu, které se konají ve vhodném prostoru, se zúčastnila v houstonu nebo 
v londýně. říká, že kontakt s lidmi na vernisáži ještě žádná počítačová technologie nahradí.

ve fotografii jsou Markétě baňkové blízké inscenované dokumenty, z české fotografie doku-
mentaristé, ráda jezdí na paris photo. v poslední době se věnovala mateřství, napsala knížku 
pro děti kterou chce vydat a chystá se také dokončit další net artový projekt. Její tvorba, texty 
a odkazy na nejrůznější články: www.bankova.cz
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Markéta bendová (1978) je nedávnou absolventkou magisterského studia na institutu tvůrčí 
fotografie v opavě, působí jako pedagožka na hellichově a hollarově škole, připravuje fotogra-
fické sekce pro aukce pořádané galerii 5.patro (několikrát ročně) a je členkou skupiny Mezitim 
šnorchl (spoluzakladatelka spolu s hanou kalvachovou, počet členů neurčitý).
Fotografií a videem se zabývá nejvíce a zhruba nastejno, dále pak vytváří koláže, kresby, per-
formance, instalace... výchozím médiem jí byla fotografie, fotí od dětství. video začala dělat, 
až poslední tři roky, nejdříve s dzmitry kruhlouem, pak svoje vlastní. ve svých pracích nechává 
tvořit podvědomí, to znamená, že nedělá koncepty, ale tvoří intuitivně, bez původní myšlenky. 
vzniklý materiál pro sebe analyzuje až když z něj chce mít nějaký konečný výsledek. „buď je to 
výpověď z mého nitra, nebo si ty věci i vymýšlím, pak to třeba nakombinuju..." bere to jako svou 
arteterapii – psychoanalýzu, relaxaci, meditaci. inspirativní je pro ni téměř všechno…
Fotka Markétu magnetizuje, připadá jí jako brána do nekonečna. dá se s ní manipulovat a vy-
myslet nekonečno možností jednoho okamžiku. nejvíc ji baví stavět z nich příběhy, dávat je do 
souvislostí, hrát si s realitou. 
video ji baví, protože je tam zvuk. přijde jí víc hravé díky tomu, že pohybem se dá snáze vyjád-
řit spousta věcí, atmosféra. Je pro ni snazší a má to většinou i větší efekt. videoart je tedy víc 
hravý, víc prožitkový, má silnější efekt díky zvuku, efekt je rychlejší a povrchovější. není to tak 
uzavřené a lalofobní jako fotka. z hlediska arteterapie je přístupnější k vlastnímu sebevyjád-
ření. u fotky cítí hodně manipulace, hranice jsou dál a jsou mnohem abstraktnější, působí na 
ní víc jemně a víc do hloubky… manipulace je dost nenápadná, má však zvláštní sílu.
problém videoartu je podle Markéty čas – ten je daný, na rozdíl od fotek, kde může divák strá-
vit libovolnou dobu, takže spousta lidí není zvyklá nechat si diktovat délku strávenou u díla. 
videoart není film, vyžaduje specifický přístup a porozumění, efektní instalaci, jinak to nemá 
téměř smysl. Skrz prezentaci je to náročné médium – efekt je nejen uvnitř, ale i vně – zvuk, 
přítmí, velikost a barevnost obrazu… fotografie má v galeriích svoje místo už dlouho, takže se 
s ní zachází většinou správně – instalace se nepodceňuje a divák už má „cvik“.
Markétu samozřejmě zajímá, co na to lidi, jestli to pochopili, nebo cítili a jak. „divák je vždycky 
aktivní… nějak… třeba jen vnitřně účastněný…"
pokud jde o vystavování, prezentování prací, nepokouší se hledat nijak zvlášť programově, spíš 
se nechává vést a nebrání se zajímavým podnětům... Místo i způsob prezentace je pro ni ale 
hodně důležité.
o současné fotografii říká, že cítí tendenci k vymazlené estetičnosti, nebo iritující až hrozivé 
tajemnosti. celkově na ni působí dost vážně a pesimisticky, skvostně, nádherně, afektovaně, 
vidí tam někdy zalíbení v přepychu a přetvářce, snahu hrozit, ukazovat sílu, varovat, předvádět 
se zlověstně. to vidí v té úplně nejmladší současné české fotografii.
"videoart je víc punkovej. nejsilnější tendenci jsem zachytila v banalitě a triviálnosti na  entou 
– spíš takový akce, myšlenka zachycená na video bez efektivnosti..." toho viděla v praze na 
vysokých uměleckých školách hodně. na Moravě jí přijde více zajímavý, přístupnější, vizuální 
a hravý...

04/Markéta bendová
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záhady levitace, 2006 / SurrealleS, 2006
adhilS, 2007 / není doMa, 2005
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příkladem mystického pohledu, či pokusem o vstoupení do vnitřního světa člověka je cyklus 
Záhady levitace. autorka sonduje své podvědomí formou zneostřených zátiší, afokalizovaných 
průhledů předměty s jemnou barevností a impresivně tak zaznamenává odrazy svých pocitů 
i citů. tuto svou cestu nazývá fotografickou psychoanalýzou.1

tvůrčí tandem Markéty bendové a dzmitrje kruhloua vytvořil hraný dokument Voskresenije 
(2005–06) složený ze záznamu fotografií, sehraných scének, dokumentárních fotografií perfor-
mancí, koláží fotografií, reklamních prospektů a objektu červené plastikové koule s pracovním 
jménem „péťa“. projekce začíná „sladkou“ úvodní fotografií páru autorů, dokumentaci pro-
středí domova (hospodářského stavení) konfrontují se vzájemnými vztahy s výtvarnou výpo-
vědí. Markéta, dzmitry a Markétina babička se stávají hlavními protagonisty krátkého filmu. 
po idylickém začátku se začíná odehrávat děj proložený esteticky zpracovanýcmi kolážemi 
a zvukovou nahrávkou. Smrt psa čerta, jež je tajemnou silou reinkarnován do podoby červené 
plastikové koule čekající na své zrození, které následuje po něžně pojatém milostném vztahu 
autorů. dochází k fiktivnímu těhotenství Markéty a k porodu malé růžové koule. následuje 
dokument šťastného soužití všech tří, obohacený opět dynamickou vsuvkou koláží. vše končí 
bizarním závěrem s otevřeným koncem, s příslibem pokračování návaznosti v příštím roce 
2008. Spolu s projekcí voskresenije hledají autoři výtvarné zpodobnění lásky, tolerance a na-
plnění partnerského vztahu.2

S videem recognized Markéta zakončila magisterské studium na itF. Je složeno z desítek 
fotografií, reflektuje momenty opakování a touhu po úniku do něčeho zcela nového.3 autor-
ka sama říká: „Je to vizuální meditace inspirovaná vyjádřením Scotta pecka, který o slově 
recognized, (poznat-rozpoznat) napsal, že jeho předpona „re“ signalizuje něco, co se vlastně 
opakuje. nové věci které poznávám, tedy v širším úhlu vědomí, znovu poznávám. Flashback, 
deja-vu, nebo zvláštní citové rozpoložení, které mi vytvářejí některé obrazy, nestíhám analyzo-
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Mozaika z fotografií / videa recognized



vat a přijímat na místě. Jejich fotografováním sbírám indicie.4

Markéta bendová vystavuje nepravidelně, zhruba jednou-dvakrát ročně.
Její práce je možné vidět na: 
www.marben.name
www.artkunst.cz
facebook – marketa bendova
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veronika bromová (1966) byla odmalička ovlivněna uměním, oba její rodiče byli výtvarníci se 
specializací na ilustrace a koláže. Možná, že tento fakt přispěl k jejímu uměleckému vývo-
ji a přivedl ji k digitální manipulaci. v letech 1982–86 vystudovala Střední odbornou školu 
václava hollara. dále pokračovala studiem na vysoké škole umělecko průmyslové v praze 
(1987–93) v ateliéru grafiky a ilustrace profesora Jiřího šalamouna. v roce 1991 byla spolu-
zakladatelkou literárně uměleckého časopisu yazzyk. Spolupracovala s časopisem divus, 
s divadelním souborem bar nebo hudební skupinou šum svistu. cd obal pro tuto skupinu 
získal roku 1995 gramy. o rok později, byla finalistkou na cenu Jindřicha chalupeckého. roku 
1999 získala první cenu v konkurzu na prezentaci české republiky na 58. benátském bienále 
a stala se tak nejmladší autorkou vystavující v tomto prostoru. od roku 2001 je vedoucí ateliéru 
nových médií ii, akademie výtvarných umění v praze.1

od chvíle, kdy vstoupila na uměleckou scénu, tedy přibližně od roku 1992, měla své vyhraněné 
téma – ženské tělo. téma křehké, delikátní, nebezpečné, tisíckrát obehrané, tabuizované, vul-
garizované, sakralizované i desakralizované… Její vztah k ženskému tělu byl v recenzích často 
označován jako svobodný, otevřený a provokativní. ale takové charakteristiky jsou užívány pro 
tvorbu téměř všech feministických umělkyň.
zájem veroniky bromové o ženské tělo lze označit jako distanční a věcně zkoumající, a sou-
časně jako velmi osobní a zaujatý. bylo by možné říci, kdyby to nebylo zavádějící, že veronika 
bromová se o tělo zajímá „profesionálně“. vážná umělecká práce totiž velmi často vykazuje 
tento rozpor, obsahuje distanci a posedlost zároveň. právě tento profesionální umělecký pří-
stup k ženskému tělu výrazně odlišuje veroniku bromovou od mnohých jejích feministických 
kolegyň, u nichž se často setkáváme se vztahem banálním, v lepším případě se vztahem exhi-
bicionistickým nebo v různé míře zneurotizovaným.2

Fotografovat začala ještě v osmdesátých letech, ale teprve kolem roku devadesát s ní začala 
skutečně vážně pracovat. Xeroxovala ji, zkoušela různé soutisky. i v tom se do jisté míry pro-
jevil vliv její rodiny (tatínek vyučený litograf, dlouho pracoval v tiskárně). ilustrace k Máchovu 
Máji, jimiž diplomovala, byly právě xeroxové soutisky. zkoušela i sítotisk, ale skutečně si ji 
získala až práce s počítačem. dnes už si nedokáže představit, že by měla dvacet hodin brousit 
tiskařský kámen. 
nikdy ji nebavilo umění dělat pro nějakou intelektuální smetánku. obyčejní lidé nejsou zvyklí 
umění vnímat. bojíí se, že ho nepochopí, a tak jsou od začátku uzavření. ti, kdo do galerií chodí 
stráví pohledem na umělecké dílo pouhých několik vteřin. ve své práci se proto snaží diváka 
co možná nejvíce upoutat, přimět jej, aby práci bez ohledu na nějakou zvláštní informovanost 
skutečně vnímal, aby ji zažil. Je ráda, když se v její instalaci diváci posadí na zem a přemýšlejí 
o ní. i přes to, že jí to někteří zazlívají, nebojí se z výstavy udělat show. Je skvělé vytvářet svět 
ze svých vlastních pocitů a ještě do něj moci pozvat druhé, kteří jej svými emocemi přetvářejí. 
Může se tak dozvědět mnoho sama o sobě.4
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Spring dance, ze série království 2005, digitální fotografie / Jazyk, ze série pohledy, 1996, digitálně upravená fotografie
háthořina kabelka, 2005 / abSolut broMová, bridge, print, 2003
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v její tvorbě se objevuje hlavně autoreflexivní fotografie, někdy v propojení s instalacemi, videi, 
či objekty. tvoří jen ve vzácných okamžicích zvláštního vnitřního rozpoložení. Její tvorba je 
založena na pocitovém základu, který je ale pod tím vždy založen na jasné myšlence. inspirací 
jsou jí stejně tak jako vlastní pocity i literatura nebo zvláštní mytologie.
Její první ryze fotografický projekt je tajné fotoalbum (1991), který vystavila na své první sa-
mostatné výstavě a který odstartoval její fotografickou tvorbu
Soubor kolumbovo vejce (1992) byl prvním, kde použila manipulovalovanou fotografii. Ma-
nipulované snímky byly přefocené z videa a prezentované ve třech světelných boxech. další 
prací byla protirasistická fotoamputace – fotoimplantace (1993), tedy reálná koláž bez použití 
digitální techniky (snímky z reklamních kampaní, v nichž prohodila části obličejů), ale blíží se 
těm dalším virtuálním.1

v dalších z prvních prací použila ženského těla jako určitého prvku, zajímavého tvaru – Zakle-
té princezny (1992) a tance s medicinbaly (1993). v tancích s medicinbaly ukázala těla jako 
krásný ornament (ze snímků dívek, vztahujících ruce v kruhu do středu k medicinbalu, vyřízla 
míč). najednou se fotografie dostala do naprosto jiných nevysvětlitelných souvislostí., v dru-
hém souboru jsou spíše dekorativní. v obou případech vycházela z fotokoláže. tuto metodu 
pak přenesla do své práce s počítačově upravenou fotografií.
Souborem holky a taky holky (1994) na sebe výrazněji upozornila – šlo o její první digitální 
montáž. Je zde patrný zájem o výraznou a působivou vizuální nebo řekněme výtvarnou formu. 
digitálně zpracovaná fotografie a velkoplošná adjustace byly u nás tehdy novinkou a bromová 
byla jedním z prvních českých umělců, kteří toto médium uváděli na naši scénu.
zásadním přelomem, kdy se dostala do povědomí nejen odborné veřějnosti, byl soubor roz-
hovor (1995) – zde využila metodu koláže, nafotografovala svého tehdejšího partnera a sama 
sebe (šlo o montáž mužského a ženského portrétu, kde v částech tváře je vidět skrz kůži ana-
tomické složení), obě fotografie byly prezentovány jako světelné boxy, tváře byly natočené proti 
sobě a mezi nimi probíhal jako zvukový doprovod rozhovor a s tím se zároveň měnilo i vnitřní 
osvětlení boxu. šlo o audio-vizuální rozhovor, mezi dvěma lidmi, mezi mužem a ženou. druhým 
výrazným cyklem byly pohledy (1996), ty představují sérii velkoplošných digitálně upravených 
fotografií, inspirací k nim byla anatomická lékařská alba, jejichž vizuální působivost si vyzkou-
šela již v rozhovorech. v pohledech jsou v určitých částech odhaleny fragmenty ženského těl. 
v rovině ironie a humoru poukazuje k pornografii, když stahuje ženské tělo z kůže a ukazuje 
tkáň, šlachy, krevní oběh – ironizuje a zcela neguje funkci pornografické fotografie.1,2

v roce 1996 přišla i s další sérií nazvanou bytosti, kdy manipulované fotografie byly opět sou-
částí instalace (stoly s pohyblivým povrchem), téma klonování – rukama propojené, bytosti. 
v tomto souboru, ukázala bromová nápaditost a schopnost dovést věci ke kvalitě, i to jak mis-
trně ovládá možnosti počítačové manipulace. 

/33

1/ digitální manipulace v současné české fotografii, tomáš dittrich, diplomová teoretická práce FaMu, 2006
2/ časopis Fotograf - nová inscenace/#7
3/ www.artservis.info
4/ revue labyrint 7-8/2000, umění a kýč



na hraně obzoru, fluorescenční světlo, kinetické stoly, 1997
zeMzoo, video 4 x 5m, kinetický objekt 240cm,1999
Jedinci, kinetický objekt, video, 2000

34/ veronika bromová



v roce 1997 vytvořila na Staroměstské radnici multimediální instalaci s fotografiemi, videem, 
kinetickými objekty nazvanou na hraně obzoru. Jednou z významových rovin instalace je iro-
nie, lze ji chápat jako parodií na horory a thrillery, kterými nás zahlcuje televize a film. další 
rovinu odhalíme, když se budeme ptát po povaze těchto bytostí. Jde o nové elektronické bytos-
ti, které jsme my sami stvořili. a je možné nalézt další obsahy...
v roce 1998 ukázala v galerii nová síň instalaci Zemzoo, kterou pak o rok později představila 
(mírně pozměněnou) v českém pavilonu na benátském bienále současného umění. základ-
ním východiskem je opět ženské tělo, tentokrát znetvořené a zpitvořené. některé fotografie 
jsou záznamy performance, při níž si deformovala vlastní tělo. připomíná divné vodní zvíře, či 
živočicha, zmrzačeného tvora – ženské tělo je negováno. Fotografie zemzoo prezentovala na 
58. benátském bienále (1999) v instalací s létajícím péřovým medvědem a videeem o ledním 
medvědovi z new yorské zoo. instalace a video využívá ostatně často.1,2

při přípravě této instalace fotografovala bromová sama sebe v akci, a dotkla se tak tvůrčích 
principů bodyartu.
cyklus autobiograf (2003) a moje soubory (2004) odrážejí změnu tvorby. veronika bromová 
sice nadále pracuje s ženským tělem, nyní fotografuje v prvé řadě sebe samu, výpověď se stává 
velmi osobní. Moje soubory jsou vlastně fotografickým deníkem.2 

Jedním z posledních souborů je království (od 2004), kdy autorka fotografuje sama sebe v ex-
teriéru přírody. vystihuje zvláštní okamžik shody nepopsatelných okolností a energie, spojený 
s fascinací nad určitým místem, kde svojí roli hraje i momentální světlo. následuje spontánní 
okamžik exhibicionismu, kdy se ocitá nahá v různých parukách, maskách i převlecích a vytváří 
svět fantazie a iluze, hraničící s pohádkovými příběhy. hathor hand-bag (2006) je ukázkou ryze 
počítačové manipulace s obrazem. inspirací k těmto fotografiím jí byla egyptská mytologie – 
stylizuje sama sebe do bohyně hathor.1

veronika bromová si všímá témat změny identity i témat každodenních (mezilidská komuni-
kace ap.) a zároveň se zabývá, tématem ženy, jejím postavením v dnešní společnosti. často 
využívá možnosti prezentovat své fotografie jako slideshow, protože jak sama říká, „můžu si 
sama určit, jak dlouho a na kterou fotografii se bude divák dívat“, tedy sama je tím kdo ur-
čuje co je zrovna důležité. více o veronice bromové na: www.veronikabromova.cz, vvp.avu.cz,  
www.artlist.cz a v mnoha publikacích.
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příběh Jiřího davida (*1956), jedné z nejvýraznějších osobností generace, která vstoupila na 
českou výtvarnou scénu v polovině osmdesátých let dvacátého století. v zahraničí je přijímán 
– na rozdíl od česka – vesměs kladně a s respektem. Síla sdělení je pro něj podstatnější, 
než estetická stránka tvorby. reaguje na sebemenší podněty, je jakoby neustále ve střehu. 
založením relativista, často pln pochybností o opodstatnění své práce, což ale nijak neukrý-
vá (viz citace výše). david vystudoval pražskou avu (1982–87), inicioval neoficiální výstavy ve 
veřejných prostorech pražských domů a dvorů zvané konfrontace a byl zakládajícím členem 
umělecké skupiny tvrdohlaví (1987–91, skupina která přestože existovala pět let, stala se le-
gendou – měla schopného manažera a v duchu postmoderny pokrývala plejádu vizuálních 
médií – malba, plastika, objekty, fotografie, performance, i žánrů –komedie, tragédie, banali-
ta, moralita). v letech 1995–2002 vedl ateliér vizuální komunikace na avu, od 2004 je vedou-
cím intermediálního a konceptuálního atelieru všup. roli umělce a pedagoga neodděluje. po 
rumburku, děčíně, ostravě a českém brodě se od roku 1984 natrvalo usídlil v praze. věnuje 
se malbě, vymýšlí instalace ve veřejném prostoru (př. záře nad rudolfinem, Srdce na hradě), 
soustavně fotografuje, točí videa, vytváří objekty, publikuje své texty (např. david.blog.respekt.
cz), věnuje se též divadlu, spoluzaložil sdružení Futura (karlín studios), je kurátorem...2 Jeví 
se jako typ umělce, který se proměnlivostí své tvorby snaží neustále přicházet s něčím jiným 
a tuto taktiku má přesně propracovanou. díky tomu je schopen střídat pojetí i témata tvorby 
a svoji práci v odměřeném čase vizuálně i obsahově měnit. Je nepochybně typ umělce, který 
umí svoji práci „prodat“.9

Jiří david říká, že se v podstatě nezabývá žádným druhem umění, pouze používá jisté formy 
umění pro svá sdělení, pak už záleží na tom, co je pro tu danou formu jasnější. Média mu při-
nášejí schopnost empatie, kterou pak rozptyluje dál. Fotografii používá stabilně, buď jako ski-
cu, připomínku, nebo i finální výstup. takto pracuje již cca 30 let. video jako prostředek k vy-
jádření využívá nárazově zhruba od roku 1994–95. ve fotografii a videu mu jde pravděpodobně 
nejvíce o to, pochopit skrze své nejbližší (jejich intimitu), jistý druh emocionálního zobecnění, 
do kterého by se mohli transformovat jiné zkušenosti jiných lidí (diváků apod.). Snaží se kore-
spondovat s výstavním prostorem, který dokáže umožnit najít jasnou míru, čili pokouší se svá 
sdělení vklínit do daností a specifičnosti prostředí, což je vždy naprosto rozdílné, navíc k tomu 
přistupují i ekonomické možnosti. „Měli bychom se, jako umělci, umět vyrovnávat i špatnými 
podmínkami.“

“nevíM co JSeM; nevíM co znaMenáM; nevíM proč a pro koho děláM; neznáM SMySl ani důvod původu Mých, 
Mnohdy recyklovaných prací. podezřele Méně a Méně Je pro Mne podStatné, kdo a Jak porozuMí SMySlu 
Mých prací, a to včetně Mne SaMého; JSeM SvýM vlaStníM cizinceM. po patnácti letech intenzivní, proFe-
Sionální práce v oblaSti uMění, někde uproStřed evropy, JSeM ztratil Jakoukoliv koherentní identitu. 
poMalu a neJiStě doSpíváM k závěru, že to pro Mě není negativní, i když nevíM co S tíM.“1

06/Jirí david
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„zaJíMá Mě, kaM až Můžu v otevřenoSti Jít, kde JSou Meze, co 
Ještě Můžu zveřeJnit, a co už Je příliš“.6

38/ jirí david 

louise bourgeois, z cyklu Skryté podoby / hidden iMage
z cyklu 99 cz
z cyklu MoJi rukoJMí
abu Shijav z projektu pátá peč eť, 2006



inspirací mu je cokoliv. loď na řece, dítě se zmrzlinou, tvář, pohyb těla, béčkový film, náhoda, 
slovo, kniha, dokumenty... nezáleží tedy, co je oním spouštěcím mechanismem v hlavě (či 
 třeba v srdci), ale jak se myšlenka dokáže zpracovat (což není míněno v oné estetické normě). 
na rozdílnost nároků na diváka (foto x video) odpovídá, že to ponejvíce souvisí s přirozenou dis-
pozicí a poté hodně s mírou individuálního vzdělání. dle něj obecně dokáže na laické publikum 
jistě více působit film (hraný), je to ale opět individuální, viz výše.
na výstavách existuje jistá nepsaná dohoda mezi divákem a umělcem, ta spočívá ve vzájemné 
důvěře a nepodceňování se. či-li míra pasivity, či aktivity je si vzájemně úměrná.
k současným tendencím u těchto médií doplňuje: „naštestí již odeznívá ona dlouhá léta omý-
laná pseudopodoba sociální fotografie, ale to je spíše marginální problém. tím nechci říci, že 
v počátku se tato sociální podoba fotografie a videa nedostala ke skvělým výsledkům.“3

Jiří david vytváří často konceptuálně pojaté fotografie. Sem patří mj. autorský projekt skryté 
podoby (hidden image) realizováný v průběhu let 1991–95 v čechách, polsku, německu, ra-
kousku, Francii a uSa. základem se stala metoda, vyvinutá na počátku 20. století a okrajově 
používanou pro antropologická a psychologická studia – frontální záběry obličeje rozdělené 
v negativu na přesně stejné poloviny a složení nových snímků: pravostranného a levostranné-
ho. dochází k překvapivým, ale logickým diferenciacím mezi oběma jednostrannými portréty 
navzájem i vůči původní podobě portrétovaného. Jestliže jsou spolu oba portréty v rovnováze, 
může to naznačovat vyrovnanost povahy. portrétovanými jsou významné osobnosti z oblasti 
politiky, kultury, vědy i sportu z celého světa (např. boris becker, david byrne, John cale, 
Francis Ford coppola, Miloš Forman, václav havel, dennis hopper, paul Mccarthy, helmut 
newton, Franz kafka, Marilyn Monroe, orson welles a mnoho dalších. tento soubor doplňuje 
video z průběhu vzniku projektu, 1991–95, 10’.4

Fotografie louise bourgeois pocházející z tohoto souboru byla vydražena 9.2.2006 v londýn-
ské aukční síni Sotheby´s za 2160 britských liber (v historii aukcí této nejprestižnější aukční 
síně světa lze za posledních sto let dodnes zaznamenat pouze několik českých umělců, např. 
Františka kupku, Josefa Sudka, Františka drtikola...).5

Soubor bez soucitu david poprvé prezentoval v roce 2002. nechal rozplakat sedmnáct světo-
vých politiků – obstaral si agenturní fotografie a použil vlastních detailních záběrů slz, které 
poté implantoval do původních portrétů. na první pohled nebylo toto „pohnutí“ patrné, na cel-
kovém výrazu je však cosi zvláštního...2

projekt pátá pečeť (the Fifth Seal project) – série fotografií spolu s obsáhlým textem možné-
ho výkladu, nastínění otázek,odpovědí. Úryvky z textu: „co znamená všude přítomná bílá? co 
znamenají nedokonalosti v napodobenině  oděvů postavy chlapce na fotografiích? co znamená 
přítomnost tří jmen archandělu na oděvu chlapce mezi názvy násilných organizací? co vlastně 
znamená a k čemu odkazuje název projektu pátá pečeť? proč se na fotografiích objevují se 
zcela bílá auta formule 1? proč jsou jednotlivé postavy v rolích jejich jezdců?
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1, 5/ www.jiri-david.cz
2/ částečně z knihy Jiří david, autor petr volf, edice album v roce 2005
3/ čerpáno z odpovědí skrze mailovou korespondenci
4/ archiv galerie rudolfinum, www2.rudolfinum.org
6/ citace z knihy Jiří david, autor petr volf, edice album v roce 2005 
7/ www.jiri-david.cz/texty/pata_pecet.htm
8/ z webu autora
9/ kulturní týdeník a2, č. 19/06



40/ jirí david

video tanec daniela, 3 min, 1998
video braMbora
ukázka z fotografického souboru bez Soucitu



pátá pečeť je onou nenapsanou větou mezi řádky a jestli ji dokáže její „čtenář“ dobře, ne-
zaujatě, přečíst, stává se oprávněně a nedílně jejím spoluautorem! to znamená, že je už 
 spoluodpovědný za jeho výklad, interpretaci ve svém vlastním kulturním kontextu. projekt 
pátá pečeť, nedefinuje trvalé odpovědi, ale hledá, či spíše otevírá prostor pro dohody o  sdí-
leném jazyku, o jeho kvalitě o porozumění aplikace nových kontextů a zohledněni a respektu 
stanoviska z kterého je jeho příběh „vyprávěn“.“7

Soubor moji rukojmí (1998) otevírá mlčenlivé zákazy, otevírá omezení „dobrým etickým vku-
sem“. nejde v ní však o dokumentární či sociologické sondy. nemapuje sexuální náruživé 
představy, obsese, nenahrazuje voyerství. Snaží se pouze postihnout, vcítit se do těchto stig-
mat a to silně estetizující, zkrásnělou formou, kde se nenápadná krutost zjeví až po polknutí. 
hlavní hrdinové-oběti jsou převážně chlapci kolem deseti let, jejich hračky, anonymní obli-
čejové masky, vycpaná zvířata, barevné, zlaté, stříbrné pytle, vojenské deky, provazy, dráty, 
řetězy, řemeny. Jsou to fotografie o bezbrannosti, křehkosti, i zvůli, která však nic nepopisuje, 
nevysvětluje, pouze ukazuje, na první pohled půvabně, hravě až zábavně, náhle však nečekaně 
drásavě a všech domýšlení nechtěně.8

 
Jiří david je známý častým zobrazováním svých blízkých, tedy dcery, manželky, a nejčastěji 
syna daniela. dokladem je tomu je soubor daniel (r. 2002) a též inside Out – rodinná „kro-
nika“, vznikající v letech 1991–2006. v této rozvolněné linii dokumentuje sebe a své nejbližší 
v různých situacích, včetně těch intimních.9

několik děl z videoprodukce (většina v kratší ukázce na webu autora):
Film Okna v oknech, je „re-version“ filmu okno do dvora od alfreda hitchcocka z roku 1954. 
davidovi zde nešlo o remake nebo remix, ale o hledání odlišných východisek původního té-
matu.
video brambora – instalace naturalistické fotografie mrtvé Marilyn Monroe s hudebním do-
provodem písně happy birthday Mr. president, točící se nasvícená brambora.
tanec daniela (1998) zachycuje davidova syna, „tančícího“ napříč chodbou za tónů Morcheeby 
a jejího „Moře". příjemná hudba, jednoduché, ale fungující svícení a úsměv vyvolávající polo-
nahý hoch v přeskáčích...
video kuře připomíná svým zobrazením i rozhýbáním mužské ohanbí. Stejný záběr, rozdílnost 
v titulcích (země).
koule je v podstatě dokumentací prostorového pohyblivého objektu s původním zvukem.
pro mého otce je video zobrazující zřejmě „kmitavě" rodinné záběry z promítačky.

Jiří david vystavuje samostatně dva- až třikrát do roka, společné výstavy má například 5x do 
roka (někdy ale třeba vůbec). Jeho práce je možné vidět na výstavách, v zhruba 5ti jeho samo-
statných publikacích, mnoha katalozích a na www.jiri-david.cz.3
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o Mileně dopitové (1963) nelze psát jako o fotografce: jako jedna z mnoha současných umělců 
používá ve své tvorbě médium fotografie (a to s využitím práce vyškolených fotografů), není ale 
v její práci dominantní. Fotografie vytvářejí potřebné pojmy nutné pro celkové obrazy.

o dopitové se začalo vědět už za dob studií na avu, v souvislosti se založením skupiny pondě-
lí. S odstupem času se dá říci, že měli někteří autoři zaměření odlišné, tehdy je ale spojovaly 
podobné názory, stejný humor a společná potřeba pojmenovávat věci kolem. zajímala je všed-
nost a každodennost – maličkosti, které se nemají zanedbávat. Skupina byla založena krátce 
před revolucí, v době která byla nabitá neuvěřitelnou energií a zároveň nedostatkem možností 
se veřejně vyjadřovat. využití konceptu a hledání vhodné formy (do popředí se dostal objekt 
a instalace) otevíralo možnosti k vyjádření – tato svoboda je spojovala a umožňovala rozvíjet 
jejich individuality. v té době bylo snazší být členem skupiny, než vystupovat jako jedinec.
od začátku své tvůrčí činnosti je spojována, ať už přímo či nepřímo, s feminismem, ačkoliv se 
jí toto zařazení nelíbí. dopitové nejde, jak se někdy zjednodušeně říká, o ženské problémy, ale 
o rozdílnost vnímání ženskou optikou a zkušeností.
autorka cítí, že možnost využít více médií najednou poskytuje na jedné straně jednoznačné 
vyjádření, ale zárověň může být i jakýmsi rozostřením a posunutím daného obrazu do jiných 
interpretačních rovin. instalace byla pro Milenu od počátku právě tou formou, která ty mož-
nosti splňovala. 

na počátku její kariéry byl velmi často slýchán termín identita. poprvé se objevuje v roce 1991, 
v instalaci dvojčata (Já a moje sestra), kde se zabývá přímo zdvojením identity (sama pochází 
z jednovaječných dvojčat) a otázkami typu „Je na fotografiích jeden člověk, nebo dva? Jedná se 
o manipulaci s fotografií?"... prvně zde také použila fotografie ve spojení s instalací – dvě vel-
koformátové fotografie a obháčkovaný stolek se židlemi. 
při pobytu ve Spojených státech se autorka poprvé setkává s radikálním feminismem a rea-
guje na něj instalací neboj se udělat ten velký krok (1994) – kulečníkový stůl (dříve symboli-
zující typicky mužskou hru) obalený do modré vlny stojící před fotografií Johanky z arku (žena 
oblečena v mužských šatech)..
v roce 1995, po návratu z izraele inspirována zdí nářků, vzniká instalace fotografií Zeď přání 
na nichž jsou zobrazeny nohy s cedulkami přání. „co se děje s tělem? Je něco po smrti? ..." 
při hledání nohou se setkala na patologii s lidmi, kteří ji svým způsobem oslovili a které se 
rozhodla zachytit na černobílé fotografii Je to cesta, kterou hledáš?, která ji ve výsledku stála 
hodně peněz i úsilí.

Skupina pondělí (1989–93) půSobila v praze. JeJíMi členy byli:  
Milena dopitová, pavel huMhal, petr lySáček, Michal neSázal, petr píSařík a petr zubek.
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44/ milena dopitová

4 MaSky, fotografie a instalace 
zeď přání, 1995
S, M, l, Xl. XXl, fotografie, 1999



u fotografického projektu bylo, nebylo (1996) se zamýšlí nad mateřským znaménkem, což by 
mělo být to nejlepší, ale mnohdy může přivodit i smrt. nechala si udělat operaci, kdy znamén-
ka zmizela, ale znovu se objevila jinde. výsledně dodává, že tělo má stejně jakýsi nekonečný 
systém, který člověk neovlivní
postupně je v její tvorbě viditelné vzdalování se od formální stránky díla a větší příklon k reali-
tě. další ukázkou jejího propojování prvků je např. fotografie kadeřnický salon, která se stala 
součástí instalace 4 helmy –tu tvoří zmíněná fotografie a 4 objekty. šlo o ozvučené „fénovací 
helmy" evokující přístroje z tehdejších kadeřnických salonů, které díky abstraktnímu ztvárně-
ní nechávali možnosti k jiné interpretaci (architektura, živočišná forma). opět si klade otázky 
v pohledu na tyto mučící nástroje „nakolik je tato hygiena pro život důležitá? Je nezbytná? kde 
začíná a končí hranice veřejné intimity?"... 
nelze nezmínit projekt o pubertě, v kterém čerpá ze své pedagogické činnosti: hádej, jestli 
jsi můj přítel (1999), zachycující generační bloky, rozdíly vnímání a neskutečnou tíhu puberty 
s hledáním sexuální identity. projekt fungoval interaktivně - do prázdných komiksových bublin 
vpisovali návštěvníci své komentáře.

v jednom ze svých cyklů například autenticky natáčí holení a líčení mrtvého muže: Oholit, 
nalíčit (1999). vybrala si tvář, která vypadá téměř jako živá, aby diváka znejistila v možnosti si-
mulace. profesionální umrlčí makeupartistka líčí obličej svými dlouhými nalakovanými drápy 
a mrtvola očividně získává „kunderovskou“ identitu nikoho.
cyklem fotografií s, m, l, Xl, XXl (1999) zobrazuje výmluvně ležící hromádky šatstva pro mrt-
vé. nebojí se ale zajít dále a pracovat přímo s podobou mrtvého těla. Oholit, nalíčit (1999) byla 
práce, která volně navazovala na téma týkající se klinické smrti, otázek vzniku a zániku živo-
ta... v případě tototo videa nebylo záměrem diváka šokovat, ale navodit pocit nejistoty, o jaký 
druh spánku se jedná. autorka chce těmito tématy primárně poukázat na život sám.  
Fotografická série pojď, ukážu ti cestu rájem (2000) zachycuje roli mladých maminek: jde 
o autorkou aranžovanou sociologickou sondu do tzv. politiky těla, která může vést i k obrazu 
dítěte využívaného matkou k žebrání.

"MySlíM Si, že Stáří Je bolavé téMa neJen u náS, ale i v Jiných zeMích, a proto Je důležité  na toto téMa 
upozornit."  /  „a JeSti Já MáM ze Stáří Strach? aSi ne, ale MySlíM, že neJhorší na Stáří (poMinu-li těžké 
oneMocnění) Je vlaStní SaMota. toho bych Se aSi bála."
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46/ milena dopitová

víM, že neMůžeš Slyšet tuto píSeň (video, fotografický projekt) 2006 
oholit, nalíčit, 1999
SiXty SoMething (video, fotografie) 2003
hádeJ, JeStli JSi MůJ přítel, instalace, 1999



objekty motýlích křídel jsou součástí instalace smím prosit?. Stejně se jmenuje i videoprojek-
ce z roku 2001, která je další částí projektu a kde dopitová poprvé pracuje s tématem tančících 
seniorů. objekty připomínající motýlí křídla byly nainstalovány v prostoru tak, aby se tichý ta-
nec na videoprojekci vzájemně doplňoval a prolínal. Motýl představuje jedinečnost a křehkost, 
dokonalost krátkodobé existence jedince.

k tématu identity se částečně vrátila v roce 2003 prací sixtysomething, kdy se zabývá proble-
matikou stárnutí. vytvořila dva filmy, první dokumentující přeměnu sebe sama a jejího identic-
kého dvojčete do věku po šedesátém roce života. druhé video zachycuje staré ženy tančící spolu 
v nedělní Stromovce, hrající čtyřručně na klavír. projekt má rozporuplné reakce, které ukazují, 
že pro mnohé kultury je proces stárnutí i stáří stále tabuizován. otevírá otázky spojené s vlast-
ní identitou, mezilidské vztahy, sourozenecké vztahy – je to jakási sociologická studie, zda dělá 
společnost pro tuto generaci dost, jaké postavení má starý člověk ve společnosti, zda je potřebný 
a zajištěný. „Myslím si, že stáří je bolavé téma nejen u nás, ale i v jiných zemích, a proto je důležité  
na toto téma upozornit."

Milena dopitová se pohybuje běžně na mezinárodním poli (v new yorku ji zastupuje galerie 
ronald Feldman Fine arts) a už tento fakt svědčí o jejím formátu i globální čitelnosti. tato 
globalizovaná, srozumitelná „krása“ způsobuje, že věci Mileny dopitové působí i s odstupem 
času a divák je jimi znovu a znovu „otřesen.“
Svou inspiraci vždy hledá na ulici, nebo v životě, který momentálně prožívá. každý její projekt je 
spojen s určitým konceptem, ten by měl diváka vyprovokovat ke kladení otázek a případnému 
hledání odpovědí. šok sám o sobě považuje za laciné gesto, které ji nezajímá. Myslí si, že skrze 
umění lze také komunikovat a vyjadřovat se k aktuálním tématům ve společnosti, popřípadě 
hledat možná řešení. dopitová o těchto tématech mluví vždy vážně a bez ironie; pojednává 
je výlučně z pohledu ženy, z pohledu své vlastní zkušenosti. Fotografie jí slouží k přesnému 
popisu příběhu, k jakémusi dokumentování konceptuální cesty, k vytváření potřebných pojmů, 
nebo k podávání důkazů o proměnách identity, o dospívání, o procesu stárnutí, o smrti... 

Milena dopitová patří jistě k nejvýraznějším osobnostem českého umění a zároveň k uměl-
cům respektovaným také na mezinárodní scéně. více o ní v rozhovoru pro časopis revue 
labyrint č. 15–16/2004, v článku časopisu a na abart.artarchiv.cz, www.artlist.cz, vvp.avu.cz

„kdykoli JSeM ve Své práci poukazovala na probléMy SpolečnoSti,  
nechtěla JSeM diváka o něčeM přeSvědčit, nebo Mu ukázat Svou Morální převahu,  
ale pobídnout ho k toMu, aby o dané věci začal SáM přeMýšlet.“
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celý text ze zdrojů: 
revue labyrint č. 15–16/2004 a přednáška Mileny dopitové (21.11.2007, digilab avu)



kateřina držková (1978) se k fotografii dostala velkým obloukem. na fakultě sociálních věd 
vystudovala ekonomii a rok po promoci pracovala v poradenské firmě. „vydělala jsem si pět-
atřicet tisíc měsíčně, ale bylo to strašný. v kanceláři jsem byla do osmi večer, pak jsem šla 
na promítání do ponrepa a ten film bylo to jediné, co jsem si z toho dne odnesla.“ bavilo ji 
fotografování, tak se přihlásila na FaMu, kam ji k jejímu překvapení přijali. Fotografii se vě-
nuje zhruba 6 let. Její práce je od mnohých odlišná, sedí hodiny před počítačem a věnuje se 
průzkumům fotografického média. zkoumá, jak se dá s fotografií manipulovat, využívá ji často 
netradičně, s vtipným obrazovým obsahem, či určitým konceptem. 1

Soubor Objet invisible (2005) měl například postihnout schopnost dvou odlišných médií, jakými 
jsou text a obraz, a zprostředkovat určité sdělení. autorka vedle sebe postavila fotografii „so-
ciálního" zákoutí doprovázenou nečitelným textem a text doplněný neúplným obrazem. divák 
je tak ve většině případů nucen tyto dvě média porovnat. ne vždy však měl možnost vidět obě 
části najednou, což mu ponechalo prostor k přemýšlení o podobě druhého obrazu, či obsahu 
nečitelného textu.

ve svém dnes již známém souboru uprchlíci (2006) zkoumala kateřina téma lidí, kteří stojí 
před branami „západního světa bohatství a luxusu". někdo si mohl na první pohled říci, že jde 
o stupidní barevné fotografie: spokojená paní pózující před hladinou krytého bazénu, manažer 
usazený v kanceláři, chlapík ve fotbalovém dresu stojící před vilkou.  vedle manipulovaných fo-
tografií byly v papírových boxech prezentovány také původní snímky, čímž soubor vedle silného 
sociálního rámce nastínil také otázky věrohodnosti fotografického média. utrápená paní pó-
zující na odrbané lavičce, pán usazený v místnosti se sektorovým nábytkem, chlapík ve fotba-
lovém dresu stojící před rozpadajícím se barákem. tváře i pózy zůstaly stejné – na barevných 
fotografiích byly postavy uprchlíků digitálně přenesené do luxusního prostředí, o kterém sní 
v utečeneckých táborech. „uvnitř" se pak pohledy změnily v černobílou realitu cizinců (auten-
tické dokumentární fotografie).

kateřina držková k Souboru uprchlíci: „chtěla JSeM zrealizovat přání, která Si o lepšíM životě 
udělali ze SpolečenSkých čaSopiSů, a poStavit to přehnaně do kontraStu k JeJich realitě.“
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viewpoits, 2006–07 
uprchlíci, instalace s papírovým boxem, 2006
objet invisible 2005

50/ katerina drzková



cílem projektu flashback (2006) byl pokus projít se zakrytým zrakem neznámým prostorem, 
konkrétně interiéry opuštěné polikliniky v Jungmanově ulici, pouze za pomoci informací po-
skytovaných fotoaparátem. před očima měla autorka vypnutý display fotoaparátu a v místech 
ztráty orientace, nebo nepřekonatelné překážky zmačknutím spouště generovala obraz, kte-
rý jí umožnil další pohyb prostorem. výsledná instalace byla součástí projektu „odradky" na 
festivalu „4+4 dny v pohybu" – v zatemnělé místnosti byl na zdi umístěn prosvětlovací box se 
zabudovaným přístrojem, který v pravidelných intervalech rozsvěcoval 7 folií s fotografiemi 
pořízených při cestě domem. z reproduktorů se ozýval záznam z akce, zachycující autorčiny 
kroky, dech, nárazy a pády, zvuk spouště a celou atmosféru domu.2

na snímcích architektury Viewpoits (2006–07) zas katka ukazuje, jak se úpravami fasád dá 
manipulovat s perspektivou, vytváří z jednoho digitálního obrazu (v tomto případě) dva různé 
pohledy. zobrazuje budovy ve dvou krajních polohách tak, že vždy jednu ze stěn postaví čelně 
vůči divákovi (původně nasnímala fotografie ze střední polohy mezi těmito extrémy). vše mimo 
tento vymezený centrální rám se pak poddává perspektivnímu zkreslení, včetně samotného 
formátu fotografie. autorka se tak zaobírá otázkou digitální manipulace a věrohodnosti média 
fotografie.2,4

S videem pracuje autorka minimálně, zatím vytvořila dvě práce, ve kterých hrál důležitou roli 
zvuk, časový sled a vývoj – nešlo tedy o videozáznam jako takový, ale o ozvučenou sekvenci 
fotografií. Jednou z těchto prací je počítačlověk (2007). tématem instalace je člověk a počítač. 
počítač jako dokonalý stroj a kouzlo nedokonalosti, o které díky němu přicházíme.2,3

ready madově hotové dobové snímky i rodinné autorské momentky jsou osou fotovidea hra-
nice (2007), paralelně vyprávěných příběhů dvou dívek z dnes již neexistujících socialistických 
států. věnuje se tématu cestování, nakupování a dovolených v zemích bývalého východního 
bloku. na základě komentovaných osobních příběhů katky (čSSr) a karin (ddr) – dětí býva-
lého komunistického československa a německa – vykresluje absurditu tohoto období. karin 
a katka střídavě vyprávějí podobný příběh z dětství, o tom, jak jezdily do sousedních zemí 
(čSSr. ddr) nakupovat luxusnější zboží a trávit prázdniny. obě vyprávějí svůj příběh jazykem 
sousední země. katka nedokonalou němčinou a karin nedokonalou češtinou. v určitých mo-
mentech, například pokud popisují přechod hranic a obcházení celních kvót, se jejich texty 
formálně i obsahově prolínají.2,5

v novějších souborech kateřina zpracovává „neautorské fotografie“ v podobě pohlednic nebo 
hotových dobových snímků a autorských momentek – ve dvojicích plážových fotografií tropic-
ká pláž (2007) se objevují drobné niance (několikaminutový časový posun). na pohlednicích je 
ale vždy uveden jiný fotograf, jiná pošta i doba odeslání, adresát zůstává tentýž. pohledy tak 
ponechávají několik možných vysvětlení...2
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počítačlověk, instalace, video, fotografie, 2007
Flashback, ukázka z akce, instalece fotografií v boxech, ozvučeno, 2006
katerina drzkova a daniela Matejkova, fotografický cyklus parafráze, 2007 / video hranice, die gränze, 2 min., 2007

52/ katerina drzková



ve spolupráci s danielou Matějkovou interpretují v souboru parafráze díla současného vý-
tvarného umění, kdy jdou do krajnosti – s daným dílem pracují přímo v prostoru galerie, jedna 
z autorek na něj reaguje a svou přítomností je dotváří (podstatná je její fyzická přítomnost 
v obraze) a druhá tento nově vzniklý obraz fotografuje. výsledné fotografie nejsou „pouhým" 
záznamem, jde o dialog mezi dílem a autorkami. přes zjevnou hravost je tento soubor zároveň 
záznamem přemýšlení o výtvarném díle.6

v poslední době autorka pracuje hodně s nalezeným materiálem. na fotografii ji pak konkrét-
ně zajímá její vztah ke skutečnosti, její věrohodnost. ohledně působení médií na publikum pak 
říká: „osobně věřím v sílu statického obrazu". zajimá ji proces vývoje chápání a vztahu diváka 
k dílu v průběhu jeho pozorování.3

příležitostně se živí tvorbou flashových stránek na internetu. zatím nejlukrativnější nabídku 
související s uměním dostala, když se vyfotografovala stylizovaná jako holčička a svůj portrét 
zavěsila na stránku s modelingem nezletilých dívek. hned se jí ozval jeden zájemce z itálie, že 
by s ní rád strávil víkend v Miláně. na odpověď čekal marně. kateřina nyní dokončuje studium 
na FaMu. „zatím jsem dělala věci jen pro sebe nebo pro školu, teď to budu muset asi začít víc 
řešit, když to chtějí vystavovat.“1

kateřina držková vystavuje zhruba 3x ročně.
Její práce je možné vidět například na osobním webu www.muteme.cz/kate 
na stránkách galerie 5.patro www.artkunst.cz
v časopise Fotograf č. 9 / 2007, architektura
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pavel humhal (1965) začal studovat malířství, za své výchozí bere ale spíše instalace, objekty, 
ready mades ... cítí se být postkonceptuálním umělcem. k práci s prostorem (kterou má nej-
raději) musí být ale vhodná situace, v mezičase pak vznikají fotografie nebo videa. o vyjadřo-
vacích prostředcích neuvažuje jako o separátních formách, zajímá ho záměr, myšlenka, k níž 
si pak zvolí adekvátní médium. 

v době studií spoluzaložil skupinu pondělí, která fungovala pouze 3 roky, i když na přelomu 
tisíciletí se znovu objevili tři částečně retrospektivní výstavy v ostravě a jedna v brně. Skupina 
vznikla s potřebou polemiky s uměním, které v té době reprezentovali tvrdohlaví (ti navazovali 
na transavantgardu a s vyjímkou Jiřího davida a Stanislava diviše, šlo o produchovnělé obrazy 
s lehkým nádechem do historických stylů). Skupina, i když měla vzory (převážně ze zahr. časo-
pisů), se chtěla už tehdy věnovat sociální problematice s inspirací a dopadem v běžném životě. 
všichni podvědomně začali pracovat v prostoru a měli zájem o přístup k objektům. paradoxně 
i když všichni ze skupiny studovali malířství, převážně se skupina vyjadřovala objekty a insta-
lacemi (tehdy měl ateliér malířství oproti jiným volnější tradici). v době působení skupiny si 
své myšlenky většinou nechali fotit Martinem polákem, který se pro ně (i pro jiné) stal takovým 
asistentem. při takovéto produkci fotografií se několikrát setkali s velkou negativní reakcí 
profesionálních fotografů. ani dnes, kdy několik posledních prací fotografoval zcela sám, se 
necítí být fotografem.

první fotografií pavla humhala byl autoportrét, který vznikl jako součást instalace 1990. šlo 
o sérii různých předmětů postavených vedle sebe – stromek vyrůstající z umyvadla, umyvadlo 
na krychličce, na ní portrét, okna, klasicistní draperie atp. 

v 90. letech, pokud se dal jeho styl nějak označit, se přikláněl k něčemu co sám nazýval „Jasná 
zpráva" – umění jeho a jemu podobné, jež nemá autorské vrstvy. zajímalo ho veřejné zpravo-
dajství, reference o nějakých situacích, událostech, čímž odbourávat lyrismy a  poetismy, které 
mají v českém umění velkou tradici. Spíš se ubíral cestou snadnosti-jednoduchosti komuni-
kace a to mu zůstalo dodnes, i když vizuálně se to někdy mění. humhalova činnost navazuje 
částečně na konceptuální umění, ale konkretizuje a humanizuje jeho témata.2 

Skupina pondělí (1989–93) půSobila v praze. JeJíMi členy byli: Milena dopitová, pavel huMhal, petr 
lySáček, Michal neSázal, petr píSařík a petr zubek. tito uMělci uSpořádali celou řadu nevelkých 
individuálních a kolektivních akcí a zÚčaStnili Se SvárovSkých i pražSkých konFrontací. Jako koncepční 
Skupina Se StabilníM počteM členů a vlaStníM JMéneM vyStoupili na veřeJnoSt poprvé v roce 1990 na 
výStavě v galerii Mladých v praze. ve SteJnéM roce pak vyStavovali na výStavě pražSké akadeMie ve vídni 
a zÚčaStnili Se akce pražSké dvorky. JeJich výrazovýMi proStředky byl převážně obJekt a inStalace.1
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Stíny Mého těla, 1995, fotografie, sklo v železném rámu
inJecta, 2002, chemicky upravená fotografie ze skleněných negativů
hvězdy Mého těla, 1993, fotografie, razítko, značkovač



Sociálním průzkumem se tedy zabývá, s dvěma malými odbočkami, posledních dvacet let. 
tou první byl moment, kdy se vrátil z Jeruzaléma (1994) a vytvořil fotografie stíny mého těla – 
zkoumá jimi vlastní identitu, ale mají též jakýsi duchovní odkaz. následně, zhruba před čtyřmi 
roky, se věnoval klasickým sochám v kostele Svatého ignáce z loyoly na karlově nám. v praze, 
kde restauroval barokní oltář. tehdy měl pocit, že už se příliš vzdálil od současnosti... 

ať dělá cokoli, rád práce prezenduje ve 3d reálném prostoru, což je dle něj lidem blíže. zajímá 
ho daný výstavní prostor, podle kterého pak přizpůsobí vystavované prvky. uspokojení prožívá 
spíše vnitřní – reakce diváků ho zajímá, ale nevyhledává ji.

autor tvrdí, že video upoutá diváka více, jelikož jde vlastně o film. Film, hudba a literatura mají 
oproti výtvarnému umění mnohem větší komunikovatelnost, právě protože probíhají v čase 
a je nutné je „sledovat". oproti tomu obrazu (fotografii, instalaci...) je věnována divákem daná 
doba, a to často velmi krátká. výtvarné umění vyžaduje zklidnění, čas, soustředění a aktivní 
přístup vnímání. výhodou videa a nehmotných médií všeobecně je, že jsou snadno skladova-
telná (oproti instalacím, ap.). 
základní koncepcí všech videí která dělal bylo, že ustanovil nějakou situaci, kdy nebyl přesný 
scénář, nechal tedy zúčastněné svobodně jednat. zvuk využil reálný, postprodukci tvořil sám.

u videa psí domov bylo základní myšlenkou to, že zvířata nejsou svázáná lidkými konvencemi, 
jsou svobodné bytosti (jsou nazí), přesto jsou zavřeni v klecích a tím pádem ztrácí svobodu. 
představa byla, že modelka (finálně darina alster) udělá „misi" a psům se svlékne – ona je 
svobodná, ale svázaná konvencemi. výsledně přišla nahá, vlezla do klece, jedla z psí misky 
(smíchala svou krev, vodu a mouku) ... psi celou dobu štěkali (cítíc cizí element). závěr videa 
byl dokonalou, neplánovanou tečkou, kdy modelka při odchodu začne na jednoho ze psů mlu-
vit, on zmlkne a tím ztiší i ostatní. 
druhé video které pokládá za stěžejní je lída a Vendy – sladká hostina, kdy nakoupil dorty, 
limonády, šlehačku atp. a požádal 2 pubertální dívky kolem 12 let, aby cokoli snědly a pak si 
dělaly co chtějí. vzniklo asi hodinové video, které bylo finálně sestříháno cca na polovinu. dívky 
po sebě házely vše, vyprávěly sprosté vtipy, atp. (později jednomu z diváků připomnělo zlomek 
z filmu věry chytilové „Sedmikrásky", to ale nebyl záměr). humhala na tomto projektu zajíma-
lo překročení konvencí, kdy dívky nakonec překročily hranice více, než sám čekal. 
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pSí doMov, 2001, video cca 15 min
zMěnilo Se vůbec něco? (zeptal jsem se. zaplatil jsem.), 1997-98, dlažební kostky, železná konstrukce, sklo, barva, samolepky, mince, video
instalace tak tady taky zapadá Slunce + video pSí doMov 
lída a vendy, 1999, video cca 30min., koberec, polštářky



Starší instalace s názvem Změnilo se vůbec něco? s dvěma podnázvy zeptal jsem se a zapla-
til jsem, je dobrou ukázkou jeho práce. Stává se jakýmsi průzkumníkem zaznamenávajícím 
reakce lidí na nejrůznější životní situace, zde konkrétně tematizuje problematiku vztahu lid-
ské existence a společnosti. dílo má dvě části, v obou je ale stěžejní aktivita umělce na ve-
řejnosti. nejprve klade lidem na ulici otázku: „kolika let si myslíte, že se dožijete?“, odpovědi 
zaznamenává i s aktuálním věkem, pohlavím a profesí dotazovaného do kruhového grafu. 
těmito samolepkami pak polepil sklo výlohy. v druhé části zastavil na veřejnosti prostitutku 
a požádal ji za 500 kč o striptýz v ateliéru, který nahrál na video a začlenil jej jako artefakt do 
této instalace.3 
Jeho poslední prací byl výstavní projekt humhal & talichová present. šlo o psychologický 
portrét zobrazený skrz reklamní jazyk, v podstatě reklamu na konkrétní lidi, výsledně v podobě 
klasického plakátu formátu a1. tyto plakáty, jakési absurdní reklamy na jednotlivé osobnosti, 
byly pak vystaveny formou rozměrné plakátovací plochy v karlin Studios. Fotografie zhruba 
šedesáti lidí byly doplněny textem, který měl charakter komentáře. Fotografovanými osobami 
se staly příslušníci různých sociálních skupin.4

v současné době působí jako asistent v ateliéru monumentální tvorby na avu, poslední rok se 
intenzivně věnoval špálově galerii (předseda výstavní rady). rok předešlý psal knížku, která 
by měla pod názvem strategie vizuální komunikace v brzké době vyjít (edice tranzit display). 
kniha definuje stav současného umění, a pokud lze v umění mluvit o nějakých obecných rozli-
šeních, tak je definuje rozdílností ne forem, ne námětů, ale určitých komunikačních strategií.
v současném umění a vzhledem ke kurátorství jej v poslední době zaujala berlínská galerie 
kw a Magasin 3 ve Stockholmu – soustředil se především na způsob řešení výstav. 

více o pavlu humhalovi v časopise art and antiques č. 9/06, 
www.art-antiques.cz/katalog/soucasne-umeni, www.artlist.cz, www.karlinstudios.cz, 
http://vvp.avu.cz a v několika výstavních katalozích.
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viktor kopasz (1973) vytváří fotografické deníky nejen působivé a efektně líbivé pro publikum, 
ale především s hlubokým obsahovým přesahem. Je slovenským fotografem maďarského pů-
vodu, který od svých studií na FaMu žije a tvoří v praze. působí jako pedagog (hellichova škola, 
externě dílny FaMu), příležitostně má zakázky, většinu jeho fotografií můžeme ale směle řadit 
pod tvorbu volnou (zastupuje jej huntkastner galerie). 
Jeho fotografie nejsou ani dokumentem, ani krajinami, ani inscenovanými záběry, a zároveň 
jsou průnikem toho všeho. pro kopasze je důležitý především výsledek – výsledek je myšlen-
ka a deník je prostředek. první jeho deníky, kterých je dnes již přes padesát, byly však prosty 
myšlenkových složitostí, tehdy šlo více o vizualitu a vyjádření atmosféry doby, jednalo se o hru. 
postupně se ale objevují introspektivní fotografické série, často autoportréty, věnující se vnitř-
nímu stavu autora, výkladu jeho snů, myšlenek a též úzkosti z vykořenění z jeho rodného kraje. 
temnou atmosféru načrtl již ve svých prvních denících a v shadow play (1992–95) pokračuje 
ve svých temných stínech. in the jungle je obdobný, vzniká ale při cestách do rodného kraje. 
dešifrováním jeho vyjádření odkazuje k existenčnímu ukotvení v legendách a mýtech. viktor 
nedodržuje přísně deníkovou formu, nepracuje po dnech, ale v cyklech. deníky jsou pro něj 
určitou formou skicáku. zatím posledním a pro autora též nejvýznamnějším cyklem je kertelö 
(2005–05, význam slova z maďar.: zahradní kůlna na nářadí; vyhýbavý člověk, který se zbavu-
je odpovědnosti tím, že neříká pravdu; pokrytec; příštipkář). cyklem analyzuje vztah ke své 
identitě, přírodě, rodině a kořenům. pro jeho tvorbu je charakteristické především vpisování 
a vlepování – písmo dotváří deníky jak graficky, tak obsahově. k popiskům využívá maďaršti-
nu (zřejmá je jistá tajuplnost), slovenštinu, ale také angličtinu a češtinu. do deníků vlepuje 
nalezené artefakty, pokud cítí, že dobře doplňují jeho vyjádření. Jako další autoři, vytvořil i on 
cestovní deník ze svého studijního pobytu v new yorku v roce 2003, v jeho podání jde ale spíše 
o fragmenty městské krajiny doplněné fragmenty vět. Stejně jako útržky slov využívá i dělení 
fotografií. realitu zobrazení posunuje též kolorováním svých černobílých fotografií, které vzni-
kají téměř výhradně na kinofilm. Jde o určité reportáže, s dokumentárními fragmenty – tento 
styl práce dává autorovi určitou pohotovost a dynamiku. S barevnou fotografií pracuje krajně, 
je pro něj svou popisností příliš omezující, počítače pak využívá především k archivaci a svému 
přehledu.1 

dle viktorových slov je fotografie hlavním a výchozím médiem, kterým se zabývá již 20 let. Fo-
tografická tvorba vycházela (jak již bylo zmíněno) z deníkové tvorby, která se postupně měnila 
a přetvořila do koncepční práce s knihou jako s uměleckým dílem. ve fotografii využívá všech-
ny dostupné žánry (aranžovaná, dokumentární, digitálně manipulovaná fotografie) a zároveň 
využívá různé výtvarné disciplíny. pro jeho tvorbu můžou být charakteristické právě fotoasam-
bláže z dvojstránek deníku a současně i klasická černobílá kolorovaná fotografie. pracuje 
s dekonstrukcí obrazu, manipulací, textem a se způsobem řazení fotografií. „Je to více subjek-
tivní svět se svojí autonomií obrazu, ale váže se ke konkretnímu okolí a k lidem.“ 
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z fotografických souborů (deníků):
holt eSt / in the Jungle
Shadowplay / SelFiSh
kartelÖ



video se k jeho tvorbě postupně a přirozeně napojilo jako komlexnější, ale náročnější médi-
um. dělí je do dvou žánrů: „poetická videa“ a „video bootlegy“ (tzv. pirátské nahrávky). první 
vycházejí z vlastních natočených podkladů (podvodník, shadow play 1999–2004), druhá jsou 
poskládána z různých „vyvlastněných“ filmových útržků, hudebních samplů (Jaws, star wars 
1997, a další tři). zprvu spolupracoval s profesionálním hudebníkem, který vytvořil na danou 
stopu hudební kompozici, v současnosti dále spolupracuje, ale též samply i hudbu vytváří sám. 
říká, že video vyžaduje od diváka mnohem více času, větší trpělivost než fotografie.
nevýhodou je ale to, že jen málo diváků je ochotno sledovat delší video v galeriích (a to nemluví 
o tom, když je společná výstava více videí). u většího množství „filmů“ pak zásadně ovlivňuje 
vjem jejich umístění (první, poslední) na výstavě – hrozí nebezpečí že diváka doslova utahají... 
u samostatných komorních výstav tento problém tolik nehrozí. ideální je diváka aktivně do 
videa zapojit. 
pro viktora je důležité, jak divák vnímá vizuální a obsahovou stránku videa, ale také prezen-
tace. „v galerii Futura v zatemněné místnosti jsem pouštěl video, resp. prezentaci tří svých 
deníků (12min. celkem) a dopředu jsem nechával volný prostor pro rozhodnutí diváka, kolik 
času s obrazem stráví. divák mohl kdykoliv vstoupit, anebo odejít od sledování prezentace, 
anebo zůstat vně smyčky jak dlouho chtěl.“ šlo o listování deníky (obdobné virtuální prohlížení 
je možné i na www.kopasz.cz), což vyřešilo problém tyto artefakty vystavovat. doposud byly 
prezentovány pouze pod sklem a vypadaly tak hodně muzeálně. za nejvhodnější místo pro 
prezentaci videa považuje oddělenou zatemněnou místnost, vše ostatní odvádí pozornost. tato 
podmínka je ale závislá mnohdy na daných prostorových řešeních galerie. způsob, jakým je 
výstava koncipována je vždy závislý na prostoru. kombinace dvou médií, např. videa a fotogra-
fie, je pro prezentaci na výstavě dostačující, každý další prvek je nutné přidávat velice citlivě 
a opatrně.
o své inspiraci říká: „Moderna i meziválečná avantgarda pracovala s fotografií už jako s mé-
diem se kterým se počítá a vznikly skvělá díla. následně (např. ve výtvarných a kompozičně 
perfektně konstruktivistických kolážích) však ukázala, že může být nástrojem manipulace. 
později na přelomu 60. a 70.let se tzv. umělecká fotografie dostala do slepé uličky. plná to-
pornosti, patosu a sentimentu nebyla schopna věcného diskurzu. až konceptualně laděná 
fotografie svou přímočarostí rozvýřila ustálené metody a otevřela diskurz a statut fotografie. 
(např. edward ruscha, becherovi...). postmoderna přinesla mnoho zajímavých prací a svobo-
du, ale zároven i křeč. v 80.letech je velice zajímavá cindy Sherman a její filmstils... nejvíce ho 
ale inspiruje nejbližší okolí, z toho ve své tvorbě nejvíce vychází (rodina, krajina aj.).
v současné fotografii jsou dle viktora patrné tyto tendence: „ ...v převaze barevná digitálně 
zpracovaná fotografie (masově se generujicí v amatérskou fotografii) a v postkonceptualních 
tendecích inspirovaných uměním ze 70.let minulého století, s kterým pracují fotografové, vý-
tvární umělci atd. (zde má anologový přístroj svoje opodstatnění a význam). u videa jsou zají-
mavé tématiky zkoumání sexuální identity, anebo ironizovaní mediálního světa.“

/63

1/ částečně výtah z časopisu FotograF, č. 6 – recyklace
dále čerpáno z mailové korespondence a skype rozhovoru s autorem.
celý text je autorizován.



64/ viktor kopasz

Screenshoty z videí:
JawS
Star warS
podvodník
Shadowplay 



obavy, že tato dvě média trochu zdegenerují, má. Spíše ale bude problém najít ty nejzajímavěj-
ší práce (tedy kvalitní zdroje informací). též dle něj záleží, kdo s videem a fotografii v budoucnu 
bude pracovat. „určitě to bude široké spektrum (studenti středních škol, fotografové, sochaři, 
malíři, filmaři, kurátoři, amatérští nadšenci, dělníci atd. … ). udělat dobrou fotografii bude ale 
vždy vyžadovat velkou dávku talentu.“
prosadit se v obou oborech vidí jako velice těžké. „Jinou věcí je prosadit se v lokálním, stře-
doevropském, evropském a světovém kontextu. Je to běh na dlouhou trať. v širším kontextu 
je nutné mít v čechách fungující umělecký trh. Malé galerie, státní umělecké instituce i ku-
rátoři můžou společně do značné míry ovlivnit budoucnost umělce. Je to na spolupráci všech 
'institucí', což pořád ještě dobře nefunguje... pokud umělec ale nemá svou vlastní vizi, štěstí 
a vytrvalost, tak to prakticky není možné – otázkou je, či to má být motivací pro umělce (viz. 
příběh Miroslava tichého).“

viktor kopasz vystavuje jednou až dvakrát ročně. 
více o něm: www.kopasz.cz, časopis Fotograf č. 6 – recyklace
www.futuraprojekt.cz/cz/exhibitions/kopasz/index.htm
http://findarticles.com/p/articles/mi_m1248/is_3_88/ai_60130234 
autorské publikace: in the jungle, zajetí/Fogsag, kertelö a kridlovanie
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Fotografie aleny kotzmannové (1974) jsou záhadné jak na první pohled, tak i z hlediska dů-
kladnější interpretace.1 
na českou výtvarnou scénu vstoupila v roce 1998, kdy ukončila studium na všup. Její diplomo-
vou prací byl fotografický cyklus dočasná osoba (1997–98), v němž se inspirovala science ficti-
on a v detailech současného světa hledala odlesk vzdálené budoucnosti. už v té době fotografii 
obohacovala nejrůznějšími způsoby adjustace (vyvolání klasickou cestou na plátno, zabalení 
do plastové fólie). cyklus je projevem zaujetí pro zkoumání různých podezřelých jevů, které 
se vymykají rozumu a jež se k nám zdají přicházet z budoucnosti. tyto fotografie jsou citlivým 
monitorováním pátrání po „dočasné osobě“, která v našem světě zanechává téměř nepostřeh-
nutelné otisky, které se nepředvídatelně objevují kdekoli a napříč kontinenty. Jsou to jevy tak 
jemné, že mohou lehce uniknout naší pozornosti a to také způsobuje, že jejich vysvětlení není 
snadné a jednoznačné. autorka přenáší své neokázalé černobílé dokumenty jevů a věcí „pře-
čnívajících ze současného světa“ na fotografická plátna, která adjustuje do transparentního 
plastu. Fotografie se stávají vakuově balenými objekty a dočasná osoba tak na sebe bere ve 
výsledku podobu konzumní estetiky. technologii a umění spojuje aby naznačila, že kyberne-
tické systémy nás zcela objímají, a že tento jev přitom vůbec nemusí znamenat apokalyptický 
konec, ale naopak může přinést vyostřenou a novou citlivost.2

následují cykly černobílých fotografií blízká tma (1999–2000) a station to station (2000–01). 
v instalaci někdo ti volá (1998) poprvé propojila velkoformátovou fotografii s videoprojekcí 
– šlo o fotografie dvou telefonních automatů, jejichž opuštěnost podtrhuje zvuk videa, za-
chycující kroky kolemjdoucích a zvonění. trojici fotografií (nádraží střed, někdo ti volá, čer-
pací stanice) spojuje jednak jejich noční,tajuplný charakter, předměty jen nesměle vystupují 
z neproniknutelné černi. na každé z fotografií je zachycen pár, dvojice podobných či stejných 
předmětů, které jsou dokumentem lidského osamocení. není také náhodou, že na fotografiích 
vidíme technické a průmyslové výrobky, útržky ze současného velkoměsta. Místo toho, aby 
nás k sobě dopravní prostředky přibližovaly, tak nás od sebe spíše vzdalují, lampy veřejného 
osvětlení jen znásobují okolní tmu a opuštěné telefony jsou věčnou připomínkou všech těch, 
kteří nám nezavolali.3

podobný způsob instalace je typický i pro několik dalších děl jako famke (1999) nebo cesta do 
háku (2000). Famke je do rohu naistalovaná fotografie ženy sedící se zavřenýma očima u okna 
ve vlaku, snažící se uloupit ještě trochu spánku na cestě na ranní směnu. video svírající s fo-
tografií pravý úhel je oním rámem, v němž ubíhá krajina za oknem, nikým neviděná, žijící svým 
vlastním životem před rozbřeskem. cesta do háku je fotografie muže stojícího v tramvaji. není 
na něm nic zvláštního, snad jen jeho osamělost na jeho cestě odněkud někam. přes nehyb-
nou fotografii tohoto ve skutečnosti se pohybujícího muže kotzmannová promítá stejný výjev, 
který se však jemně pohybuje nahoru a dolů, jako by tramvaj trochu drncala. celý výjev tak 
dostává mnohem reálnější atmosféru než ono vidění světa, které nám může zprostředkovat 
fotografie.
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Station to Station, série fotografií a videoinstalací, 2000–01 (instalace na výstavě politik-um, pražský hrad, 2002)
Shopping iS My hobby..., série fotografií v rámci výstavy umělecké dílo ve veřejném prostoru. 9 tramvajových zastávek, 1999 
diaMond valley, videoinstalace,  5 fotografií, dvd projekce, 2004–05



Mezi další důležité série patří klasika (2001–04). tu tvoří cca 70 černobílých fotografií vytvoře-
ných klasickou fotografickou technikou na film panoramatického formátu, bez digitální ma-
nipulace, kde se pokusila zachytit realitu současnosti pohledem jakoby z jiné historické doby. 
Snímky jsou řazeny do čtyř kapitol. první tři kapitoly zahrnují záběry převážně z české republi-
ky, paříže, berlína, Mnichova, kodaně a itálie. čtvrtá kapitola je výběrem fotografií z new yorku, 
čas, dějiny, realita, fikce, paměť a věrohodnost záznamu momentu v daném čase jsou hlavními 
motivy série. na první pohled běžné téma chtěla zpracovat z jiného úhlu pohledu. zajímalo jí, 
do jaké míry je možné přimět mechanické oko fotoaparátu zaznamenat realitu současnosti 
pohledem jakoby z jiné historické doby. projekt je zamýšlen jako knižní publikace. Jako bychom 
listovali knihou neznámého data a zároveň svojí vlastní pamětí (tou kolektivní).
Fotografický projekt cyclone (2004–05) obsahuje cca 20 dvojic fotografií. Mezi jednotlivými 
fotografiemi v páru je vždy určitý posun – jiný úhel záběru nebo posun v čase (několik vteřin, 
týdnů, nebo měsíců). vznikly tak dvě vizuálně podobné, přitom odlišné série. první fotogra-
fie z každé dvojice jsou vždy instalovány v jedné místnosti, druhé ve druhé. pořadí fotografií 
v jednotlivých místnostech není totožné a tyto drobné neshody mezi oběma prostory diváka 
postupně uvádějí do nejistoty nejen o souslednosti událostí a jevů, ale i o samotném principu 
fotografování.3

diamond Valley (2004–05) tvoří 5 fotografií a dvd projekce. záběry fotografovala skrz výlohy 
obchodů s diamanty, po jejich zavírací době, kdy drahé zboží zmizí z výkladů a výlohy zůstanou 
prázdné. to, co zbývá, je jen podivná architektura objektů (měřítko na fotografiích se nedá 
jasně odhadnout). dvd projekce je typická filmová scéna loupeže z filmu body guard (1992), 
některé záběry nahrazuje černá obrazovka. zvuk (rozhovor aktérů v jedoucím autě a filmová 
hudba) zůstává nezměněn. z filmové scény vybrala momenty, které jí připadaly důležité pro 
naznačení fiktivního příběhu, záběry tak odkazují spíše k atmosféře. nepodstatné záběry na-
hrazuje černá plocha.
lost highway (2005) připomíná původní dálniční most přes Sedlický potok u borovska, který  
byl projektován jako transevropská silniční magistrála, ale nebyl nikdy dostaven. v 50. le-
tech chybělo k dokončení pouze několik desítek metrů, v 60. letech byla naděje na dokončení 
v souvislosti se schválením dostavby dálnice, ale socialistická vláda rozhodla ve prospěch ji-
ného projektu pro toto údolí – výstavby vodní nádrže švihov. celé údolí bylo následně zatopeno 
a most se ocitl zcela mimo současnou dálnici d1, vedoucí nedaleko odsud.
home cinema (2006, smyčka 10min.) – hravá videoinstalace, kdy kout nastylizovaný starým 
sofa, filmovými plakáty a stolkem z lakované dřevotřísky doplňuje nezbytná televize, z které se 
hrnou za sebou sestříhané vizuální znělky filmových společností tvořící intro každého filmu. 
tento „seriál" nepostrádá chvílemi ani vtip z kombinace světa a domoviny. na vernisáži se 
k podtržení filmové atnosféry rozdával kornout s popcornem.4

v instalaci teď a tam (2006) kombinuje 4 čb fotografie na zdech, 4 statické barevné projekce 
detailu interiéru v rozích místnosti a hukot projektorů. prostor působil existenciální úzkostí, 
prázdnotou a nejistotou.
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70/ alena kotzmannová

teď a taM, instalace foto + video, 2006
FaMke, foto + video, 1999
instalace někdo ti volá, 1998 
videoinstalace hoMe cineMa, smyčka 10min., 2006 



S videem pracuje také samostatně (např. home cinema, které sice bylo ve výstavě součástí 
instalace, ale není to podmínka, promítalo se např. také v doprovodných programech organi-
zovaných pavlem klusákem na loňském MFFkv). dále např. toto video je příběh bylo na vý-
stavě punctum, video přízemí (scénář tomáš pospiszyl). explorer nebo navigator jsou videa 
určena pro monitor nebo projekci. 

kotzmannová je osobnost, která svou otevřeností ke spolupráci proplouvá insiderskou komu-
nitou a nápaditým způsobem se podílí na řadě projektů, ať už to byl pražský parní válec, kde do 
oken galerie v. špály nainstalovala 3d kukátka s dokumentací jednotlivých akcí, nebo společ-
né projekty s Michalem pěchoučkem, veronikou drahošovou, Jiřím davidem, nebo tomášem 
pospiszylem. v rámci svého konceptuálního přístupu si pohrává se zákonitosmi a hranicemi 
fotografie, ale hlavně přemýšlí o samotné podstatě tohoto média. Svými instalacemi zpro-
středkovává neobvyklé nahlédnutí věcí a příběhů odehrávajících se všude kolem nás. dokáže 
odhalit tušené a záhadné momenty jejich existence, ale i vyzdvihnout jejich poezii a obyčejnou 
krásu, která je provází.5

alena kotzmannová byla finalistkou ceny Jindřicha chalupeckého za rok 2005, 
její práce (foto, video i instalace) a texty (o projektech i autorce):  
www.kotzmannova.cz, artlist.cz, abart.artarchiv.cz.
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dzimitry kruhlou (1974) je umělec běloruského původu. letos dokončuje bakalářské studium 
na institutu tvůrčí fotografie v opavě, krom toho je absolventem Filmové školy zlín. věnuje se 
fotografii (hledání nových dokumentárních směrů, portrétní fotografii, koláži), videoartu (kom-
binace foto-video, grafika, videokoláž, konceptualní video) a filmu (dokumentární a exploitation 
film, narativní film a filmová improvizace). hodně ho zajímá performance s využitím videa, ex-
ploitation film, projekce, fotoobjekty a fotka jako socha.
dzmitry se fotografií zabývá zhruba 15 let. začal kolem čtrnácti, kdy zkoušel černobílé fot-
ky, pak fotil méně, ale stále a „postupem času to přerostlo z hobby na lásku". dlouho dělal 
černobílé fotky v komoře, zkoušel různé techniky (gumotisk a jiné druhy fototisků), pak ale 
přišel digitál... Film jej zajímal vždy (jezdil na festivaly a různé filmové školy). videu se začal 
věnovat v roce 2002, kdy si pořídil digitální foťák s funkcí video. zpočátku točil jen intuitivně, 
bez střihu, postupně ale začal více přemýšlet, stříhat a hrát. bylo pro něj velmi inspirativní 
zabývat se všemi těmito médii (foto, video, film) – přál si být režisérem a natočit velký film. 
začal u fotografie. 

Jeho postoj k umění obecně je takový, že všichni mají touhu něco říct a komunikovat. zajímá 
ho podstata v komunikaci, podstata pravdy kterou neznáme, její nalézání, tušení že existu-
je. element autovzdělávání skrze umění a pokoušení se rozšířit určitý druu myšlení. „Fotka 
a video jsou hyperrealistické druhy umění a mají nejblíž k vizuální realitě. dzmitrymu přijde 
samozřejmostí zkoumání aspektu existence ve fotce a videu obecně, stejně jako aplikace idejí 
přes foto-video transformace-vizualizace pravdy.
přínosným médiem je pro něj vesmír ... osobní transformace –jeho rozkódování může být pro-
vedeno skrz foto-video, věří tomu a zkouší to. „náhoda není realita, možná je..."
Mezi fotkou a videem je podle něj stejný rozdíl, jako při srovnání analogové fotografie a fil-
mu. říká, že videoart je to trochu jinde než video obecně. Stejně jako fotka – fotka pořízená 
na kompaktní dětský foťák z Mcdonaldu, konceptuální fotografie Jiřího davida (např.), nebo 
foto záznam z letadla. Fotografie a video jsou média, videoart je umění. po technické straně, 
používání foto ve videu (snap shoty, fotky, nebo still photo) je obecně rozšířeno a má hodně 
využití ve formální skladbě videa, stejně jako tomu bylo u filmu (využití fotky, českým filmovým 
jazykem „mrtvolka"). dneska hodně populární kvázi motion, fotokinematika – pohyb v časové 
ose videa nahrazen pohybem v určitém framu (videa) fotografii. co se týká přístupu k umělec-
kému využití foto a videa rozdíl nevidí, jen u videa cítí určitý druh vývoje po technické stránce, 
i po stránce vývoje jako média. 
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další fOtOgrafické  
sOubOry
no nato, 2000
Mama why i am afraid  
about the, clowns?, 2000–03
turisty, 2004
Man of the F., 2004
eaSy, 2007-08

74/ dzmitry kruhlou

traSh, 2005–07
ero-dick-on (3x), 2006–08



divák – konzument umění, je dle něj umělec. divák – konzument domácího fotoalba z dovo-
lené je konzument. nároky na pozornost mají hodně odlišnou. divák je ale určitě aktivním 
účastníkem, jesli má zapnuto na „aktivno". do děje pak může být zapojen každodenně, třeba 
na ulici, je-li na ulici „přítomen" a zajímá ho to – je to pro něj divadlo jako život.
každý umělecký artefakt má osobní životní rytmus, charakter a potřebuje určité místo kde se 
může publiku na 100% otevřít. konečné dílo už v sobě má zakódováno, jak by chtělo být vysta-
veno, je tam element náhody a to je to hezké. 

projekt divadlo nenápadného scénáře a jeho podprojekt 2007 (diary) je určen pro prezentaci 
v galeriích a na festivalech současného videoartu a experimentálního filmu. autorské duo 
Markéta bendová + dzmitry kruhlou, jsou autory návrhu projektu, jeho herci a postprodukční 
realizátoři, dále se podílí hudebník dJ borch (andrei Shulha), střihači zdeněk škromach 
a libor erlebach, audioinženýr ondřej Jirsa, fotograf Jiří coubal, performer karel kašpar. 
přínos projektu spočívá v aplikování nových médií do uměleckého díla novým, individuálním 
a originálním způsobem. realizace tohoto projektu s sebou přináší rovněž vývoj tvůrčích 
schopností realizátorů podporuje motivaci k tvorbě v nezávislém umění.
videoart projekt je složen ze dvou částí: první část (divadlo nenápadného scénáře) je 
experimentální video-film s pokusem vytvoření nenarativního příběhu dvou hrdinů muže 
a ženy jejich zasazením do expresívního prostředí a jejich herecké improvizace ovlivněné tímto 
prostředím a zvolenými kostýmy během natáčení bez použití scénáře. tímto vzniká autentický 
materiál, který je pro autora podkladem a zdrojem inspirace k vytvoření konečného příběhu.
druhá část (2007 –(diary)) si klade za úkol zpracování a postprodukci videomateriálu vzniklého 
během roku 2007 paralelně vytvářeného při práci na „divadle nenápadného scénáře“ a je 
autorčinou úlevou a konfrontačním dílem k vznikajícímu společnému projektu. tento film 
bude prezentován jako součást promítání nebo videoinstalace a pro autory i pro diváky bude 
jakýmsi vnímatelným protikladem k narativní filmové fikci, která má dějovou linii. deník čerpá 
nejen z videomateriálu, ale také z autorčina textu – jsou zde typograficky naaplikovány útržky 
textů z denníku z roku 2007.
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další Videa
 FinkelStein
litzmannstadt getto
Fabrica Sensitiv
aSS o aSS a
obeciny iii
baJla Mort
paintball

76/ dzmitry kruhlou

divadlo nenápadného Scénáře – filmové improvizace a performance, 45 min
plakát k filmu voSkreSeniJe/reSuScitate, 30 min, jazyk čj, aj titulky, 2007
1 Minuta S Markétou – video, 4min. 40 sec, 2006–07



inspiračním a životním zdrojem mu jsou komunikace, informace a láska – právě tím se zabývá 
současné umění. v českém videoartu obecně vidí silné konceptualní tradice, minimalistický 
přístup, technická nenáročnost, většinou to jsou věci vizuálně a formálně nevýrazné, ale jsou 
to jakýmsi shustkem vizualizace českého tradicionalismu s velmi osobními monology. vliv na 
světový vývoj videoartu to nemá. tím, že čeští tvůrci využívají rodný jazyk, omezují svou působ-
nost na rodný kraj. Je ale zajímavé, že video se stává jedním z nejpopulárnějších směrů mezi 
českými umělci. ve fototografii tendence komercializace je přirozenou formou její společen-
ské podstaty a formou vývoje.
o prosazení se v těchto médiích říká: ve videoartu je výsledkem profiprosazení práce u filmu, 
v tv. umělecké ambice zde rychle mizí. ve fotografii je to práce v módních časopisech, nebo 
kvalitních reportážních časopisech, kde umělecká tvorba spadá pod rutinní výtvarnou práci. 
umělec se musí zamyslet nad tím, co ho bude živit jako umělce, a bohužel i jako člověka, a vy-
brat si. nebo o tom nepřemýšlet a tvořit...

dzmitry kruhlou vystavuje v posledních letech jednou ročně. baví ho malé akce, festivaly a pro-
jekce, kde může ukázat něco „z kapsy". na výstavách, festivalech a webu používá jméno Filin 
krug. krátká videa má na www.youtube/user/Filin krug, na Myspace a na Facebook.v bu-
doucnosti chce k prezentaci používat dostupné freeresourses.
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"pokud Se na tato Média přeStane v budoucnu koukat Jako na uMění,  
pak aSi publikuM začne chodit na videoart a FotograFii běžně ... to bude Supr"



produkce skupiny Mina (Milan Mikuláštík a Jan nálevka) se řadí k umění počínajícího v 90. le-
tech a je důležitým svědectvím řady klíčových problémů českého umění přelomu tisíciletí. 
autoři hrdě přiznávají, že název skupiny je banální složeninou počátků jejich příjmení a logo 
převzato z nejzákladnějšího pc fontu dingbat. v podstatě jde tedy o antilogo, kdy znak navíc 
není zobrazením miny... už tento krok poukazuje na duch recese, pro jejich práci typický.
nejlépe Minu charakterizuje princip vztahování se k dobovému kontextu výtvarného umění, 
aktuálních forem, instituce umění, reakce na momentální témata a prostředí. postup má vaz-
bu na určité prostředí či téma a je ironický, zdůrazňuje absurditu či paradox.
většina jejich produkce vzniká jako „site specific", tedy přímo pro daný prostor. produkují pře-
devším artefakty a relikvie, fotografii využívají k fotoperformance, autoportrétům a insceno-
vaným fotografiím. podstatný je pro Minu především koncept, mají antiumělecké snahy. díky 
studiím konceptualismu je pro ně samozřejmostí, že spoušť může zmáčknout kdokoli, stejně 
tak neřeší svícení  a další technické dokonalosti obrazu. rané věci byly především kutilské ob-
jekty se sebeironií. v práci jim nikdy nešlo o médium, to byl prostředek k výrobě, forma zvolená 
až tím nejlogičtějším způsobem k dané myšlence. 
Jejich inspirací, co se skupiny týče, byl v prvopočátcích např. gilbert & george (dík tomu že byli 
dvojice a vystavovali sami sebe), druhem humoru pak J. h. kocman, vašek Stratil aj. okolní 
scénu sledují samozřejmě stále...  

zprvu (během jejich studií na Favu v brně) vznikly projekty, které pracují s textem, kontexty 
nebo různým způsobem těží z principu ready-mades. patří sem např. kniha do vany – pocta 
J.h.k. (1995) svázaná z různě potisknutých igelitů, prezentovaná jako „praktický“ toaletní set. 
dalším ironickým knižním artefaktem z té doby jsou šedé cihly, tentokrát je text kromě pís-
men „a, r, t" vymazán.
první veřejné vystoupení Miny (dokonce dříve než jejich samostatné) bylo přizvání na skupi-
novou výstavu reflektující postavení televizního média co neukáže obrazovka, kde reagovali 
doslovně nápisem přes celou zeď televize je piča (galerie u řečických v praze, 1995). bez 
obalu tak demaskují masmediální blamáž a ozřejmují postupy, které používají dodnes.

Milan Mikuláštík a Jan nálevka MaJí kroMě Skupiny také Svou vlaStní dráhu.  
když začali Spolupracovat, oba Se věnovali MiniMaliSMu/MonochroMůM, tedy hodně SuchýM věceM,  
což Si pak vzáJeMnou Spoluprací koMpenzovali. v JeJich pracech Se vždy počítá S huMoreM, neJde ale 
Jen o zábavu. otevíraJí více MožnoStí, Snaží Se např. poukázat na uMělecký provoz (dělaJí Si legraci 
z vážnoSti uMění), MaJí Módní koMentáře uMění (identita), v podStatě Se dotýkaJí až politických věcí.
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80/ mina

tradice vertikality, fotografie, 1999
Funke you!, 2007
logo Skupiny Mina



velmi bohatý formální repertoár Miny je ukázkou, jak intenzivně se v porevoluční době expe-
rimentovalo. od objektů a instalací směřují čím dál více ke zkratce, k přivlastnění předmětů, 
fotografickému záznamu, videu a videoinstalaci.  
bezprostřednost i zdravě nevázaný postoj projektů Miny v 90. letech byli ve svém nadhledu 
průkopnické. instalace identita & alterita (1996) z prefabrikovaných, nevycpaných látkových 
trpaslíků ironizuje jedno z velkých dobových témat uvedených na benátském bienále (1995), 
ale zdůrazňuje hlavně polaritu kolektivní – individuální. k instituci uměni se vztahuje i společ-
ný autoportrét studenti v louvru (1998) zachycující dvojici s fanatickým výrazem, jako horlivé 
dědice tradice. tímto gestem upozorňují na problematičnost zodpovědnosti vůči tradici, která 
v konzervativně naladěných čechách postrádala svou adekvátnost.

vrcholem vzájemné spolupráce byly realizace z roku 1999: instalace mystické zdraví a fotoper-
formance s videoinstalací tradice Vertikality v bretagni. práce vznikly na měsíčním Sympoziu 
ve Francii. krabice od mléka jsou zde použity jako symboly zdraví, jednou jsou zmenšeninou 
Stonehenge, podruhé zas parafrází pokrývek hlavy z kroje bretaňských žen, připomínající pro-
slulé menhirové řady (reagovaly na zprofanované atrakce prostředí keltské tradice) a zároveň 
má v sobě i lehké sexuální narážky. přes očividně přiznaný záměr téma banalizovat, jde při-
tom o dost rafinované a mnohovrstevnaté uchopení vlastní situace v konkrétním prostředí 
(turistický styl zobrazování přiznává přechodnou realitu stáže, povrchní splynutí s prostře-
dím). autoportréty s aranžovaným motivem krabic od mléka na hlavách autorů a rozmístěných 
v prostoru coby připomínka menhir a vysokých čepců, jsou také komickým využitím sériového 
produktu, na hony vzdálené tajuplné minulosti, paradoxně ho ale potvrzující. videozáznam 
„záhadného“ odchodu dvojice ještě podtrhuje tento dobře využitý rozpor.
kolekce vhS kazet s audio nahrávkami hi-fi 99 je zas ukázkovým uplatněním principu down-
grade – odebráním potence. na kazety jsou nahrány hudební skladby, ale obraz je omezen na 
pouhý text se jmény interpretů. 

v období nejkoncentrovanější spolupráce, na pomezí lehce frivolního privátního fotoalba a zá-
znamu performance, vznikl i provokativní set stylizovaných autoportrétů koalice (1999). 
pozdější série manipulovaných fotografií a videa popletená identita (2003) – autoři s prohoze-
nýma očima nosem aj. pózují v různých prostředích. Jde o jakési variace na téma spolupráce 
a vzájemného ovlivňování. Slideshow tohoto velmi rozsáhlého souboru na pozadí dojímavé 
melodie (Minuet in g) zvýrazňuje i délku vzájemného spolupůsobení. kompilovaná pornogra-
fická videoinstalace povídky robert a rené pochází z téhož roku.
instalace Office art (2006) byla zas přehlídkou klasických kancelářských relikvií oživená bare-
lem naplněným namísto vodou vodkou, což se vizuálně nezměnilo... 
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tradice vertikality, video, 1999
hi-Fi 99, video, 1999
popletená identita, video, 2003



vývoj a potvrzování vlastního stylu je zřejmý i v jejich samostatné práci. Mina nikdy neskončila, 
nikdy nenastalo definitivní rozloučení, zůstávala ale nějakou dobu nečinná. v posledních třech 
letech začali spolupracovat více, ale intenzita už není taková jako za dob studií. Mikuláštík se 
věnuje též aktivismu s formací guma guar a nálevka samostatné tvorbě.

ready-made funke you! pro Funkeho kolín (2007) byl jakýmsi návratem. vygooglované por-
tréty lidí s příjmením Funke, kdy jediným kritériem bylo vysoké rozlišení fotografií, ukazují 
jak Mina doposud fungovala. Její projekty jsou reakce na momentální situaci v širším slova 
smyslu, na stav uměleckého provozu nebo na konkrétní téma výstav.
13 komnata (2008) jsou inscenované fotografie pro galerii a.m.180, kdy si dvojice oblékla šaty 
kurátorky i galeristů a vytvořila pak remake jejich fotek... pro tutéž výstavu vznikl i projekt 
přepadení am 180, inspirovaný přepadením obchodu v uSa.

Mina prezentuje své práce výhradně na kolektivních výstavách, nebo vytváří díla „na pozvá-
ní" (výjimkami jsou rané zásahy do katalogů šedá cihla a kocmanovské knihy do vany). po 
třinácti letech více či méně častého působení má za sebou skupina nedávnou retrospektivu 
v pražské galerii etc.

ukázky prací a více textů: jan.nalevka.sweb.cz/mina.pdf, www.artlist.cz
rozhovor z retrospektivy v galerii etc.: http://artycok.tv/lang/en-us/182/mina

Jn: „to už Se náM hodněkrát Stalo, že zkrátka ti návštěvníci Se tolik nenaSMěJou Jako My." 
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tvorba Michala pěchoučka (1973) je v podstatě velice tradiční, i když nabývá úplně nových 
a originálních forem.1 na začátku všeho stála fotografie (věnuje se jí dlouho i na té ama-
térské úrovni), což je zásluha Michalova otce, který ho do toho světa uvedl, ještě než sám 
o sobě vůbec začal přemýšlet jako o umělci. první práce, které úspěšně vystavoval a měly 
nějakou širší reflexi, byly linoryty jejichž předlohou byly právě fotky z rodinného archivu. 
vůbec rodinná a amatérská fotografie byl první žánr, kterým se vážněji zabýval i v jiných  
médiích (fotka, video, malba). 
na konci 90. let začíná prozkoumávat fotografii blíže. Jako první sestavuje z několika foto-
grafií z rodinného alba černobílý příběh silvestr (1998). a pak už vzniká několik barevných 
fotopříběhů, které sám fotí – splendid isolation (1998), euforion (1999) nebo dlouhý štědrý 
večer (1999). Mistrně v nich využívá vypravěčskou zkratku a jednoduchou estetiku momen-
tek. S obrazem pracuje jako se sekvencí a intimitu vyprávěného příběhu podtrhuje komor-
ním formátem.1

Michal pěchouček asi nejvíce pracuje s obrazy, což je dle něj širší oblast, která zahrnuje jak 
psaní textů, filmové montáže, instalace, nebo práce se závěsným médiem jakým je malba, 
kterou se snaží animovat různými klasickými i netradičními způsoby. Momentálně jej nejvíce 
zajímá forma divadelní inscenace, kdy musí psát texty, přemýšlet o hereckém výrazu, ale 
nejvíce staví na tom, jak bude představení působit vizuálně a jak ho bude vnímat a interpre-
tovat divák.
Fotku a video nepovažuje za dva obory, ale jen za dva nástroje umělce. důležité dle něj je, 
co chce člověk vyjádřit a je celkem jedno jakým způsobem... hledá prvky, které tyto dva vy-
jadřovací prostředky spojují. Fotografii animoval pomocí videa a naopak záběry komponoval 
staticky. k tomu ho přivedl experimentální filmař chris Marker. později také archeologie 
prvních filmových projekcí, kde byla vazba pohyblivého a statického obrazu také silná. videa 
například vytvářel proto, aby mohl vyprávět příběhy, aby se mohl držet nějakého literárního 
žánru. Samozřejmě hlavní záminkou byla touha vyprávět konkrétní příběhy. některá videa 
tak trochu balancují na hraně pohádkového vyprávění. Jsou tam některé principy klasických 
pohádek. tahle oblast Michala hodně zajímá. 

"neMohu Se považovat za Malíře, protože Malování neSnášíM. občaS Se ale přeMůžu  
a prezentuJi Se něčíM, co Má SvoJí ForMu blízko ke klaSickéMu závěSnéMu obrazu."5

14/
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„FotograFii považuJi za důležitou Matrici pro většinu Své práce. paralelně pracuJi na otevřených cyklech nebo 
uzavřených konStelacích, které MaJí Jiný než literární základ a kde Se S Fotkou pracuJe Jako S obrazeM – Malbou.“5

„FotoroMány JSou literární Montáže aranžovaných záběrů a byly původně prezentovány SoukroMě ForMou rodiného 
alba. učil JSeM Se pracovat S obrazeM Jako Se Sekvencí - podobně Jak to činí tvůrci koMikSů nebo Storyboardů.“5

Fotografické cykly:
photoStudio, 2005, 7 fotografií, 70x90 cm
pracovny, 2004–06, černobílé fotografie, 21x21 cm

Fotoromány:
Jako hoSt, 1999, 13 fotografií, 20x30 cm 
euForon,1999, 1999, 13 fotografií, 20x30 cm
Splendid iSolation, 1998, 21 fotografií, 20x30 cm
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Formou fotorománů zas začal vyprávět příběhy. chtěl tak udržel pozornost diváka, vtáhnout 
ho do děje pomocí literárních nebo filmových prostředků ... zaujmout i pasivnějšího nebo 
s uměním méně obeznámeného diváka, ... dnes je už ale jakoby přísnější a sleduje jinou 
oblast s jinou strategií.

Fotografií se momentálně dále zabývá a trochu se díky ní dostal ke konceptuálnějšímu způ-
sobu práce s obrazem. vytváří fotografické cykly nebo pásy, kterým říká Filmogramy. Slovní 
hra mezi fotogramem a filmogramem – odkazuje skrze médium fotografie k filmu – médiu, 
pro které je typická sekvenčnost ve snímání obrazu, a zejména záznam pohybu v kontinuál-
ním průběhu času a jeho zprostředkování.2,4

ohledně toho, které médium dnes dokáže na publikum více pusobit říká: „to je složité. záleží 
také na tom, co to médium zobrazuje a jaký má divák k zobrazovanému vztah. někdy stačí 
maličká fotka v novinách nebo slovní spojení, které se vryje do paměti na celý život."
S divákem (s aktivním i s pasivním) jako s  účastníkem své soukromé hry počítá od samého 
začátku. Myslí na jeho předchozí zkušenosti, na jeho paměť, na jeho schopnosti vnímání, …
atd. rád s lidmi mluví o tom, jak na ně co působí a ještě než nějakou věc vystaví, tak ji často 
konzultuje s ostatními kolegy umělci i neumělci. nechává si poradit.
při finální prezentaci pěchoučkovi záleží na mnoha detailech, protože je to často neopa-
kovatelná událost – výstava začne a skončí. vystavené artefakty jsou často jen stavebním 
materiálem k většímu celku. na výstavě pracuje rok, dva, a to pro nějaký konkrétní prostor. 
výsledek může vypadat dost tradičně, ale důležité jsou detaily... 
Mezi nejzajímavější současné umělce z této oblasti řadí ondřeje brodyho, Filipa cenka, 
Slávu Sobotovičovou, Jana šerých, laca babuščaka, práce katky držkové, ivana Svobody, 
pavla švece, Marka thera, radima labudy, Markéty othové, skupiny ládví a rafanů, tedy 
různé přístupy. inspirací mu je mnoho lidí které zná i nezná osobně. „děje se toho hodně 
zajímavého.“

Syntézou pěchoučkovy tvorby posledních let je bezesporu sběratel (2003). Jedná se o sérii 
28 obrazů, které tvoří příběh, jako by ubíhal na filmovém pásu. Sérii však doplňuje video, 
na němž pěchouček v roli umělce tyto obrazy postupně předvádí neviditelnému sběrateli, 
a tak vlastně skládá jejich příběh. zároveň se, jak u něho bývá zvykem, objevuje sám ve svém 
příběhu. video se ostatně pro něj v posledních letech stává hlavním výrazovým prostředkem. 

"nikdy Mi priMárně nešlo o to vyprávět příběhy a hledat pro ně něJakou vhodnou ForMu.  
neJSeM literát, ale výtvarník. první Mě vždy zaJíMá ForMa vizuálního Sdělení, SeznaM MožnoStí  
a hlavně poezie neMožnoStí."5

„ForMa přeMalovaného Fotopříběhu Mě zaJíMala z důvodu odlehčení vníMání  
a potřeby diSkontinuity. bylo nutno odpoutat diváka od čiStě literární inScenace a zaStřít  
dokuMentární aSpekt, kteréMu JSeM Se u FotoroMánů nedokázal vyhnout.“5

/87

1/ www.artlist.cz
2/ v celém textu čerpáno z odpovědí skrze mailovou korespondenci
3/ týdeník a2, č. 17, 2007
4/ text k výstavě v galerii Josefa Sudka (Martin Mazanec)
5/ www.pechoucek.com
6/ částečně z časopisu reflex č. 41, ročník 2004



„videa, kterýM říkáM FilMy, 
zobrazuJí Jednoduchý 

příběh S neJaSnýM 
vyÚStěníM. většinou JSeM 

aniMoval Statický obraz 
FotograFie, ale pohyboval 

Se i na poMezí hraného 
něMého FilMu.“5

video produkce:
pozdrav z prahy, 2006, video, 7´46
obvyklé rukoJMí, 2001, video, 14´o3
kočárkárna, 2004, video, 14´13
oSobní vlak, 2006, video 6´36, malba
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vypráví v něm dál své tajemné příběhy a stejně jako v grafických technikách na počátku své 
tvorby si pohrává s nejrůznějšími možnostmi média.1

video kočárkárna (2004) je opět sestaveno z fotografií, zde na sebe navazujících vertikálně 
(tu více, tu méně), ubíhajících nahoru. vypráví jakýsi příběh výseku nádražní krajiny, domu, 
jeho struktur, zákoutí a lidí. toto ubíhání působí neklidně, představuje ale silný zážitek, 
v kterém se propojuje vizuální i zvuková stránka. divák má pocit, že sleduje okolní svět z ja-
kéhosi pekelného výtahu, který doprovází dunění a skřípot. kočárkárna je výrazně vertikální 
dílo, kde jeden výjev rychle střídá druhý; struktury zdí, ornamenty, fotografie, přehlídka pa-
ter a „spodních proudů", volných asociací – a úplně vespod se vše spojí dohromady a pak se 
ještě jednou zrychleně vrátí na začátek.6

video Osobní vlak (2005) je jednou z jeho klasičtějších fotorománových montáží, založená 
na formální i neformální paralele filmových polí a vlakových oken, která kinetoskopickým 
způsobem traktují hermeticky kódovaný příběh dívky a průvodčího v letecké uniformě.3

další videa: zrzavý film, čestná stráž, kouzelný mrakodrap, obvyklé rukojmí, osobní vlak, 
přestávka, pozdrav z prahy, tajemství tiché pošty

Michal pěchouček žije a pracuje v praze. v roce 2003 získal cenu Jindřicha chalupeckého.  
Snaží se vystavovat co nejméně, stačí mu jednou ročně a raději by i méně, ale to prý bohužel 
nejde, takže je nucen jednu věc vystavit dva- či vícekrát...
www.pechoucek.cz, www.artlist.cz, www.sudek-atelier.cz
video kočárkárna: http://www.galerieeskort.net/videa/vtS_01_1.mov

„Stanovil JSeM Si všeStrannoSt a volný pohyb Skrze Média Jako základní předpoklad Své práce. neJSeM 
všeStranně založený, ne všechno Se povede, takže někdy Mi MuSí Stačit Jen diletantSká zkušenoSt…“5

1/ www.artlist.cz
2/ v celém textu čerpáno z odpovědí skrze mailovou korespondenci
3/ týdeník a2, č. 17, 2007
4/ text k výstavě v galerii Josefa Sudka (Martin Mazanec)
5/ www.pechoucek.com
6/ částečně z časopisu reflex č. 41, ročník 2004
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Jiří thýn (1977) byl v souvislosti s jednou výstavou představován jako mladý autor, jehož práce 
se pohybují na hranici fotografie, videa, instalace a intervence do veřejného prostoru. Fotogra-
fii se věnuje zhruba 12 let, krátkodobě byl studentem itF, nedávno absolvoval na všup. patří 
mezi autory, jimž běžná fotografie k sebevyjádření nestačí, považují ji za překonanou formu, na 
níž už není co měnit a zlepšovat, ještě raději utíkají k jiným způsobům vyjádření.1 
obecně se snaží své práce dělat z vizuálního hlediska co nejjednodužší, aby byli co nejpřiro-
zenější. většina jeho prací je o hledání formální harmonie a jsou spíše konceptuálnější, i když 
v první fázi vznikají často intuitivně. Svoje volné věci fotí stále analogově (6x7) – dokáže se tak 
více soustředit, je to v podstatě forma meditace... Své fotografie většinou prezentoval jako vel-
koformátové zvětšeniny lambda print přitlučené na zdi – to vnímá jako nejvíce komunikativní. 
poslední dobou pak začal nárazově používat rámování. dle svých slov dělá jemné instalace 
s ohledem na fotografie, snaží se výstavy vytvářet prostorově, nebaví ho fotografie jen pověsit 
vedle sebe. záleží mu nejen na obsahu fotek a formě instalace, ale především na způsobu 
čtení výstavy. 
Má dar ironického nadhledu. diváka dokáže pobavit i vyzvat k zamyšlení, ale umí též popudit, 
zejména zastánce tradičních způsobů prezentace fotografií.*
pracuje převším s  fotografií. v současné fázi ho zajímá formální přístup k tomuto médiu. 
většinu věcí se snaží dělat tak, aby vypadaly přirozeně, i co se týče manipulovaného obrazu 
a jeho svícení.

Fotografický cyklus best before (2004–05) se stal jeho diplomovou prací. „ve svých fotografiích 
inscenuji situace – portréty každodennosti. hledám formu která podporuje celkovou obsaho-
vou rovinu a nepoutá na sebe zbytečnou pozornost."

all the best s předchozím cyklem souvisí jak časově, tak blízkostí názvů. navíc ale vyústil 
v zatím největší výstavu Jiřího thýna, v ateliéru Josefa Sudka na Újezdě, kde využil prostor 
k několika málo fotografiím, videu a instalaci. dočkal se recenzí klasických i vcelku záporných, 
to mu ale jen nahrává k již zmíněnému tvrzení o instalacích fotografií...

v souboru Čtyři rohy hotelu hilton (2006) byly primární fotografie noční fasády hotelu a jeho 
nároží. až následně vznikla fotografie plastiky ležaté osmičky, která stojí u hotelu a video 
– ukazuje kinetický záběr vnitřního atria se zakrytým černým obdélníkem, mystiku prázdné-
ho prostoru ohraničenou nehybnými „hradbami“ pak doplňuje absurdně působící protipohyb 
dvou výtahů.2 Fotografie vznikly v době, kdy autora zajímal triviální popis věcí, tedy zkoumání 
reality nejběžnějším způsobem – obcházení atp. 
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cyklus beSt beFore, ukázka instalace v galerii Jelení (výstava Svobodová – thýn)
4 rohy hotelu hilton
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Série kompozice (2007) jsou fotografická zátiší na psacím stole, skládaná z čehokoli po ruce. 
pro Jiřího to byla opět určitá forma meditace, kdy dlouhodobě přeskupoval předměty do vý-
sledné harmonické kompozice. pro tento soubor zatím z celkem třiceti fotografií vybral vý-
sledné dvě.

Svá videa nearchivuje ani nepojmenovává. Jedním z jeho prvních bylo zachycení mraků nad 
motolskou nemocnicí, mezi nimiž procházel intenzivní paprsek světla. Smyčka trvající zhruba 
15min. byla převrácená a dělala efekt jakoby „pulzace", zvuk byl naturální.
další bezdějovou smyčkou byl statický záběr na určitý výsek kuchyně, nad plynovým sporákem 
byl navázán mikrotenový pytlík, který v jinak statickém záběru levitoval. konečná smyčka cca 
5 min., zvuk opět naturální. toto video bylo v podstatě komponované jako fotka.
dalším experimentem byly barevné kompozice, které televize vyzařovala na bílou stěnu pokoje 
při filmu vetřelec, s hlasitým zvukem.
natočil také dokument o ládví – konečná podoba má 15 minut, materiálu celkem měl pět ho-
din. šlo o téměř statické záběry s lehkým dějem, ve spodní části videa byly použity informační 
titulky k sídlišti. Jiří dělá v podstatě všechna videa statičtější a pohybu příliš nevyuživá.
na stáži u vladimíra Skrepla měl vymyšlený projekt o lékárně. chtěl použít tři kamery k za-
znamenání lidí přicházejících, uvnitř a nad okénkem a finálně tyto záběry pouštět vedle sebe. 
kameru uvnitř ale po chvíli stopli, takže projekt v tomto duchu nebyl dokončen. Finálně pre-
zentoval fotografii muže v šerosvitu kostela, nad jehož rukou levitují léky, v tv byl pak pouze 
jednoduchý sestřih z videí. šlo o jakousi metaforu svatého přijímání. 

video používá i jako dokumentaci akcí. Jednou z takových bylo i zahalení soch kašny na Se-
novážném náměstí v praze, 26. 11. 2002 v ranních hodinách (délka videa 5.40). Sochy zůstaly 
zahaleny po dobu sedmnácti dnů, dokud na jejich zakrytí neupozornil denní tisk.
v roce 2003 se učastnil akce in-Out, kterou ale nevnímal zcela pozitivně. video v čechách vní-
má spíš jako divně náladové věci, narozdíl od zahraničí, kde vznikají experimentálnější videa..
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bez názvu (prac. název „levitující pytlík", video
bez názvu, video k projektu 4 rohy hotelu hilton, 2006
Skupina ládví, pohlednice

94/ jirí thýn



Spolu s Janem haubeltem, tomášem Severou a adélou Svobodovou je členem skupiny ládví 
(zal. 2005), která se věnuje umělecké aktivitě ve veřejném prostoru, pohybující se na hranici 
umění a veřejně-prospěšné činnosti. výsledky těchto akcí prezentujemí dokumentací a texty. 
nedávno například vyhlásili stipendijní pobyt v lokalitě, který vyhrál ondřej chrobák. v rámci 
pobytu vyhledal text od chalupeckého – zamýšlí se nad prázdnotou sídlišť, absencí duchovní-
ho rozměru a nabízí myšlenku, že by se mohly stát centry umění. díky této idee vznikla další 
akce – ideová soutěž na centrum současného umění v ládví, kterou vyhrála autorská dvojice 
aleksandra vajd / hynek alt a projekt centra pro současnou evropskou architekturu. od za-
čátku bylo jasné, že se projekt bohužel nebude realizovat, i když vznikly zajímavé návrhy.

Jeko inspirativní vnímá například Sarah lucas (angl. sochařka), wolganga tillmanse (něm. 
fotograf), tomáše vaňka, Jána Mančušku a další lidi z bezhlavého jezdce, Markétu othovou...

Jiří thýn vystavuje skupinově zhruba třikrát ročně, samostatné výstavy měl zatím dvě.
několik odkazů: http://abart.artarchiv.cz, www.sudek-atelier.cz, 
http://entrancegallery.com, www.artlist.cz
Skupina ládví: http://ladviweb.ic.cz
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audiOVisual / od roku 2005 / www.kinosvetozor.cz
pravidelné setkávání s audiovisuálními projekty z oblasti videoartu, netartu, reklamy, videok-
lipů, animovaného, experimentálního i studentského filmu doplněné přednáškami a debatami 
tvůrců, kritiků, teoretiků a dalších hostů. časově se odehrává téměř každý měsíc jedenkrát 
týdně v průběhu celého školního roku.

projekt cell / praha / červenec–prosinec 2008 / www.output.cz/cell 
cell je otevřená galerie, stavební buňka přemísťující se v ulicích prahy. galerie zůstává na 
každé ze svých zastávek týden, popřípadě déle dle potřeb aktuálních projektů.
cell (buňka) je nezávislý jednobuněčný organizmus, jehož přirozeným prostředím je veřej-
né prostor… cell putuje nomádským způsobem po své cestě. připomíná ostrov v moři, oázu 
v poušti, kde poutník nachází svou vodu. čas od času také mění svoji podobu, své funkce pro-
měňující se z přátelského symbionta v nebezpečný virus a naopak. nemoci, které tento prostý 
organizmus šíří, napadají zprvu tiše, ale do hloubky podvědomí svých návštěvníků, domácích 
i turistů, lapených do pasti hravou atraktivitou.

in/visible / Olomouc / festival vizuálního umění / první ročník roku 2008 / www.photo5.cz
koncepce prvního ročníku odráží pluralitu současné fotografie, pluralitu témat, konceptů, 
stylů a technik. Festival chce vybočit z řady klasicky komponovaných festivalů a nabízí tak 
netradiční formu prezentace umění. usiluje o aktivní zapojení diváka do procesu prezentace 
vystavovaných uměleckých děl. zvláštní pozornost věnuje tvorbě nejmladší generace fotografů 
a vizuálních umělců. in/visible ve svém programu reaguje na nevyhnutelné nastolení digitální 
éry fotografie a představí možnosti, které toto médium skrývá.
polarita skrytého vs. veřejného, obsažená v názvu festivalu in/visible, se odráží ve formě pre-
zentace. Fotografie obsadila prostory olomouckých galerií, veřejné prostranství i soukromé 
byty v olomoucké aglomeraci. na jeden měsíc se fotografie stala nositelem nového/jiného 
prožitku města i médiem nepředpokládatelných sociálních interakcí.

mobile Video art / 1. ročník roku 2007 / www.mobilevideoart.eu
interaktivní experiment, kdy se na webové stránce utkají profesionální umělci i amatéři o nej-
lepší umělecké snímky natočené mobilem. první ročník proběhl v rámci Festivalu současného 
umění praha – tina b.

prehlídky atp.



videokeMp 2008, praha – letná
videoart FeStival prague 2007
FeStival in/viSible 2008, olomouc
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festival tina b. / praha / třetí ročník roku 2008 / www.tina-b.eu 
Festival současného umění je prestižní umělecký projekt na pokračování, který usiluje o pro-
pojení tvůrčí energie kulturní scény ve střední a východní evropě s novými a nastupujícími 
talenty a trendy z celého světa. Festival se koná pod záštitou a za podpory ministerstva kultury 
i hlavního města prahy.
název tina b. je zkratkou anglického „this is not another biennia l“ („toto není další biená-
le“), pořadatelé však zároveň tinu b. vnímají jako smyšlenou postavu, záhadnou ženu, která 
je patronkou festivalu.

VideOkemp / praha / od r. 2005 každoročně / www.videokemp.net
videokemp je jednodenní putovní přehlídkou současného videoartu. základní ideou je pre-
zentace videoartové tvorby netradičním způsobem v podobě stanového městečka – kempu, ve 
kterém jednotliví účastníci sami zakempují se svým stanem a prezentují v něm svou tvorbu. 
tradičně se koná v období prázdnin, kdy jinak do značné míry aktivita na pražské výtvané 
scéně utichá, a nabízí letní alternativu klasickým galerijním prostorám. Je otevřený všem ná-
vštěvníkům i kolemjdoucím, kteří zde můžou nejen v příjemném prostředí shlédnout široký 
průřez současnou tvorbou, ale i se setkat s jejími autory. nabízí se zde příležitost k pootevření 
jinak značně izolované současné výtvarné scény vůči každému kdo projeví zájem… 

VideOart festiVal prague / praha / první ročník 2007 / www.videoartprague.cz 
tímto festivalem nabízeli organizátoři zdarma vést dialog se současným uměním, nenásilně, 
bez bariéry vchodu do galerie. nová média jsou přes velkou obrazovku a projektorovou pro-
jekci snadno uchopitelná i pro laickou veřejnost, která se stane aktivním divákem jenom při 
náhodné procházce. Jde o aktivní navázání dialogu s veřejností tam, kde se předpokládá, že se 
ztratil kontakt, že se umělci pouze uzavřeli do galerií a nekomunikují s veřejností, nedostávají 
zpětnou vazbu. interaktivní festival umožňuje občanům vhlédnout do kreativity současného 
mladého umění. 

prague biennale / praha, karlin studios / www.praguebiennale.org 
Má za sebou tři ročníky, je zaměřen na středoevropské umění a představuje širokou škálu 
nových i starších prací (od malby přes fotografii k performanci a umění instalace). osloveni 
bývají umělci mladí i starší, nastupující i ti etablovaní.

bienále mladého umění ZVOn představuje důležité tendence současného českého umění, 
letos (2008) proběhl v pražském domě u kamenného zvonu již šestý ročník.

mezinárodní trienále současného umění / 2008 / národní galerie v praze
odkazuje na Mezinárodní bienále současného umění – ibca 2005 a rovněž na první pražské 
bienále 2003. téma „re-reading of the Future“.
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Ján Mančuška, galerie Futura, praha, září 2008
FeStival noMadSpace, banská štiavnica, srpen 2007
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další přehlídky
bienále mladého umění zlín
blatenský fotofestival (3. ročník)
Frame
exit
Funkeho kolín – mezinárodní fotografický festival (7. ročník)
cena Jaromíra Funkeho (do 35. let)
cena Jindřicha chalupeckého – cena pro mladé umělce do 35 let
insiders
cena ng 333
orbiS pictuS aneb brána do světa tvořivé lidské fantazie

pOřady
artmix, kultura.cz, kultura z regionů

ČasOpisy
a2, art&antique, ateliér, blok, detail, divus, Flash art, Fotograf, labyrint, prostor zlín,  
revolver revue, umělec, vlna

skupiny
guma guar Milan Mikuláštík, richard bakeš, dan vlček
pode bal antonín kopp, petr Motyčka, Michal šiml, hana valihorová, 
Martin krpec, vladimír vopat
rafani Jiří Franta, václav Magid, Marek Meduna, petr Motejzlík, luděk rathouský
Ztohoven
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přehlídky, pOřady, ČasOpisy a skupiny
ZObraZuJící, pOdpOruJící Či prOdukuJící fOtOgrafii a VideO



akce
www.kinosvetozor.cz/cz/cykly-festivaly sekce audioviSual – audiovisuálními projekty
www.videoartprague.cz je mezinárodní festival videoartu a nových médií
www.pechakucha.cz akce pro setkávání architektů, designérů, grafiků, výtvarných umělců, 
teoretiků a techniků, prostor pro výměnu zkušeností a informací o novinkách v oboru a komu-
nikaci s veřejností
www.pifpaf.cz – přehlídka animovaného filmu, olomouci

ČasOpisy, pOrtály
www.tydenika2.cz kulturní týdeník
art.jib.cz oborová brána umění a architektura
www.artservis.info internetový časopis o výtvarném umění
www.cinepur.cz časopis pro moderní cinefily
www.defekt.cz informační server v oblasti visuální a alternativní kultury
www.designmagazin.cz on-line design magazín
www.fotografnet.cz elektronická verze tištěného fotočasopisu Fotograf
www.jlbjlt.net [jelibojelito] propaguje kulturu okrajového zájmu
konvergence.info Společenská síť v nových médiích
www.photorevue.com elektronický magazín o fotografii
www.proculture.cz výzkumné, informační a vzdělávací centrum pro kulturu
www.divus.cz nakladatelství pro současné umění a kulturu

databáZe, centra
abart.artarchiv.cz informační systém abart
www.artlist.cz databáze současného umění
cca.fcca.cz nadace a centrum pro současné umění praha
www.ciant.cz Mezinárodní centrum pro umění a nové tehnologie
vvp.avu.cz vědecko-výzkumné pracoviště avu – databáze bibliografivkých údajů, současného 
umění, archiv a knihovna vvp avu
www.futuraproject.cz centrum pro prezentaci a podporu současného výtvarného umění
www.karlinstudios.cz komplex uměleckých ateliérů a galerií
meetfactory.cz Mezinárodní centrum současného umění
www.nogallery.info nog je on-line umělecké centrum, které působí jako síť pro šíření a ma-
pování současného mediálního umění. orientuje se především na umělecké projekty zpraco-
vané přímo pro internet, nebo na projekty využívající internetové médium k jejich prezentaci.
nod.roxy.cz dramaturgická sekce nolab připravuje hudební, multimediální a interdisciplinár-
ní projekty nod
www.output.cz občanske sdruzeni zabývající se infiltrací digitálního umění do veřejného – ur-
báního prostoru, zaměřuje se na současné umění a podporu současných mladých umělců
www.sca-art.cz Společnost pro současné umění, digitální archiv „lexikon českých výtvarníků"

akce, ČasOpisy, pOrtály, databáZe a centra 
ZabýVaJící se fOtOgrafií a VideOartem (i JednOtliVě)

102/ prehlídky atp.



stutium
www.avu.cz škola nových médií i Markuse huemera, škola nových médií ii veroniky bromové, 
škola intermediální tvorby Milana knížáka, škola konceptuální tvorby Miloše šejna
caS – centrum audiovizuálních studií FaMu
www.famu.cz Filmová a televizní fakulta akademie múzických umění v praze
www.phil.muni.cz/wufv Ústav filmu a audiovizuální kultury FF Mu brno
film.ff.cuni.cz katedra filmových studií FF uk
multimedia.ffa.vutbr.cz Favu - ateliér multimedia
avi.ffa.vutbr.cz Favu - ateliér video
www.iim.cz je institut intermédií, pořádající také akce pro veřejnost
www.itf.cz institut tvůrčí fotografie Slezské univerzity v opavě
aa.tul.cz/vizkom/str3.html – Fakulta umění a architektury tech. univerzita liberec / digitální 
média
aa.vslib.cz/vizkom vizuální komunikace, Fakulta umění a architektury tu liberec, obor digi-
tální média 
digitalove.eu katedra elektronického obrazu, uJep Ústí nad labem
www.uud.zcu.cz Ústav umění a designu zču v plzni
www.vsup.cz vysoká škola uměleckoprůmyslová v praze, ateliér fotografie, ateliér interme-
diální konfrontace, ateliér grafický design a nová média
www.fud.ujep.cz/foto ateliér Fotografie Fakulty umění a designu, uJep Ústí nad labem

Videa (sdílení, reportáže, přednášky)
www.artycok.tv je nezávislá nekomerční internetová televize při avu publikující novinky ze 
současné české a slovenské výtvarné scény
dl.avu.cz digilab avu
www.facebook.com Sdílení fotografií, videí, ad. s přáteli
www.vimeo.com internetový server pro sdílení filmových souborů
www.youtube.cz největší internetový server pro sdílení filmových souborů

literatura
Orbis fictus, nová média v současném umění, katalog
Video art, taschen, Sylvia Martin
new media art, taschen, Mark tribe a Jana reese
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Videa, JeJich sdílení, ZáZnamy přednášek a literatura
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Film z fotografie vznikl a je tedy, v určitém smyslu, jejím přirozeným pokračovatelem. proč 
tyto dvě média oddělovat, proč v nich hledat rozdíly? 

na počátku této práce jsem se chtěla o videu dozvědět více, čekala jsem od těch, kteří se 
jím a  fotografií zabývají, právě stanoviska o jejich rozdílnosti. nyní vím, že tato má idea byla 
prvoplánová. obě média jsou dnes již oprávněnými druhy umění, staly se jeho nedílnou sou-
částí. Jedno bez druhého existovat může, ale stejně jako obraz se sousoším tvoří pospolu 
dokonalejší a stabilnější harmonii, i tyto dva novodobé přístupy se mohou navzájem podpořit 
a poskytnout širší a rozmanitější obraz (nebo, chcete-li, snáze zaujmout). 

Fotografie sama o sobě má mnohé nesporné výhody, např. reprodukovatelnost, čitelnost 
(oproštěna od jazyků), ale také možnou manipulaci a obsahové zkreslení informací, právě díky 
jednomu jedinému záběru... 

Stejně jako počítačově zpracovaný obraz poskytl fotografii nové obzory, také video dokáže při-
nést nové impulzy. Myslím, že mnoho autorů může cestu k videu najít skrze potřebu prezenta-
ce, ať už pak půjde o to nejbanálnější slideshow, které skrze obrazovku působí méně do hloub-
ky, přesto naše oči přitáhne více, jelikož je nutné jej sledovat (př. práce skupiny Mina, veroniky 
bromové, Markéty bendové ad.). zvuková složka je pak další vrstvou, dějovou neopomíjím. 
všechny hrají spolu a dokáží simulovat děj, do nějž se umí vžít větší skupina populace než ta 
uměníchtivá, galerie navštěvující... zajímavou formu rozhýbané fotografie (i obrazů) v jedou-
cích pásech s ozvučením využívá Michal pěchouček. Fotografii v určité obdobě slideshow – tří 
měnících se fotografií vedle sebe – využívá  Sylva Francová v souboru „daily stories" (jinou 
cestou tak předvádí obdobu fotocyklu „portréty žen"). Jako vhodný prostředek k simulaci rea-
lity posloužilo video viktoru kopaszovi (v listování svými deníky mohl ukázal objekty, které do 
té doby v galerii vystavoval pouze pod vitrínou). video slouží také k zaznamenání performance 
akcí, i zde je stále využíváno fotografie a ev. prolínání médií (např. akce kateřiny držkové, kdy 
s pomocí fotografií procházela neznámým prostorem a následně tyto a zvukový záznam insta-
lovala). výraznou osobností v oblasti videoartu je také Ján Mančuška, který má velmi originální 
uměleckou výpověď, je členem skupiny bezhlavý jezdec, dvojnásobný finalista chalupeckého 
ceny a zabývá se především instalací a objektem. 
v oblasti fotografie a videoartu je činných mnoho dalších autorů které jsem nezmínila, pro-
pojení médií lze především nalézt v pracích studentů multimédiálních, video, foto a dalších 
uměleckých oborů. 

záver



katalogy a odborná literatura z knihovny centra pro současné umění v karlin Studios
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v závěru práce se nakonec přeci jen dostávám k velmi stručnému hodnocení médií... video do-
káže komplexněji zachytit děj, téměř vždy jde o práci kolektivní. dovolím si tvrdit, že díky tomu 
může být větším přínosem nejen pro autora samotného (např. zábavou i novými myšlenkami). 
díky množství složek (barvy, pohyb, gesta, zvuky ap.) dokáže zaujmout širší publikum spíše 
než nehybný obraz. dle mého mínění je videoart dobrou cestou k využití a určitému nasměro-
vání širší veřejnosti k současnému umění.

domnívám se, že v budoucnu má své místo jak fotografie tak video. před několika lety se 
spekulovalo o zániku analogové fotografie – přesto přetrvává. Stejně tak se s nástupemem 
počítačů a dalších elektronických médií hovořilo o ústupu knih a tištěné produkci – papír je 
však stále využíván a to možná i v hojnější míře (reklamy, kancelářská produkce...).
za materiál budoucnosti v tomto směru je již nekolik let považován elektronický papír, který se 
od loňského roku několikrát objevil v reálném zkušebním provozu – pomalu tak vzniká médi-
um, které bude mít výhody více vizuálních světů, bude možno využít jak statického obrazu, tak 
toho rozhýbaného, nemluvě o textech, rollerech, atd. tento materiál zmiňuji, ne protože údaj-
ně nahradí papír klasický, ale právě pro možné spojení médií na jedné ploše. proto bychom 
neměli být zaslepeni touhou vytvářet a prezentovat pouze ten „klasický" statický obraz.
 
Jsem velmi ráda, že jsem se mohla věnovat právě tomuto tématu. videoart je pro mne umě-
leckým vyjádřením, o němž jsem před započetím bakalářské práce mnoho nevěděla, a po 
tomto částečném vplutí do jeho útrob ho shledávám ještě více přitažlivým. osobně je pro mne 
poutavá jakákoli forma umění, pokud ale (nyní z pohledu návštěvníka galerie) hledím příliš 
dlouho na jedno konkrétní odvětví, chtě-nechtě se v něm začnu ztrácet, či se jednoduše nu-
dit. proto s otevřenou náručí vítám právě nová média. instalace v prostorách galerijních i ve-
řejných, fotografie v neobvyklých formách, zapojení diváka do děje-akce, videa která pobaví 
a dodají galerijním prostorám jiný náboj a určitý ruch (narážím na zvukovou složku)...  v tomto 
vidím budoucnost umění.
obecně největším obohacením v této práci mi bylo setkání s autory, ať už osobní nebo virtu-
ální. Jejich odpovědi, zkušenosti, energie, díla a nepochybně i samotné jejich osobnosti mi 
ukázali nový přístup k určitým věcem.
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narozena 5.3.1969 v praze, žije a pracuje v praze.
www.bankova.cz

1989–97 avu praha, ateliéry grafiky a nových médií, 1 (bielický Michael, čepelák ladislav, kokolia vladimír, Malich karel)
1992 Middlesex polytechnic, londýn, gb
1993 Maryland institute of art, baltimore, uSa

granty, sympOsia
1998 Mix media Symposium, achenkirch, rakousko
1999 grant of international Studio program, new york
2000 1 cena Fotografická publikace roku veletrhu knihy a Magazínu Fotografie, praha
2000 nominace na cenu international Media/art award of zentrum fur kunst und Medientechnologie, karlsruhe / new york 
city Map (www.nycmap.com) je zastoupen ve výběru idealine whitney Muzea of american art (http://www.whitney.org/
artport/idealine/idealine.html) a ve sbírce londýnského platform for art online (http://www.tfl.gov.uk/tube/arts/platform-
for-art/pfaonline)

samOstatné VýstaVy
1992 plodnoSt (rubín klub, praha, s davidem černým)
1994 international gallery of printmaking, philadelphia
1995 galerie Fronta, praha
1996–2005 internetové proJekty: www.bankova.cz / www.city.je / www.nycmap.com / www.initialnews.com/scribble
1998 bistro galerie Mánes, praha
2000 galerie u bílého jednorožce, klatovy
2001 Mezinárodní filmový festival, hotel thermal, karlovy vary
2002 Finalisté ceny Jindřicha chalupeckého, dům umění, brno
2005 šuM MěSta, festival Funkeho kolín, kolín  

Výběr skupinOVých VýstaV
2001 interkaMera 2001, výstaviště, praha
2002 re-Media, Fotofest, houston
2002 o technice, české muzeum výtvarných umění, praha
2003 platForM For art online, londýn
2006 tranSpoSing geographieS, images Festival, toronto, kanada
2006 radical SoFtware, piemonte Share festival, turín, itálie
2008 hack.FeM.eaSt, kunstraum kreuzberg,  berlín 

bibliOgrafie
2003 ...o technice.../...about technology... (několík pohledů na současné české umění)
2005 Funkeho kolín/Město (6. ročník fotografického festivalu)

další webOVé OdkaZy
přednáška: http://www.dl.avu.cz/index.php?show=archiv&show_player=1&id=6&part=1
http://abart.artarchiv.cz/osoby.php?x=0&y=0&Fprijmeni=baňková&Fjmeno=markéta
http://www.artlist.cz/index.php?id=319

markéta baňkOVá
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narozena 22. 3. 1978, brandýs nad labem, žije a pracuje v praze.
www.marben.name

2007 institut tvůrčí fotografie při Filosofické fakultě Slezské univerzity v opavě
2000 Střední průmyslová škola grafická, hellichova, praha
pedagožka na Střední umělecké škole václava hollara a Střední odborné škole grafické hellichova
členka umělecké skupiny Mezitim šnorchl 

samOstatné VýstaVy
2004 není doMa, galerie altán klamovka, praha 
2007 traSh a leila kopiduk (společně s dimitry kruglovem), galerie   gM, pardubice / voSkreSeniJe (společně s dimi-
try kruglovem), galerie altán klamovka, praha

spOleČné VýstaVy a prOJekty
2005 „15“ patnáct let institutu tvůrčí fotografie, galerie php – praha, dům umění – opava, galerie opera – ostrava, Fotofes-
tiwal – lodž, warszawa / diploMové a bakalářSké práce itF, dům umění, opava / videokeMp 05 (společně s dimitry 
kruglovem) altán klamovka
2006 abSolventi itF FpF Slu 1991 – 2006, dům umění – opava, galerie opera – ostrava / 14 Studentů itF, designové 
studio atmosphere, galerie české plastiky, praha / videokeMp 06 (společně s dimitry kruglovem) altán klamovka, praha / 
black 06 – festival blackart, pardubice
2007 diva divaS divaM, kino hvězda, uherské hradiště / FeStiwal nowaMuzyka galerie Szara cieszyn, polsko / video-
keMp 07 zámek třebešice, česká republika / retrouvé, galerie 5. patro, praha / plan 9 (společně s dimitry kruglovem) 
galerie Fotografic, praha / azyl festival minutových a pětiminutových filmů, Sony awardS – sekce pětiminutových filmů, 
20 zajímavých filmů z 6ti zemí eu, bratislava / czech Start!, Fotobild, berlin
2008 athenS internacional videoart festival 2008, atény / blatenSký FotoFeStival, 3. ročník, téma: žena, blatná

bibliOgrafie
2004 viktor čech, Markéta bendová – není doma, ateliér 25-26/2004
2005 patnáct, institut tvůrčí fotografie, Slezská univerzita v opavě, kant
2006 absolventi, itF Slu v opavě, kant

Vlastní teXty
peep Show – pavla gajdošíková a petra pětiletá, atelier č. 13 / 2007
dzmitry kruhlou, erotikon, Fotograf č. 10 / 2007 (boris levin)
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narozena 1966 v praze, žije a pracuje v praze.
www.veronikabromova.cz

1982–86 Střední odborná škola výtvarná václava hollara, praha
1987–93 všup, praha, prof. J. šalamoun, Magister artis v oboru grafika
Od roku 2001 vedoucí pedagog školy nových medií ii. – fotografický a digitální obraz na pražské akademii výtvarných umění.

samOstatné VýstaVy
1991 taJné FotoalbuM, Supraclub, praha
1993 dokola, galerie radost, s M. othovou, praha
1996 out oF photo 1, Mala stanica, Sorosovo centrum, s M.dopitovou, Skopje, Makedonie / róza eXtáze, galerie velryba, 
praha / Milenci, JnJ galerie, s k.vincourovou a M.othovou, praha / MěSíc FotograFie, galerie Michalský dvor, bratislava, 
(katalog)
1997 různé, Muzeum a galerie v poličce, polička / kráSka a zvíře, galerie v kapli, bruntál / zeMzoo, galerie nová Síň, 
praha (katalog) / veronika broMová – Fotografie, galerie g4, cheb / na hraně obzoru, galerie hlavního města prahy, 
Staroměstská radnice, praha, (katalog)
1999 zeMzoo, pavilon české republiky, 48. benátské bienále současného umění, benátky (katalog) / zeMzoo, galerie JaMa 
10, ostrava (katalog) / kouSky Mě – kouSky n.y.c., galerie u černého pavouka, ostrava
2000 kouSky Mě – kouSky n.y.c., new york university prague, praha (katalog) / MíSta na zeMi, špálova galerie, praha / 
MíSta na zeMi, galerie Sokolská 26, ostrava
2001 eFekt deFekt, Feichtner and Mirzahy gallery, breuner palace, vienna / kouSky Mě – kouSky n.y.c., Moravaská 
galerie, brno (katalog)
2002 eFekt deFekt, české centrum, berlín / eFekt deFekt, galerie behemot, praha / Spolu, s Martinem Mainerem, 
krauserben gallery, dresden
2003 autobiograF, kunsthalle krems-Factory, krems
2004 MoJe Soubory, galerie la garage, toulouse / MoJe Soubory, centrum pro současné umění Futura, praha
2006 královStví, kavárna galerie Jericho, praha

skupinOVé VýstaVy
1991 výStava FotograFií, Modes robes, praha
1992 JeJí bratr, Jeho Manžel, galerie václava špály, praha / ženSké doMovy, galerie pkc ženské domovy, praha / 
koluMbovo veJce, galerie behémót, praha, (katalog) 
1993 llbrarii, the globe – anglická literární kavárna, výstava knižního umění, praha / výStava diploMových prací, všup, 
praha / eurotica 93, galerie Melkweg, amsterodam / bílý reichenStein, galerie behémót, praha / nová JMéna, pražský 
dům fotografie, praha
1994 bienále Mladého uMění i zvon 94, galerie hl. m. prahy, dům u kamenného zvonu, praha, (katalog) / náhubek, ga-
lerie Jaroslava Frágnera, praha, (katalog) / ženSké doMovy, štencův dům, praha / předpoklady SkutečnoSti, galerie 
obecní dům, praha
1995 orbiS FictuS, valdštejnská jízdárna, ii.výstava ScSu, nová média v umění, praha, (katalog) / divuS – bazar, libeňský 
ostrov, praha / hranice FotograFie, pražský dům fotografie, praha / zkušební provoz, galerie Mánes, praha, (katalog) 
/ čiStý ziSk, galerie MXM, praha, (katalog) / bienále Mladého uMění, galerie Jána koniárika, trnava, (katalog) 
1996 JiStoty a hledání v čeSké FotograFii, purkrabství pražského hradu, praha, (katalog) / eXteriér versus inte-
rier, galerie cosmos, bratislava / orbiS FictuS eXtractuS, Městská galerie, polička / zlínSký Salon uMění, zlín, (ka-
talog) / MěStSké legendy-praha, kunsthalle baden-baden, (katalog) / Mrkačka, galerie MXM, spolupráce s t.Mašínem 
(krátký film), praha
1998 tělo ve FotograFii , Fotofest prague-kolín nad labem, Salmovský palác, praha (katalog) / vivinuto, české centrum, 
berlín. / Fiction intiMée, Fundation J. Miró, barcelona, centre george pompidou in espace elektra, paris (katalog). / art 
oF the world ´98, passage de retz, paris, (katalog – priloha casopisu beaux art). / čeSké uMěni 90 ,́ galerie hl.města 
prahy, praha, stálá sbírka / dům u zlatého prstenu, praha (katalog). / cloSe echoeS, galerie hl.mesta prahy, Městská 
knihovna, praha (katalog). / cloSe echoeS, kunsthalle krems, krems (katalog). / tělo Jako důkaz, Muzeum umení mesta 
olomouce, olomouc (katalog). / JiStoty a hledáni v čeSké FotograFii, berlin (katalog). / pražSký důM FotograFie 
– otevření nového prostoru, prague (katalog) / 1997 cena Jindřicha chalupeckého- výstava finalistů, pražský hrad, 
prague. / anděl, anděl, galerie rudolfinum, praha. / JiStoty a hledání v čeSké FotograFii, bratislava (katalog). / 
SyMptoMy, hi-tech/art, dům umění, brno. / introSpekce, pražákuv palác, Moravská galerie, brno (katalog). / chiMera, 
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Středoevropská fotografie, halle (katalog). / paralely praha – pariS, czech center, paris (katalog). / JiStoty a hledáni 
v čeSké FotograFii, dům umění, brno (katalog).
2000 tranSglobe, galerie Mánes, praha (katalog). / JeuX d aMour, wigmore Fine art, battersea art center, london (ka-
talog). / der anagraMMatiSche korper, zkM karlsruhe (katalog). / girlS Show, national gallery, bucuresti. / konec 
Světa? národní galerie, palác kinskych, praha (katalog). / girlS Show, galerie emila Fily , Ústí nad labem. / artForuM, 
Feichtner-Mizrahy gallery, berlin (katalog). / aFter the wall, hamburger banhof, berlin, (katalog). / aktualní neko-
nečno, galerie hl.mesta prahy, praha, (katalog). / Stálá sbírka umění 19. and 20. století, národní galerie -veletržní palác, 
praha. / cena Jindřicha chalupeckého- výstava finalistu, národní galerie -veletržní palác, praha. / Story, galerie nod, 
praha. / akt v čeSké FotograFii, císařská konírna, pražský hrad (katalog). / boheMian birdS, kunst haus dresden, 
dresden (katalog). / 1999 duSk, centre of contemporary art, Seattle. / cz 99 – artlab, václavské náměstí 15, praha. / der 
anagraMMatiSche korper, kunsthaus Muerz, graz. / aFter the wall, Moderna Museet, Stockholm (katalog). / love 
and deSire, gallery photology, Milano. / bez Stěny, výrocní výstava ScSu, Mramorový palác, St. petersburg (katalog). / 
thingS going SMoothly, trafó, budapest. / rondo, ludwig Muzeum, budapest. 
2003 abSolut generationS, palazzo zenobio, benátky, (katalog) / click, Muzeum a galerie v poličce, polička / weak 
and aggreSSive, zverev center for contemporary art, Moskva / reacently developed, Feichtner and Mizrahi, vídeň / 
MaiS Quelle tete tu FaiS!, galerie le garage, toulouse / 2002 corpS et traceS, Musée des beaux-arts, nancy / inSi-
deout, bunkr, berlin. / girlS ride, palace tivoli, ljubljana / 2001 to Flow to, galerie chromosom, berlin. / uMělci pro 
uMělce (podpora uměleckému časopisu-aukce), galerie tvrdohlavých, praha (katalog). / antepriMa boviSa – Milano 
europa 2000, trienale palace, Milano (katalog), / arco, Feichtner and Mizrahi gallery-vienna, chuan carlos parc, Madrid 
(katalog). / no FlaSh, Soros center for contemporary art, kyjev. / akt v čeSke FotograFii, Museum of city olomouc, 
(katalog). / boheMian birdS, dresdner bank, Frankfurt am Main (katalog).
2004 body works, the nicosia Municipal art center with the pierides Museum of contemporary art. 
2005 kuFry, výstava pedagogů avu, putovní výstava, galerie avu, praha / workShop S chicago art inStitute, galerie 
doubner,praha / prague bienale2, karlínské haly, praha, katalog / FaMu-dílna-autoportrét, školská 28, praha
kontaktní MíSta, avu a holešovická tržnice, praha / 46. october salon-art that works/catch Me, Skopje, katalog. / con-
tent_handbag in contemporary art, kulturhuseet, Stockholm,kat. / Mayrau_workshop, důl kladno, katalog. / prazSké 
ateliery, novoměstská radnice, katalog
2006 content handbag in contemporary art, boras Museum, Sundsval, pisařík, Skrepl, bromová, Mikkeli Museum, Finsko 
/ tina b, festival současného umění, veletržní palác, praha

ZastOupení Ve sbírkách
Musée national d' art modeme,  centre georges pompidou – paris / galerie hlavního Města, praha / Městská galerie, polič-
ka / Muzeum umění, olomouc / česká národní galerie / Moderna Museet Stockholm / Soukromé sbírky / absolut company 
collection

granty a stipendia
1991 Spoluzakladatelka literárněuměleckého časopisu yazzyk
1992–97 výtvarná a grafická redaktorka časopisu yazzyk 
1993 Máj, k.h.Mácha, autorské vydání, ilustrace-grafika 
1995 art project pro časopis divus
1995 Speciální grant, Sorosovo centrum současného umění, praha, v rámci výstavy orbis Fictus – nová média / whitney Mu-
seum of american art, new york, umělecká výměna, ve spolupráci s národní galerií v praze / autorské publikace, grafická 
úprava
1997 výroční grant, Sorosovo centrum současného umění, praha

ceny
1994 nominace na českou cenu gramy 94 (nejlepší obal roku)
1995 česká cena gramy 95, (nejlepší obal roku)
1997 Finále ceny Jindřicha chalupeckého.
1999 první místo v konkurzu na reprezentaci čr na 48. benátském bienále současného umění.
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bibliOgrafie (výběr)
1995 andrée cooke, rozhovor, Flash art č.148, říjen, str.55. / Michaela kádnerová, „oblé tvary lidstva", elle č.9, s.28. / tereza 
bruthansová, „tváře, masky, simulakra", kavárna aFFa ča, s.65. / Marta Smolíková, „zvon 94", ateliér ča, s.12.
1996 tereza bruthansová, „another perspective of the world of the body", imago č.2, s.6-11. / Jochen poetter, „Fotografische 
chirurgie", katalog urbane legenden, Staatliche kunsthalle baden-baden . 
1997 deanna petherbridge: the Quick and the dead catalogue, hayward gallery, london. pp. 58-59 / tereza bruthansová: 
Jeune art tcheque in art press, # 226. July/august. pp. 64-65 / karel Srp: Something about photography and other Media in 
artist # 3. pp. 12-13 / Jiří černický: So i mix it up a bit. interview in koktejl # 7-8. p. 158 / olga Malá: veronika bromová in on the 
edge or the horizon, catalogue / tereza bruthansová: worlds temptingly Marked top Secret. interview in on the edge or the 
horizon, catalogue / Marta Smolíková: Sur la ligne d 'horizon in paralleles prague paris, ii. catalogue. pp. 24-27
1998 petr volt: energy pump, interview in reflex weekly. # 11. pp. 16-19 / laďka bauerová: the Shock of the nude in the 
prague post.March 18-24. p. b3 / olga Malá. karel Srp: in czech art in the 90s. catalogue of the permanent exhibition. prague 
city gallery
1999 a. kuneš, na rodinné procházce do zoo. ateliér, č. 3, s. 3 / vít havránek: emotiones provokted in artist. # 1, p. 23
Jeff hush: zeMzoo – veronika bromová in atelier, # 1, p. 23
2000 J. brož, globálni neklid. ateliér, č. 8, s. i. d. ličková, tělo světa. literární noviny, č. 14, s. 12. / p. volf, Její místa na zemi. 
reflex, č. 13, s. 59.
2001 J. hush, „Stín červa": veronika bromová ve vídni. atelié, č. 13, s. 16.
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narozen 28. 8. 1956 v rumburku, žije a pracuje v praze.
www.jiri-david.cz

1982–87 studium na avu praha
1987–91 člen umělecké skupiny tvrdohlaví
1995–2002 vedoucí ateliéru vizuální komunikace na avu praha
Od 2004 vedoucí intermediálního a konceptuálního atelieru všup praha

ZastOupení V galeriích a sbírkách
galerie Futura, praha / národní galerie, sbírka moderního umění, veletržní palác / galerie hlavního města prahy  / alšova 
galerie hluboká nad vltavou / galerie benedikta rejta, louny / Moravská galerie, pražákův palác, brno/ Muzeum umění, 
olomouc / oblastní galerie, liberec / Museum 20th century, palais liechtenstein, vienna, austria / the art institute of chi-
cago, uSa / ludwig Museum, budapest, hungary / Jack tilton gallery, new york, uSa / zastoupen i v soukromých sbírkách 
– substitute in privat collection

samOstatné VýstaVy
1974 Mariánské lázně (s a. Střížkem)
1985 Můstek, praha (s t. císařovským)
1987 kulturní dům ukdž, praha / third eye centre, glasgow, Skotsko, gb
1988 aspex gallery, portsmouth, gb / riverside Studio, london, gb / opatov, praha / galerie na bidýlku, brno
1989 galerie na bidýlku, brno
1990 the city gallery , esslingen, německo / edition artelier, graz, rakousko / galerie knoll, budapest, Maďarsko (se 
S.divišem) / galerie hl. města prahy, praha (s bea de visser)
1991 galerie hack de haag, holandsko (s bea de visser) / Forum Stadtpark, graz, rakousko / galerie pi – pi art, praha / 
galerie 121, antwerpen, belgie
1992 galerie MXM, praha / galerie graziano vigato, alessandria, itálie / galerie Fabjabasaglia, bologna, itálie / galerie na 
bidýlku, brno / galerie Monti pio, rome, itálie (s t. císařovským, a. Střížkem, v. kokoliou, J.g. dokoupilem, M. kuncem , J. 
knapem) / Městská galerie, olomouc
1993 galerie tommy lund, odense, dánsko / galerie dům umění, opava / galerie povážská galéria, žilina, Slovensko / 
galerie MXM,praha / zejména obrazy, nová síň, praha / window gallery, praha / Jednodenní výstava, galerie MXM, praha / 
cuknutá realita – twitched reality, galerie na bidýlku, brno
1994 galerie tommy lund, odense, dánsko / galerie půda, olomouc
1995 kindness, galerie v. špály, praha / Skryté podoby – hidden image, galerie rudolfinum, praha / hidden image, Jack 
tilton gallery, new york, uSa / nahý, navíc smutný letec (post coitum triste), galerie MXM, praha
1996 hidden image, zamek ujazdowski, varšava, polsko / hidden image, české centrum, new york, uSa / obyčejně obrazy, 
nová síň, praha
1997 hidden image, Muzeum v Sosnowcu, Sosnowec, polsko
1998 loňská sezóna , galerie MXM, praha / Moji rukojmí, nová síň, praha / Meine geisslen, galerie anita neugebauer, švý-
carsko
1999 obyčejné dny krásného léta, galerie MXM, praha
2000 one's own strange, projektraum viktor bucher, vídeň, rakousko / vlastním cizincem, galerie klatovy – klenová
2001 galerie rudolfinum, prague, the glow, czech republik
2002 gallery v.Spaly, no compassion prague, czech republik / projektraum viktor bucher,"- no compassion, wien austria 
/ Moravská galerie brno- „daniel" czech republik / heart on the castle, neon instalation, prague, czech republik
2003 gallery Mars, – no compassion, Moskow,russia / gallery Futura (with annika larsson) – Sober Minded, prague,c-
zech republik / gallery brno – Stupid cupid, brno, czech republik
2005 východočeská galerie pardubice, Fotografie a neóny, česká republika / karlín studios – prostý záznam, praha, česka 
republika 
2006 pátá pečeť- galerie Futura, praha, česka republika / Fotografická retrospektiva, dům umění města brna (dům panů 
z kunštátu),česka republika

skupinOVé VýstaVy
1984-86 konfrontace i.–iv.v, praha
1987 tvrdohlaví, lidový dům, praha
1988 výstava patnácti, galerie hl. města prahy / painting of the 1980´s generation, Moskva, palác mládeže
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1989 tvrdohlaví, Úluv, praha / contemporary czech painting , villa Merkel / gallery of the city, esslingen – německo / Meta-
physical vision Middle europe, artists Space, new york, uSa / kunstverein, koln – německo / gallery niki diana Marquardt, 
paříž – Francie / dialog prague – los angeles, lidový dům, praha / avantgarda 80. let (popis jednoho zápasu), roudnice nad 
labem; cheb, rychnov nad kněžnou, karlovy vary; opava
1990 tvrdohlaví, arhus, dánsko / Museo di stato gallery nazionale of modern art, San Marino (s a. Střížkem a t. císařov-
ským) / zeichen im Fluss, Museum of 20th century, vienna; praha; pecs; zagreb / contemporary czech painting, walker 
hill art centre, Soul, Jižní korea / 40 artistest tcheques et Slovaques 1960–90,gallery art, defense, Musee du luxembourg; 
paříž, Francie / aperto – biennale, benátky, itálie
1991 beitrag zum glick, galerie der kunstler, Mnichov, německo / contemporary czech painting, Museum of art, taiwan, 
čína
galerie MXM, praha / kunst europe 1991, kunstverein braunschweig, německo / tvrdohlaví, národní galerie, praha / nová 
intimita, Úluv, praha
1992 prague – bratislava dúne generation ĺ autre, Musée d árt Moderne de la ville de paris, Francie / Frontiera 1/92 arte 
giovane in europe, bolzano, itálie / Mezi ezopem and Mauglím, galerie v.špály, praha / Její bratr, jeho manžel, galerie 
v.špály, praha / contemporary photography from czechoslovakia,the art institute of chicago, uSa
1993 Second exit, ludwig Forum, aachen, německo / coexistence of art, biennale, benátky, itálie / temporare kunsthalle 
Manchen, nomad Sommer 1993, německo / czech photography of the 1990´s, Maclaurin art gallery, glasgow, london, gb / 
unfair- artelier graz- Frankfurt, koln, německo / art hamburg 93, hamburg, německo / to, co zbývá, štencův dům, praha 
/ czech works on paper, london, Southbank centre / europe without wallse, city art galleries, Manchester, great britain
1994 transepoca, Milan, itálie
1995 čistý zisk – clear profit, galerie MXM, praha / a new europe – Supranational art, le zitelle, at the giudecca, itálie / 
zkušební provoz, galerie Mánes, praha / on beauty, galerie regina, Moskva / 2000-5/malba – prostor pro všechna média, 
ateliér ap, praha
1996 Mrkačka, galerie MXM, praha / česká abstrahce, galerie v. špály, praha / Facing the end of the century, kuopio, Fin-
sko
hiddden images, central library, talin / reSpekt , richterova vila na pražském hradě, praha / bronzová ratolest, Schwan-
zenberský palác, praha
1997 Mrtvé duše , nová síň , praha / nadílka, galerie MXM, praha / prague 1997, zámek beaumanoir, Francie / Jistoty a 
hledání v čs. fotografii 90. letu, nejvyšší purkrabství pražského hradu, praha / galerie opera – ostrava, Slezské zemské 
muzeum- opava, dům umění města brna, galerie vu karlovy vary, umelecká beseda slovenská – bratislava
1998  Jistoty a hledání v čs. fotografii 90. let, Fotogalerie Friedrichheim, berlín / Snížený rozpočet, Mánes, praha / harmo-
nie 98, galerie v. špály, praha / europa – uSa – unimplosive art , Sicílie / tváří v tvář konci století , Moravská galerie brno, 
pražákův palác brno, dům fotografie – tatranská galerie v popradě / utopia, zámek beaumanoir, Francie / admissions of 
identity, city Museum and Mappin art gallery, Sheffield, gb / zlehka, czech center, Moskva, rusko / české dny, wesseling, 
německo / liste 98, young art Fair basel, švýcarsko / Sport gallery, praha / czech photography of the 90´s, chicago cultural 
institute, chicago, uSa / české centrum, berlín, německo / tak daleko, tak blízko – dálnice d1 (praha – brno), galerie MXM, 
praha
1999 ani hlava, ani pata (s p. ronaiem a v. Stratilem), technické muzeum, praha / arco 99, Madrid, španělsko / tvrdohlaví, 
valdštejnská jízdárna, praha / the century of the body: photoworks 1900-2000, culturgest lisabon, portugalsko, Musée de 
élysee, lausanne, švýcarsko / brno-wien-praha, dům umění, brno / 99cz, praha / aspects/positions – 50 years of art in 
central europe 1949-1999, Museum of 20th century, vídeň, budapešť, barcelona, Milano, South hampton
2000 anagramatical body – zkM, karlsruhe, německo / hnízdo her, galerie rudolfinum, praha / konfrontace, české cen-
trum, londýn, gb / proměny řádu, veletržní palác, praha / konec světa, ng – palác kinských, praha / dokouřeno?, Mánes, 
praha
2001 Soros centrum „Flash", kijev 
2002 aeroplastics gallery – wonderland, brussels, belgium / clairefontaine gallery – wild thing", luxemburg
2003 neue galery graz- „Mars" graz, austria / gallery künstler, München / exhibition – real by reel, galerie wouter van 
leeuwen, hazenstraat 27, 1016 SM amsterdam / Mois de la photo a Montréal – Maintenant, Montreal, canada / Face, photo 
exhibition(project from the Musée de l'elysée, lausanne), lisabon, portugal / art center- witte zaal, „without Fear and 
reproach", gent,belgium
2004 Je t´envisage, Musée de l´elysée lausanne / aeroplastics gallery-pulse of america, bruseels belgiumppulSe / 
photoeSpana2004 Madrid, espana / „the 10 commandments" the hygiene Museum dresden germany / „about Face", 
hayward gallery london, great britain / „bnd studio", Milano, itálie
2005 2 pražské bienále, karlín, praha , česka republika / Foto festival berlin 2005, Martin groupius bau, německo
2006 in time between , cetrum pro současné umění , Moskva 
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narozena 25.10.1963 ve šternberku, žije a pracuje v praze.

1982–85 Střední uměleckoprůmyslová škola, uherské hradiště
1986–94 akademie výtvarných umění, praha, knížák Milan
členka výtvarné skupiny pondělí (působící v letech 1989–93, dalšími členy: pavel humhal, petr lysáček, Michal nesázal, petr 
písařík a petr zubek
1990 internationale Sommerakademie, Salzburg, at
1991 galerie 68elf, kolín nad rýnem, de
1992 nottingham polytechnic, notinghem, uk
1993 progetto 93, civitella d ágliano, it
1994 the institute of contemporary art, boston, uSa / the canberra School of art, canberra, au
1995 the Mattress Factory, pittsburgh, pittsburgh, uSa
1996 the Fabric workshop, philadelphia, uSa
1997 Mac Schindler residency, los angeles, uSa / the Sculpture place, utica, new york, uSa
2002 iScp – international Studio and curatorial program, new york, new york, uSa

Ocenění
1997 the pollock-krasner Foundation inc., new york
1997 the central european culture initiative prize, vídeň

ZastOupení Ve sbírkách
galerie J. švestka, praha
galerie hl. m. praha

samOstatné VýstaVy
1988 Milena dopitová (s pavel humhal), kS chronotechna, šternberk 
1989 Milena dopitová (s petr zubek), kS čkd, praha
1991 obJekty a inStalace, Městská galerie, šternberk
1992 (s Jiří kovanda), galerie MXM, praha
1993 galerie MXM, praha
1994 you MuSt reMeMber thiS (s david černý), ronald Feldman gallery, new york, uSa / Milena dopitová (s pavel 
humhal), leo Model exhibition house, Jeruzalém, il / Milena dopitová in conteXt, the institute of contemporary art, 
boston, uSa
1995 Staroměstská radnice, ghMp, praha / galerie caesar, olomouc / neboJ Se udělat ten velký krok, don´t be 
afraid to take that big Step, galerie 86, trier, de
1996 walnut street, galerie MXM, praha
1998 hádeJ, JeStli JSi MůJ přítel, galerie 761, ostrava
1999 galerie Jiří švestka, Jungmannova, praha / inStalace 1992–99, procházkova síň, brno / kunsthalle krems, at 
2000 poJď, ukážu ti ceStu ráJeM, galerie Jiří švestka, Foyer parlamentu čr, praha
2001 lehké polední Jídlo, galerie šternberk / inStallationS 1992–1999, ludwig Museum, budapešť, hu / Milena do-
pitová (s lukáš Jasanský; Martin polák), Museum ostdeutsche galerie, regensburg, de
2002 necháM tě hádat, JeStli JSi MůJ přítel, i´m gonna Make you wonder if you are My Friend, české centrum, new 
york, uSa
2003 SiXtySoMething, ronald Feldman Fine arts, new york, uSa / zelené pláně, dpzk, brno
2004 všechno co chci Si Můžeš přát také 2002–2004, galerie Fiducia, ostrava / velké prádlo, display, praha
2005 hruška orální řitní poševní, pražákův palác, prostor pro jedno dílo, brno / SiXtySoMething, galerie Jiří švest-
ka, biskupský dvůr, praha
2006 Má vítr také paprSky?, letohrádek ostrov, ostrov nad ohří

spOleČné VýstaVy
1989 konFrontace viii, Svárov / Státní zámek, třeboň / traMvaJí proti aidS, praha / podkladek, symposium, praha
1990 SchluSSauSStellung SoMMerakadeMie, Salzburg, at / StaroMěStSké dvorky, Staré Město, praha / Medher-
Meneutika + pondělí, galerie u řečických, praha / grand concourS internationale de peinture 1990, Musée 2000, 
luxemburg, lucembursko
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1991 nová intiMita, výstavní síň Ústředí lidové umělecké výroby, praha / beitrag zuM glück, galerie der künstler, Mni-
chov, de / Magická Skříňka, galerie d, praha / aller art, galerie 68elf, kolín nad rýnem, de / výStava avu, u hybernů, 
praha / pondělí, g.akku, Steyer, at / pondělí, galerie M+, bratislava / nová intiMita, Úluv, praha
1992 Sirup, Junge kunst aus der tschechoslowakei, pasinger Fabrik, Mnichov / prague–bratiSlava, d´une géneration, 
l´autre, Musée de la ville de paris, paříž / SlovaQueS et tcheQueS, galerie Maeght, paříž / Mezi ezopeM a MauglíM, 
galerie václava špály, praha / JeJí bratr, Jeho Manžel, galerie václava špály, praha / obJekty a inštalácie, povážská 
galéria, žilina / art cologne, 26. mezinárodní veletrh umění, kolín nad rýnem / 9th Sydney biennial – the boundary 
rider, Sydney, au / Frontiera 1/92, arte giovane in europa, bolzano, it
1993 zweiter auSgang, ludwig Forum, aachen, de / JeniFer bolande, Milena dopitová, pipilotti riSt, Mio Shirai, 
Staroměstská radnice, 2. patro, praha / poSt Security, galerie 5020, Salzburg, at / to, co zbývá, štencův dům, praha / 
galerie MXM, letná, praha / Situtation prag, dialog zwier generationen, kampnagel, hamburg, de / ženSké uMění, Staro-
městská radnice, ghMp, praha / aperto, Xlv. bienále, benátky, it
1994 i. bienále Mladého uMění zvon´94, dům u kamenného zvonu, ghMp, praha / diStant voiceS, South london gal-
lery, londýn (london) / auSzeit, galerie der künstler, Mnichov, de / netz europa, landesmuseum, linz, at / XXii. bienále 
v Sao paulu, Sao paulo, br / conteMporary art FroM the czech republic, South london gallery, londýn, uk / aFter 
the Spring, Museum of contemorary art, Sydney, canberra, Melbourne, au / carpenter center, boston, uSa
1995 the iMage oF europe, nicosia, kypr / beyond the borders, kwangju biennial, kwangdžu, kr / aFter the velvet 
revolution. contemporary czech art, oulu art Museum, oulu, Fi / artiStS oF central and eaStern europe, Mattress 
Factory, pittsburgh, uSa / a new europe – Supranatural art, Xlvi. bienále, benátky, it
1996 2000–4, Jednoduchá sdělení, ap ateliér, praha / urbane legenden prag, Staatliche kunsthalle baden-baden / 
villa, richterova vila, praha / interiér v. eXteriér, továrna kosmos, bratislava, Sk / preobražaJ, umjetnička galerija 
bosne i hercegovine / bosnia and herzegovina art gallery, Sarajevo, bh / die urban legende, Staatliche kunsthalle, baden-
baden, de
1997 i. zlínSký Salon Mladých, zlín / Quiet Messages, czech art in the 90s, cse(h)ndes üzenetek, budapest galéria 
kiállitóháza, budapešť / uMělecké dílo ve veřeJnéM proStoru, projekt Scca, veletržní palác, národní galerie, praha / 
born ´68, české centrum, berlín, de
1998 SenSibilitieS (contemporary art from central europe), european academy of art, londýn, uk / interactuS 5, accade-
mia, řím, it
1998–2000 SoučaSné uMění, dům u zlatého prstenu, praha
1999 neplánované SpoJení, Mánes, praha / 99 cz, václavské náměstí 15, praha / girlS Show, galerie MXM, praha / 
l´autre Moitié de l´europe, galerie nationale du Jeu de paume, paříž, Fr / tranSForMation ii, benátky, it / aspekte, 
positionen, MuMok, vídeň, at, ludwig Museum, budapešť, hu, Fundació Joan Miró, barcelona, eS, John hansard gallery, 
Southampton, uk
2000 dva konce Století 1900 2000, dům u černé Matky boží, praha / conFrontation, české centrum, londýn, uk / 
human touch, západočeská galerie cheb / galerie e. Filly, Ústí nad labem / girlS Show 2000, art expo gallery, bukurešť, ro 
/ artworkS, whitechapel gallery, londýn, uk / tSchechiSche vogel, kunst haus dresden, drážďany, de
2000–01 boheMia birdS, kunsthaus dresden, drážďany (dresden)
2001 obJekt – obJekt: Metamorfózy v čase, dům u černé Matky boží, praha / up in SMoke, castle Museum and art gallery, 
nottingham, uk / eXtended tranSForMation, Mestna galerija, ljubljana, Si / dead, the roundhouse, londýn, uk / Mila-
no europa 2000, triennale di Milano, Milano, it / iMagination – roManticiSM, Jena, de / a SenSe oF wellbeing, palác 
císařských termálních lázní, karlovy vary / eXtended tranSForMation, umjetnicka galerija, záhřeb, hr / pondělí - velká 
přeStávka, galerie g99, brno
2002 obJekt – obJekt: Metamorfózy v čase, pražákův palác, brno / iMaginace – roMantiSMuS, dům umění města brna 
/ iMaginace – roMantiSMuS, galway arts centre, galway, irl /  politik-uM, new engagement, pražský hrad / pondělí: 
plenér, galerie Fiducia, galerie 761, Sokolská 26, ostrava / eXtradiction, Museu de agua, lisabon, pt / corpS et traceS, 
Musée de beaux-arts de nancy, Fr
2003 glaMour, window gallery, praha / auS liebe, die generation der 90er in prag, galerie der Stadt riemscheidt, de / 
generations, galerie k&S, berlín, de / phantoM oF deSire, visions of Masochism in art, neue galerie, graz, at / glaMour, 
window gallery, british council, praha
2004 troubled tiMeS, gruppo 78 i.c.a., galleria lepanje puntin, trieste, it / FlipSide, artists Space, new york, uSa / eu po-
Sitive – kunst aus dem neuen europa, akademie der künste, berlín, de
2005 prague biennale 2, karlín hall, praha / deFinice, display, praha / čeSká FotograFie 20. Století / cultural do-
MeStication, instinctual desire, university of toledo, ohio, uSa
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2006 FriSbee – Současný český videoart a nová média, dům pánů z kunštátu, 1. patro, brno / kalendáře pro Jindru 
štreita, dům umění, přednáškový sál, ostrava / indikace, dům Jungmannova 21, praha / praguebiennale2: expanded 
painting: Mezinárodní současné umění, karlínská hala, praha / FriSbee – Současný český videoart a nová média, výstavní 
síň Sokolská 26, ostrava / aMor vincit oMnia, Saarländischen galerie, berlín / pozval JSeM pár přátel, aby Se přišli 
podívat, galerija nova, galerija M. kraljevič, záhřeb, hr
2008 autoportrét v čeSkéM uMění 20. a 21. Století, alšova jihočeská galerie, hlavní sál, hluboká nad vltavou / z no-
vých přírůStků Sbírek ghMp, Staroměstská radnice, praha
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1992 Mezi ezopeM a MauglíM, autorský katalog / Sirup (Junge kunst aus der tschechoslowakei)
1993 to, co zbývá, that what is left / časopis ateliér 19/1993, text Jana a Jiří ševčíkovi / výtvarné uMění č.2-3, článek Mu-
tanti hledají partnera, text radek váňa / výtvarné uMění č.1, anketa žádné ženské umění neexistuje, autor věra Jirousová
1995 Milena dopitová, text olga Malá a Jana ševčíková, ghMp, praha / Milena dopitová, SiXtySoMething, galerie Jiří švest-
ka / ronald Feldman Fine arts, praha 2003 (text pokorný, Marek) / SaMettivallankuMoukSen Jälkeen, aFter the 
velvet revolution (tšekkiläistä nykytaidetta, contemporary czech art)
1996 Milena dopitová, urbane legenden – prag, Staatliche kunsthalle baden-baden / časopis detail 9-10/i, text lenka 
lindaurová 
1997 i. zlínSký Salon Mladých / uMělecké dílo ve veřeJnéM proStoru
1998 SoučaSné uMění, contemporary cpllection – czech art in the '90s
1999 neplánované SpoJení, Stipendisté nadace Jana & Milan Jelínek / Milena dopitová. inStallationS 1992–1999, 
dům umění města brna, brno, texty Marek pokorný a pavel liška / časopis detail 8/iv, článek několik důvodů pro Milenu do-
pitovou, text Marek pokorný
2000 dva konce Století (1900–2000) / 101 uMělců v čeSké republice, nakladatelství argo, praha / Splátka na 
dluh (dokumentace českých výtvarníků narozených v padesátých letech, torst, praha
2001 obJekt–obJekt (Metamorfózy v čase)
2002 X (10 let galerie caesar v olomoucké radnici) / obJekt–obJekt (Metamorfózy v čase) / uMělci, divus
2004 labyrint revue č. 15–16 rozhovor gabriela bukovinská
2005 časopis uMělec č.1 / čeSká FotograFie 20. Století, uměleckoprůmyslové museum, praha / kulturní týdeník 
a2, č. 2, článek na pláních zelených Mileny dopitové / ateliér č.23, Milena dopitová: Sixtysomething, rozhovor Silvie Marková
2006 FotograF č. 7 – nová instalace / kulturní týdeník a2, č. 10, článek Jak zavřít tlamy lvům

webOVé OdkaZy
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http://abart.artarchiv.cz/osoby.php?x=0&y=0&Fprijmeni=dopitová*&Fjmeno=milena
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narozena 1978 v pardubicích, žžije a pracuje v praze.
www.muteme.cz/kate

studium 
1996–2001 Fakulta sociálních věd, univerzita karlova, praha
2003–07 FaMu, praha

samOstatné VýstaVy
2006 uprchlíci, galerie školská 28, praha

ÚČast na skupinOVých VýstaVách 
2005 regeneration: 50 photographers of tomorrow, Museé de l'elysée, lausanne, švýcarsko
2006 FaMu photography, czech centre, vídeň
2006 FraMe, Moravská galerie, brno
2007 Miteinander – all together, weiden, německo
2007 gallery for wintertime, Żak gallery, berlín, německo
2007 Shot and go, San Servolo, benátky, itálie
2007 prague biennale 3, karlín, praha
2008 kateřina držková a pavel Sterec – po proudu, galerie 35m2, praha
2008 gaMe, práce studentů katedry fotografie FaMu, galerie aMu, praha
2008 13. ročník festivalu boskovice

bibliOgrafie
2006 literární noviny č.38, str. 3., Jan šícha, www.literarky.cz
2006 bakalářské soubory FaMu
2006 katalog k projektu šestka, pražský dům fotografie
2007 časopis Fotograf č. 9 / 2007, architektura
2007 katalog viewpoints, text Martin dostál, praha, kant – karel kerlický

další webOVé OdkaZy
galerie 5.patro, www.artkunst.cz

122/ biografie

kateřina držkOVá



narozen 19. 1. 1965 v praze,  žije a pracuje v praze.

1979–83 Střední uměleckoprůmyslová škola, praha ( scénografie)
1984–91 akademie výtvarných umění, praha (malířství), ptáček Jiří
1990–91 akademie výtvarných umění, praha (monumentální tvorba), veselý aleš
člen výtvarné skupiny pondělí (působící v letech 1989–93, dalšími členy: Milena dopitová, petr lysáček, Michal nesázal, petr 
písařík a petr zubek
1990 internationale Sommerakademie, Salzburg, rakousko
1991 galerie 68elf, kolín nad rýnem, Srn
1992 polytechnic university, nottingham, velká británie
1992 progetto´92, civitella d´agliano, itálie
Od r. 2005 asistent v ateliéru monumentální tvorby na avu
Od r. 2007 předseda výstavní rady galerie václava špály

samOstatné VýstaVy
1990 obrazy, inStalace, galerie pod podloubím, olomouc
1992 galerie MXM, praha (s r. buxbaumem)
1994 the leo Model exh. hall, Jerusalem, izrael (s M. dopitovou)
1995 Svět Je lichý, galerie MXM, praha
2001 zpovědnice, česká pošta ředitelství, brno
2002 kuchařka, která na všechny vaše Falešné otázky odpovídá recepteM, galerie šternberk, šternberk
2004 beneFit, galerie nod, praha

spOleČné VýstaVy
1986 konFrontace iv, Mozartova 7, praha
1987 konFrontace vi, špitálská ulice, praha
1990 StaroMěStSké dvorky, Staré Město, praha / Medhermeneutika + pondělí, galerie u řečických, praha
1991 nová intiMita, výstavní síň Ústředí lidové umělecké výroby, praha / beitrag zuM gluck, galerie der kunstler, Mun-
chen, německo / allert art, galerie 68 elf, köln, německo
1992 Sirup, Junge kunst aus der tschechoslowakei, pasinger Fabrik, Mnichov / Mezi ezopem a Mauglím: u příležitosti Me-
zinárodního kongresu aica ve vídni '92 na téma centrum a periférie, galerie václava špály, praha / JeJí bratr, Jeho Man-
žel, galerie václava špály, praha / obJekty a inštalácie, výtava mladých českých a slovenských výtvarníkov, považská 
galéria umenia, žilina / art cologne. 26. mezinárodní veletrh umění, kolín nad rýnem / Frontiera 1/92, bolzano, itálie
1993 zweiter ausgang, ludwig Forum, aachen, německo / příběhy bez konce, princip série v českém výtvarném umění, 
Místodržitelský palác, brno / to, co zbývá, štencův dům, praha / příběhy bez konce, princip série v českém výtvarném 
umění, palác kinských, praha
1994 bienále zvon 94, praha
1995 zkušební provoz, Mánes, praha
1996 2000 – 4, Jednoduchá sdělení, ap ateliér, praha / i. nový zlínský salon, zlín / tapiSerie, obraz, proStor, dům umění 
města brna / actual teXtile art, tapiserie, výstava ručně tkaných, vázaných tapiserií a koberců realizovaných v Morav-
ské gobelínové manufaktuře valašské Meziříčí, dům umění města brna
1997 actual teXtile art, tapiSerie, výstava ručně tkaných, vázaných tapiserií a koberců realizovaných v Moravské go-
belínové manufaktuře valašské Meziříčí, galerie výtvarného umění v hodoníně / Mrtvé duše, galerie nová síň, praha / 
europe iS JuSt a word?, pisa, itálie / geboren uM 68, tschechisches zentrum, berlin, německo
1998–2000 Současné umění, dům u zlatého prstenu, praha
1999 neplánované SpoJení, Mánes, praha / 99 cz, václavské náměstí 15, praha
2000 privart, flats in prague / konFrontace, the czech centre, london, anglie / Melancholie, Moravská galerie, brno
2001 obJekt–obJekt: Metamorfózy v čase, dům u černé Matky boží, praha / pondělí: velká přestávka, galerie g 99, brno
2002 obJekt–obJekt: Metamorfózy v čase, pražákův palác, brno / alMere intercultura, nizozemí / pondělí: plenér, 
galerie Fiducia, galerie 761, Městská galerie, ostrava
2003 eJhle Světlo, Moravská galerie, brno
2004 3. aukce Moderního uMění, výstava dražených uměleckých děl, galerie peron, praha / kola monumentální tvorby, 
aJg, české budějovice
2005 praguebiennale2: expanded painting, karlínská hala, praha / plan b, cluj, rumunsko
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2008 huMhal and talichová preSent, karlin Studios, praha

bibliOgrafie
1990 pavel humhal: obrazy, instalace / Staroměstské dvorky
1991 beitrag zum glück – příspěvek ke štěstí (Junge kunst der 80er Jahre aus der tschechoslowakei)
1992 Sirup (Junge kunst aus der tschechoslowakei) / Mezi ezopem a Mauglím
1993 to, co zbývá / příběhy bez konce (princip série v českém výtvarném umění)
1995 zkušební provoz (Má umění mladé?)
1996 actual textile art: tapiserie (výstava ručně tkaných, vázaných tapiserií a koberců realizovaných v Moravské gobelínové 
manufaktuře valašské Meziříčí) / i. nový zlínský salon 1996 / prostor současnému výtvarnému umění (nový zlínský salon)
1998 Současné umění (contemporary collection – czech art in the '90s),
1999 neplánované spojení (Stipendisté nadace Jana & Milan Jelínek),
2001 objekt - objekt (Metamorfózy v čase),
2002 objekt - objekt (Metamorfózy v čase)

ZastOupení Ve sbírkách
galerie hlavního města prahy, praha

124/ biografie
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narozen 1973, královský chlmec, Slovensko
žije a pracuje v praze.
www.kopasz.cz
 
1988–92 Skola úžitkového výtvarníctva, košice 
1992–97 FaMu, katedra fotografie, praha

stáž 
1997 Middlesex university, london

samOstatné VýstaVy
1991 Městské kulturní stredisko, královsky chlmec
1993 Shadow play, FaMu, praha
1994 Městské kulturní stredisko, královský chlmec
1995 Shadow play ii , divadlo hudby, olomouc / Shadow play, galerie ruce, praha
1998 in the jungle, Malá výstavní síň, liberec
1999  in the jungle/he never dies, Mad’arské kultúrní středisko, praha / v džungli/in the jungle, galerie václava špály, praha
2000 holt-est, české centrum fotografie, praha / Fürdö, galerie Fiducia, ostrava
2002 kertelö, divadlo hudby, olomouc / zajetí/Fogság, galerie Maldoror, praha
2003 kertelö, Malá výstavní síň, liberec / kertelö/hedger, photographic centre, Mikkeli (Finsko)
2004 Muzeum boskovicka vrámci festivalu boskovice / galerie vojtecha lofflera, košice a galerie Fiducia, ostrava
2005 Solid painter, galerie Futura, praha
2006 Selfish, galerie caesar, olomouc
2007 Solid painter ii, galerie bazilika, české budějovice
2008 rejuvenation/omlazování, galerie g4, cheb / rejuvenation/omlazování, Měsíc fotografie, bratislava

spOleČné VýstaVy
1992 Madarské kulturní středisko, praha
1995 Mladá světová fotografie, ljubljana, Slovinsko / po sametové revoluci, ng, helsinki, oulu, Joensuu, Finsko / porowna-
nia, Foto medium art, wroclaw (polsko)
1996 historia dziesieciu fotek, galerie zpaf, krakow
1997 výstava absolventů FaMu, narodní technické muzeum, praha / naposled na staré adrese, pražský dům fotografie, 
praha
1998 objektivita, galerie u řečických, praha
1999 nová jména ve Slovenské výtvarné fotografii, dom fotografie, poprad a galerie profil, bratislava
2000 Slovenský absolventi FaMu, Festival Mesiac fotografie, bratislava
2001 exprerimentální krajina, Stredočeské muzeum a Malá vystavní síň, liberec
2003 iná krajina, dom fotografie, poprad a galeria petra M. bohúňa, liptovský Mikuláš
2005 česká fotografie 20. století, Městská knihovna, praha / intercity: berin–praha, galerie Mánes, praha / reflexe, Foto-
grafie absolventů FaMu z let 1964–2004, galerie václava špály, praha
2006 we are, Spitz gallery, londýn
2007 intercity, praha–berlin, kulturzentrum adlershof, berlin

bibliOgrafie
1999 in the jungle, text ke katalogu: zdenek primus, posam
2001 zajetí/Fogság, poezie Jaromíra typlta, edice Střelec
2004 kertelö, kant a posam

/125

ViktOr kOpasZ



narozena *22.2.1974 v praze.
www.kotzmannova.cz

studia
1992-98 vysoká škola uměleckoprůmyslová v praze – ateliér tvorby konceptuální  
a intermediální (adéla Matasová), ateliér fotografie (pavel štecha)
1988-92 výtvarná škola václava hollara, praha

stipendia
2007 centro de la imagen, Mexico city, Mexico
2005 egon Schiele art centrum, český krumlov
2004 international Studio & curatorial program, new york
2000 heart-project, helsinky, Finsko
1998 germinations X, delfy, řecko
1997 norwich School of art and design, velká británie

VýstaVy (výběr)
2008 oliva v martini, hunt kastner artworks, praha (s lenkou vítkovou) / Jiří kovanda: když jsem byl malej, hrál jsem si s 
holkama, galerie u bíleho jednorožce, klatovy / Současný český kubismus, ghMp, Staroměstská radnice, 2.p, praha
2007 neexistuju když mě nevidíš, Futura, praha / klasika, galerie šternberk, šternberk (samostatná výstava) / Sklerotická 
soused(ka), Fluss-noe, initiative fur Foto und Medienkunst, wolkersdorf / praguebiennale 3, karlínská hala, praha / Facelift, 
a.i.r gallery, new york / hdp, ghMp, Městská knihovna, praha; M’arS, Moskva / punctum, Futura, praha
2006 uFo, les images d'un phénomène invisible, photo Forum pasquart, biel-bienne / už to zase začíná, galerie hlavního 
města prahy, Staroměstská  radnice, praha; (samostatná výstava) / placing Sense, Muu gallery, helsinky / underway, čes-
ké centrum, new york (samostatná výstava)
2005 cultural domestication – instinctual desire, the university of toledo, ohio / Finalisté ceny Jindřicha chalupeckého 
2005, galerie hlavního města prahy, Městská knihovna, praha / imprese, galerie rudolfinum, praha / intercity berlin–pra-
ha, výstavní síň Mánes, praha; galerie alte Schule, berlin / česká fotografie 20. století, galerie hlavního města prahy, Měst-
ská knihovna, praha / diamond valley, galerie g 99, brno (samostatná výstava) / Fotografie??, dům pánů z kunštátu, brno; 
galerie u bílého jednorožce, klatovy / insiders, galerie Futura, praha; dům pánů z kunštátu, brno
2004 cyclone, galerie Jelení, praha (samostatná výstava) / Jisté stopy, dialog praha–los angeles, šípkárna, praha / gallery 
S.c.a.p.e., los angeles / interkosmos 2004, gallery raster, varšava
2003 pal Fiction, galerie art Factory, praha / in out, Mezinárodní festival digitálního obrazu, praha – bratislava – budapešť 
/ Survey '03, galerie Futura, praha / temporary Spaces, galerie charlottenborg, kodaň / elektrobot, galerie hoMe, praha
2002 4. bienále mladého umění, galerie hlavního města prahy, dům u kamenného zvonu, praha / Stalo se jedné noci…, 
galerie města plzně, plzeň / „die Station Sensucht", galerie unsichtbar, Stuttgart (s Michalem pěchoučkem) / politik-um, 
tereziánské křídlo, pražský hrad, praha
2001 konec filmu i, galerie 761, ostrava (samostatná výstava) / konec filmu ii, galerie Fiducia, ostrava (samostatná výstava) / 
Fotok, Meo, budapešť / kyjev-kiev, galerie MXM, praha (s Jiřím davidem) / vintage and contemporary czech photography, 
Sk Josefsberg gallery, portland; benham gallery, Seattle / Femme fatale, galerie Felixe Jeneweina, kutná hora / no Flash!, 
centrum současného umění, kyjev / cesta do háku, galerie Malá špálovka, praha (samostatná výstava)
2000 heart-project, house no.9, Maankka, helsinky; vestibul metra palackého nám.; ncSu; praha (s Marjou kanervo) / vi-
deofashion, galerie eskort, brno / überlebenskunst , galerie nbk, berlín, německo; hrad plassenburg, kulmbach / 2. zlín-
ský salon mladých, dům umění, zlín / Story, galerie nod, praha / na volné téma…, galerie václava špály, praha
1999 germinations X, galerie kultur elzenfeld, antverpy / 99 cz, václavské nám. 15, praha / perplex, galerie václava špály, 
praha / temporary person, palais Jalta, Frankfurt am Main (samostatná výstava) / obyčejné pohádky, galerie u bílého jed-
norožce, klatovy / vidiny, galerie nod, praha
1998 germinations X, gallery Factory, athény / začasna oseba, galerie križanke, lublaň (samostatná výstava) / v prvním 
patře, galerie u bílého jednorožce, klatovy (samostatná výstava) / umělecké dílo ve veřejném prostoru, nadace a centrum 
pro současné umění, praha / dočasná osoba, foyer divadla archa (s lucií Mlynářovou: Sledovač) / tělo a fotografie, 1. festival 
Foto praha – kolín, kolín

126/ biografie

alena kOtZmannOVá



bibliOgrafie (výběr)
1998 germinations X. european projects for young artists, germinations europe, antverpy (lucien kayser) / dočasná osoba, 
pražský dům fotografie – velvyslanectví čr, lublaň (Martina pachmanová) / tělo a fotografie, pražský dům fotografie – aktiv 
volné fotografie, praha (Martina pachmanová) / umělecké dílo ve veřejném prostoru, Sorosovo centrum současného umění, 
praha
1999 kočičí, galerie klatovy/klenová; Sorosovo centrum současného umění, praha / obyčejné pohádky, galerie klatovy/
klenová; galerie e. Filly, Ústí nad labem (Michal koleček)
2000 heart, helsinki environmental art project, helsinky (Sarah brock) / na volné téma…, galerie václava špály, praha 
(věra Jirousová) / 2. zlínský salon mladých, Státní galerie ve zlíně, zlín (tomáš pospiszyl) / überlebenskunst, kant, praha 
(Jana a Jiří ševčíkovi)
2001 paS: vitríny, pas, praha (vít havránek) / kyjev/kiev, galerie MXM, praha (Martin dostál)
2002 4. bienále mladého umění zvon, ghMp, praha (Michal koleček, Martina pachmanová)
2003 temporary Spaces, galerie charlottenborg, copenhagen (charlotte brandt) / in out. Mezinárodní festival digitálního 
obrazu, Fotograf v zahradě, ppF majetková a. s., praha
2004 insiders, dům umění města brna – vvp avu, praha (pavlína Morganová) / certain traces. dialog praha–los angeles, 
praha (barbara benish) / Fotografie??, galerie klatovy/klenová, klatovy (Jan Freiberg, pavel vančát) / interkosmos 2004, 
galerie raster, varšava (Michal kaczynski)
2005 cultural domestication-instinctual desire, the university of toledo, toledo (debra a. davis) / Finalisté ceny Jindřicha 
chalupeckého, Společnost Jch, praha / intercity: berlin–praha, nadace český fond umění, praha. imprese, galerie rudol-
finum, praha (tomáš pospiszyl) / česká fotografie 20.století, umprum Museum, kant, praha (vladimír birgus, Jan Mlčoch)
2006 uFo, les images d'un phénomène invisible, photo Forum pasquart, biel-bienne
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narozen 1974 v Minsku, belarus, žije a pracuje v praze

1989–91 yXk, design, Minsk
1991–96 belarus academy of polytechnic, Minsk
2000–02 pražská fotografická škola
2002–08 institut tvůrčí fotografie, Slezská univerzita v opavě
2005–07 Film School, voSF zlin

prOJekty a VýstaVy
2000 SteJná MíSta, projekt dokumentární fotografie praha–žižkov / no nato, club na Mariance, Sázava 
2003 proJekt opava, dokumentární fotografie studentů itF / chut chut Fotoiskustva, galerie nábřeží, praha / oko, Multi-
mediální výstava, tourists/projekce. Man of the F..., praha / Mama, why i am affraid of clouwns?, galerie Spolek, brno
2005 videokeMp 05 dzmitry kruhlou + Markéta bendová, theatre of inconspicuous script/video, altán klamovka, praha / 
cirkus žije!, gaerie gM, pardubice
2006 zlínSký peS, performance s dJ borsch / unfinished works, participation at the project ,comunication place for new 
art, školská 28, praha / videokemp 06, dzmitry kruhlou + Markéta bendová, theatre of inconspicuous script/video. altán 
klamovka, praha / haj zlin baj zlin, videoinstalace, performance, gallery buildnig 32, zlín
2007 traSh and leila kopiduk, kruhlou dzimitry + Markéta bendová, gallery gM, pardubice / voSkreSeniJe (photofilm, 
village sci-fi, 30 min.) videoinstalace, galerie altán klamovka, praha / videokeMp 07, two-time double–dyed twice/erotic 
video, třebešice / plan 9, Festival experimentálního filmu, voskresenije (resusciation) / video, gallery Fotografica, praha 
/ FeStival oF FilM and videoart (divadlo nenápadného scénáře, video, video voskresenije, czeszin, polsko / 1 Minuta S 
Markétou, azyl – 5 minutes film festival, bratislava
2008 aSiMetrical Fu ball, videoinstalace + audioperformance s dj borsch, academy of art, brno / Sloubit + polarny 
kruh, audiovizuální performance s dJ borsch, Festival vizuálního umění „invisible", olomouc / proJekt opava, dokumen-
tární fotografie studentů itF, opava / video pro blatenSký FotoFeStival, 3. ročník, téma: žena, blatná

filmy
2004–08 divadlo nenápadného scénáře (bajla Mort, litzmannstadt getto, obeciny iii, Fabrica Sensitiv, paintball, Finkelstein)
2006 epizody s pavlikem 
2006–07 1 Minuta s Markétou
2007 voskresenije / two-time double dyed twice (erotic document)
2008 aSS o aSS a

spOlupráce na filmech
2006 projection, vit kratochvil / emily the strange girl, animation film, Molin Manu / restart, lukáš Ježek / babička gitka, 
animation film, Jirgus Judin
2007 recognized, Marketa bendová / videoklip pop-rock veget, Jirgus judin / babička, Marketa bendova

bibliOgrafie
časopis Fotograf č. 10, eroticon, 2007 
galerie 5.patro, praha, www.artkunst.cz

128/ biografie
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Milan Mikuláštík narozen 28. 7. 1975 ve Slavičíně, .Jan nálevka 19. 1. 1976 v Jablonci nad nisou 
dvojice založena roku 1995
1999 Stáž: Sympozium germinations 11, centr d'art contemporain, Francie

studia
milan mikuláštík
1994–96 vysoké učení technické, brno (Fakulta výtvarných umění )
1996–2002 akademie výtvarných umění, praha, bielický Michael, david Jiří, knížák Milan
Jan nálevka
1990–1994 Střední uměleckoprůmyslová škola, Jablonec nad nisou
1994–2000 vysoké učení technické, Fakulta architektury, brno, Fakulta výtvarných umění intermediální tvorba: kocman Jiří 
hynek, kvíčala petr, rónai peter; Fakulta výtvarných umění kreslení: Stratil václav

samOstatné VýstaVy miny 
1996 nature Morte, gymnázium, prostějov / nature Morte ii, bistro-galerie olin, praha
2007 Funke you!*, Fotografický festival Funkeho kolín, galerie v zahradě, praha / Mina, retroSpektiva 1995-2007, etc.
galerie, praha
2008 Mina, 13. koMnata, galerie a.m. 180, praha

ÚČast na skupinOVých VýstaVách
1995 co neukáže obrazovka galerie mladých u řečických, praha
1996 FeStival alternativní kultury, Městské divadlo, prostějov / SyMpoziuM v přírodě, galerie klatovy, klenová / 
zahrada 96, zahrada, brno / papír 96*, kláštěr porta coeli, předkláštěří u tišnova / papír 96*, galerie aspekt, brno 
1997 Sobí šlašky, galerie mladých u dobrého pastýře, brno 
1998 výlet*, galerie klatovy, klenová 
1999 dort*, galerie na bidýlku, brno / bez názvu* (při sympoziu centrum- okraj, elita- průměr), trnavská univerzita, trnava 
/ gereMinationS 11, centrum současného umění, domaine de kerguehennec, Francie / a.d.S. brno – součástí projektu 99 
cz, galerie doubner, praha   
2003 za JiStých okolnoStí by to Mohla být pravda dům pánů z kunštátu, dům umění, brno / Four rooMed hotel- 
it`S a QueStion oF luSt*, dům umění, dům pánů z kunštátu, brno 
2004 it`S a QueStion oF luSt*, galerie display Sub: label, praha / karaoke Je Slovní Fotbal na všechny Slabiky, 
oblastní galerie vysočiny, Jihlava
2006 oFFice art, galerie c2c, praha / new photography and video FroM the czech republic, london college of 
communication, land locked, well gallery, londýn gb
2007 neeXiStuJu když Mě nevidíš, Futura – centrum současného umění, praha
2008 eMerging wor(l)dS – vznikaJící (S)věty, tina b. – Festival současného umění, billboard text art, praha

bibliOgrafie
* k výstavě byl vydán katalog
2008 atelier č.3, umění reakce, text Mariana Serranová / FlaSh art cz&Sk 7–8, k příležitosti retrospektivní výstavy skupiny 
Mina v galerii etc., text Jana kalinová

webOVé OdkaZy
mina http://jan.nalevka.sweb.cz/mina.pdf, http://www.artlist.cz/index.php?id=225
milan mikuláštík mikulastik.blog.cz
Jan nálevka jan.nalevka.sweb.cz
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narozen 1973 v duchcově, žije a pracuje v praze.
www.pechoucek.com

1991–93 všvh, praha
1993–99 avu, praha (Studio Jiřího lindovského, Studio Jiřího davida
2003 cena Jindřicha chalupeckého

Výběr samOstatných VýstaV
1991 první výStava, Malá zámecká galerie, teplice
1997 nerušit, proSíM!, galerie caesar, olomouc
1998 přeStávka, galerie pecka, praha
2000 škola v přírodě, galerie bratří špillarů, domažlice / život Jí Sluší (se Slávou Sobotovičovou), galerie Jelení, praha
2002 restaurace u nemocnice, ghMp, 2. patro Staroměstské radnice, praha
2003 Sběratel, Moravská galerie, brno
2004 galerie emila Filly, galerie raketa, Ústí nad labem / kočárkárna, galerie Jiří švestka, praha / collector, ikon 
gallery, birmingham
2005 eMergent view, s Markétou othovou, kommunale galerie im leinwandhaus, Frankfurt nad Mohanem / přízeMí, 
české centrum, new york 2008 Screen, galerie Jiří švestka, praha 
2006 oSobní vlak, galerie Jiří švestka, praha / playtiMe, galerie brno, brno
2007 FilMograM, ateliér Sudek, praha

Výběr skupinOVých VýstaV
1994 linoleum, galerie Jaroslava Frágnera, praha
1996 čeSký linoryt, galerie pecka, praha, tschechisches zentrum, berlín
1997 pět JMen čeSkého linorytu, obecní dům, praha
1999 99 cz, praha / neplánované SpoJení, Mánes, praha / iii. bienále Mladých, blue Fire, ghMp u zvonu, praha / 
obyčeJné pohádky, u bílého Jednorožce, klatovy / SentiMenty, galerie umění, karlovy vary
2000 überlebenSkunSt, neuer berliner kunstverein, berlín / padělané FotograFie, galerie 4, cheb
2001 icing, ica, dunajvároš / Fotok, Meo, budapešť
2002 iv. bienále Mladých, ghMp u zvonu, praha / wechSelStube unSichtbar, Stuttgart
2003 1. pražSké bienále, národní galerie – veletržní palác, praha / auS liebe, zeitgenössische kunst aus prag, remsche-
id / in out, Festival digitálního obrazu, praha / Survey 03, Futura projects, praha / inFleXible claSh, ica, dunajvároš / 
retroperSpektiva, dům pánů z kunštátu, brno / hounted SwingS, college of art, edinburgh
2004 inStant europe, villa Manin – centro d árte contemporanea, udine eastern alliance, lichtturm, berlín / paSSage 
d´europe, Musée d árt Moderne de Saint-étienne / welcoMe!, anthony reynolds gallery, londýn / Fierce, ikon gallery, 
birmingham
2005 čeSká FotograFie 20. Století, ghMp, praha / inSiderS, Futura – centrum pro současné umění, praha 
2006 ShadowS oF huMour, galeria bielska bwa, bielsko biala, polsko / FriSbee – contemporary czech videoart and new 
Media, dům umění města brna
2007 (Sclerotic) neighbour, FluSS, Stadtgemeinde wolkersdorf / aMaro Jilo, dům umění města brna / rauM. orte der 
kunst, akademie der künste, berlin / punctuM, galerie Futura, praha
2008 neeXiStuJu když Mě nevidíš, Futura – centrum pro současné umění, praha / Screen, galerie Jiří švestka

bibliOgrafie
2005 časopis Fotograf / recyklace / #6
2006 playtiMe, katalog k výstavě „Michal pěchouček – playtime", galerie brno
2007 revue labyrint, č. 21-22

další webOVé OdkaZy
http://www.artlist.cz/index.php?id=186
http://fud.ujep.cz/kdtu/kdtu/katalogy/pechoucek.pdf
http://www.jirisvestka.com/artist.php?id=10
http://abart.artarchiv.cz/osoby.php?idosoby=9076

130/ biografie

michal pěchOuČek



narozen 1977 v praze, žije a pracuje v praze.
člen skupiny ládví (dalšími členy jsou: Jan haubelt, tomáš Severa, adéla Svobodová).

1998–99 itF, Slezská univerzita v opavě, obor Fotografie
1999–2005 všup praha, ateliér fotografie prof. pavla štechy
2002/03 stáž avu praha, ateliér malby prof. vladimíra Skrepla a Jiřího kovandy
2002/03 stáž uiah helsinky, ateliér fotografie

samOstatné VýstaVy
2002 MíSta ticha pro MoJi SeStru, galerie Francouzského institutu
2003 MíStní ÚzeMí, galerie co14
2006  all the beSt, ateliér Josefa Sudka
2008 čtyři rohy hotelu hilton, galerie etc., praha

skupinOVé VýstaVy
1999 Studio emotion, praha 
2000 konFrontace, galerie php
2002 a Sakra!, galerie všup
2003 in/out, festival digitálního obrazu / brouMovSké dvorky (umění ve veřejném prostoru) / věříMe, galerie všup / coM-
preSSion, berlín, ve spolupráci s galerií display
2004 deSign blok, botel neptun, s podporou organizace tranzit / 1+1, galerie Jelení / private evolution, galerie všup
2005 udělali JSMe téMěř všechno, galerie entrance / Funkeho kolín, fotografický festival / enviroMental, galerie 
aM 180, praha 
2006  indikace, 4+4 dny v pohybu / Úéel. galerie avu / věcné Stavy, karlin studios / thiS point..., preproduction gallery 
berlin-weding / land locked, well gallery, london collage of communication
2007 waving My dick in the wind, galerienod, praha
2008 tichá dohoda, galerie štemberk

webOVé OdkaZy
http://artlist.cz/index.php?id=3509
http://abart.artarchiv.cz/osoby.php?idosoby=10120
http://entrancegallery.com/index.php?action=artist/6
Skupina ládví: ladviweb.ic.cz
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pode bal / 101
polák Martin / 55, 119
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Stratil václav / 79, 117, 129
Sudek Josef / 39
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šalamoun Jiří / 31, 113
šerých Jan / 87
šiml Michal / 101 
škromach zdeněk / 77 
švec pavel / 87

talichová tereza / 59, 124
tichý Miroslav / 65
ther Mark / 87
thýn Jiří / 6, 7, 91–95, 131 
tvrdohlaví / 37, 55, 116, 117

vasulka Steina / 15
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